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تعهد به ملت
ما رؤسای سه قوه خود را متعهد می دانیم که 
با تلاش شبانه روزی در جهت حل مشکلات 
معیشتی و اقتصادی و تأمین امنیت عمومی کوشا 
باشیم و در انجام وظایف خود ذره ای قصور نورزیم
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همکاری قوا  یک گام به پیش
ج شد در پیروی از رهنمودهای رهبر انقلاب، استیضاح وزرا از دستور کار مجلس خار

با یادداشت هایی از بهنام سعیدی عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی، احمد فاطمی عضو کمیسیون اجتماعی و روح الله لک علی آبادی عضو کمیسیون بهداشت
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معاون اول رئیس جمهور در دیدار با اهالی فرهنگ و هنر مطرح کردمعاون اول رئیس جمهور در دیدار با اهالی فرهنگ و هنر مطرح کرد

برای توسعه ایران به پیوست هنر نیاز داریم نه دخالت در کار هنرمندبرای توسعه ایران به پیوست هنر نیاز داریم نه دخالت در کار هنرمند

 وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: 
 هنرمند  پل ارتباط 
مردم و حکومت است

تقویت تشکل های صنفی؛ راهبرد  دولت چهاردهمتقویت تشکل های صنفی؛ راهبرد  دولت چهاردهم

سید عطاءالله  مهاجرانی
آمریکای ترامپ؟

ترامپ در روزگار ما خدمت بزرگی به بشریت 
و تاریخ معاصر کرده است! حتماً از این داوری 
تعجب می کنید؛ ترامپ و خدمت به بشریت و 
تاریخ! پیامبر ما محمدمصطفی صلوات الله علیه، 
روایتی دارد که در منابع اصلی حدیث اهل سنت 
از جمله صحیح مسلم از قول ابوهریره نقل شده 
است: »ان  الله قد یؤید هذا  الدین بالرجل الفاجر« 
»خداوند متعال از این دین به وسیله فردی تبهکار 
پشتیبانی می کند!« اگر یادتان باشد، امام خمینی 
رضوان الله تعالی علیه در سوگ شهادت آیت الله 
مرتضی مطهری به همین روایت استناد کردند. در 
واقع در پس ظاهر امور می توان لایه های پنهانی 
را دید که ممکن است بر همگان گشوده و آشکار 
نباشد. آمریکای ترامپ تفاوت بنیادی و جوهری 
با آمریکای کارتر و روزولت و آیزنهاور و کلینتون و 
اوباما و بایدن ندارد. ترامپ چهره آمریکای بدون 
روتوش و بدون تعارف است. خودِ خودِ آمریکاست. 
می گوید: »ونزوئا 50 میلیون بشکه نفت به 
من می دهد. خودم هزینه می کنم! به هر کس 
خواست نفت بفروشد با اجازه من خواهد بود. 
درآمد نفت را هم بایست از شرکت های آمریکایی 
خرید کند تا دوباره عظمت به ونزوئا باز گردد.« 
سیاوش کسرایی، شاعر شعر درخشنده و حماسی 
»آرش کمانگیر«، در روز 14 آبان سال 1358 شعری 
سرود با عنوان »آمریکا!«، این شعر را در همان 
آبان ماه سال 58 خواندم. دانشجویان طرفدار 
حزب توده تمام شعر را در یک برگه بسیار بزرگ 
به دیوار سالن غذاخوری دانشکده پزشکی دانشگاه 
شیراز چسبانده بودند. آن وقت موبایل نبود که از 
شعر عکس بگیرم. کنار دیوار ایستادم و شعر را در 
دفتر یادداشتم، نوشتم: آمریکا! باشگاه فرومایگان 
و فرودگاه خشم جهانیان، بازار بزرگ بردگی قرن، 
وارونه کار کیمیاگری تو که زندگی را خاکستر و 
عشق را روسپی می کند… غول هزار دستی که 
با یگانه چشم آز در پیشانی، پی در پی پیرامون 
را می پایی… ترامپ تصویر همین آمریکاست که 
سیاوش کسرایی چهل و شش سال پیش ترسیم 
کرده است. ترامپ به همه جهان به عنوان 
اموال و ملک آمریکا نگاه می کند. موقعی که در 
دولت جرج بوش پسر، ارتش آمریکا و متحدان 
از جمله با حمایت برخی کشورهای عربی منطقه 
ما، عراق را اشغال کردند؛ همان کشورهای عربی 
که در جنگ هشت ساله عراق علیه ایران از عراق 
با پول و سیاست و تبلیغات و حتی کمک های 
نظامی حمایت کرده بودند. دونالد رامسفلد وزیر 
جنگ آمریکا که از نئوکان های گردن سرخ افراطی 
بود، گفته بود: »این گناه ما نیست که خداوند 
نفت ما را در سرزمین دیگران قرار داده است!« 
کودتای سال 32 در ایران و ساقط کردن دولت 
ملی مصدق برای همین هدف بود. حضور آمریکا 
در غرب آسیا همین است. حضور پررنگ آمریکا و 
اسرائیل در برخی کشورهای همسایه همین است. 
حمله به ونزوئا و حمله به ایران در جنگ دوازده 
روزه نیز هدفش از جمله سلطه بر منابع انرژی 
منطقه بوده و هست.برخی کشورهای منطقه را 

آمریکا ابواب جمعی و کارپردازان منطقه ای خود 
می داند. شما وارد هریک از این کشورها که شوید، 
مأموران آمریکایی زودتر از ورود و خروج شما باخبر 
می شوند.  در یکی از این کشورها در خانه عبدالله 
نفیسی، نویسنده و تحلیلگر مشهور بودم. گفت: 
»کلینتون به کشور ما آمده بود. امیر ما شیخ 
صباح رفته بود استقبالش. کلینتون بلندقامت 
است. در مراسم سان همین طور با قدم های 
بلند می رفت. امیر ما که کوتاه و گرد و گلوله 
است، دنبال کلینتون می دوید. انگار کلینتون 
مایکل جردن بود و امیر ما توپ بسکتبال! به 
نظرم کلینتون تعمد داشت تا امیر ما را تخفیف 
بدهد.« چنان که می دانیم، بعد از آزادی کویت از 
اشغال عراق، نیروی هوایی آمریکا مدتی تأسیسات 
زیربنایی یکی از کشورهای منطقه را بمباران کرد 
تا زمینه قرارداد با شرکت های مختلف آمریکایی 
برقرار شود. به این کشور هم دستور داده بودند 
که باز سازی تمامی این تأسیسات ویران شده 
بایست توسط شرکت های آمریکایی انجام شود. 
به روایت عامه اقبال لاهوری: زخم از او سوزن از 
او نشتر از او، ما و جوی خون و امّید رفو، گوهرش 
تف دار و در لعلش رگ است، مشک این سوداگر 

از ناف سگ است!
چنان که می دانیم از زمان اشغال عراق، آمریکا 
با همکاری سازمان ملل متحد که به عنوان 
کارگزار سیاست های جهانی و منطقه ای آمریکا 
عمل می کند، صندوقی را تأسیس کرد با عنوان 
»صندوق توسعه عراق«، که آمریکا و هم پیمانان 
اروپایی بر این صندوق نظارت می کردند. تمامی 
درآمد های عراق ناشی از فروش نفت می بایست 
به این صندوق واریز شود. برای هزینه هم با 
اجازه صندوق اقدام شود. حتماً توجه دارید که 
دولت عراق برای پرداخت پول برق به ایران با 
مشکل و مخالفت آمریکا روبه رو بوده است. در 
واقع ترامپ می خواهد با چنین شیوه ای جهان را 
اداره کند. او در دو نقش ظاهر می شود: یکم، نقش 
پدرخوانده؛ مانند دون کورلئونه در فیلم پدرخوانده. 
خانواده ها در این سناریو دولت های جهان هستند. 
می بایست سلطه پدرخوانده را بپذیرند وگرنه مانند 
مادورو خواهند شد. یا مانند محمدرضا شاه که 
دولت کارتر او را در حال بیماری و فرسودگی رو به 
مرگ در بیمارستان روانی در تگزاس زندانی کرد. 
و به روایت خود محمدرضا شاه در کتاب: »پاسخ 
به تاریخ« که در بخش »مأموریت شگفت انگیز 
ژنرال هایزر« نوشته است: »پس از اینکه من ایران 
را ترک کردم، ژنرال هایزر باز چندین روز در ایران 
اقامت داشت. در این هنگام چه گذشت؟ تنها 
چیزی که می توانم بگویم این است که ربیعی، 
فرمانده نیروی هوایی ایران طی محاکمه اش به 
قضات گفت: »ژنرال هایزر، شاه را مثل یک موش 
مرده به خارج از کشور پرتاب کرد!««. عجیب است 
که چنین مطلبی را محمدرضا شاه در کتابش 
گفته و نوشته است و عجیب تر اینکه ویراستاران 
و مترجم دانشمند کتاب به زبان فارسی به شاه 
تذکر نداده اند که چنین روایتی به نفع شاهنشاه 

نیست! واقعیت این است که آمریکا رهبران دیگر 
کشور ها از زمره محمدرضا شاه یا رؤسای کشورهای 
آمریکای لاتین را اگر زنده و بر سر کار باشند، در حد 
موش زنده تلقی می کند و اجازه دارند جست و 
خیزی موشانه داشته باشند. اگر تاریخ مصرفشان 
تمام شود و بنا بر حذفشان باشد، می شوند موش 
مرده! چرا شاه چنین بود؟ چرا مادورو تسلیم نشد 
تا ارتش آمریکا به قتل و آدم ربایی دست زد؟ برای 
اینکه بسیاری از رهبران از سنخ محمدرضا شاه، 
مشروعیت و سلطه خویش بر قدرت و کشور را 
متکی به آمریکا می دانستند. محمدرضا شاه پس 
از اخراج و تبعید خوارمایه پدرش از ایران به دلیل 
اراده و توافق آمریکا و انگلیس، در شهریور سال 
1320 در 22 سالگی شاه شد. در تمام طول 37 
سال سلطنتش همیشه سعی می کرد خود را با 
منافع آمریکا و انگلیس تنظیم کند. نیم نگاهی 
هم به شوروی داشت. در کودتای سال 1332 ادامه 
سلطنتش را به »طرح کودتای آژاکس« سازمان 
سیا و انتلیجنت سرویس مدیون بود. برکشیده 
سازمان های اطاعاتی سیا و انتلیجنت سرویس 
بود. گلویش را گرفته بودند. برای همین در کتاب 
»پاسخ به تاریخ« نوشته است: »از آمریکایی ها 
تعجب می کنم چرا چنین رفتاری با من داشتند. 
هر چه آنها به من گفتند؛ من انجام دادم!« 
باتشبیه مانند گایه یکی از کشورهای منطقه 
از بمباران توسط نیروی هوایی اسرائیل است. 
نخست وزیر این کشور گفته بود، اجازه اقامت 
رهبران حماس در دوحه به پیشنهاد آمریکا و 
موافقت اسرائیل بوده است. حتی ساعت های 
رولکسی که در زمان امیر سابق به رهبران حماس 
اعطا شد توسط موساد دستکاری شده بود. برخی 
از رهبران حماس در فلسطین از همین طریق ترور 
شدند. ترامپ با شیوه گفتار، دلقک بازی و لودگی 
و شیوه رفتارش بهترین دلیل است که جهان 
را جنگل تصور کرده، یا جهان شبیه نیویورک، 
جولانگاه پدرخوانده است. هر کسی را گمان کند 
بر ضد منافع اوست حذف می کند. پلیس و 
دستگاه قضایی و مطبوعات و رسانه ها هم مراقب 
پدرخوانده هستند. این تابو در ذهن همه تثبیت 
می شود که نبایست با پدرخوانده درافتاد. دیدی 
بر سر خارتوم اسب بسیار گران قیمت ولتز چه 
آمد؟ ولتز به سفارش پدرخوانده بی توجهی کرده 
بود. صبح زود می بیند اسبش را سربریده توی 
بسترش انداخته اند! کاری که ترامپ با ونزوئا 
و ربودن مادورو انجام داد همان سبک و شیوه 
پدرخوانده است؛ منتها در ابعادی بزرگ تر و منافعی 
بیشتر، تسلط بر نفت ونزوئا به عنوان شیتیل 
50 میلیون بشکه نفت به حساب ترامپ. یعنی 
تقریباً به نرخ امروز حدود سه میلیارد دلار. البته 
ترامپ آنقدر جنتلمن! است که حقوقش به عنوان 
رئیس جمهوری آمریکا ماهی یک دلار است. اما 
خود و خانواده و دامادش از ظرفیت قدرت نظامی 
و سیاسی آمریکا برای کسب درآمدهای میلیاردی 

خانوادگی سود جسته و می جویند.
ادامه در صفحه 2

زهرا مصطفوی در نامه ای به رهبر معظم انقلاب:
 سربازان امام خمینی)ره( امروز سرباز و پشتیبان ولی فقیه زمان هستند

فرزند حضرت امام خمینی)ره( در نامه ای به 
رهبر معظم انقاب اسامی، با اشاره به »شتاب 
گرفتن توطئه ها و دشمنی ها علیه ایران« 
نوشت: »ما به عنوان ملت ایران از این هجمه ها 
که به ساحت شما روا می دارند، دل آزرده ایم و 
از کوتاهی هایمان در صیانت از جایگاه ولایت 

شکوه داریم.«
به گزارش جماران، در نامه زهرا مصطفوی 
آمده است: »خدا را از صمیم دل شاکرم که 
رهبری فرزانه، دلسوخته امت، قوی و محکم 
را پس از امام خمینی رحمة الله علیه به ایران 
و امت اسام هدیه داده است. ناخدایی آشنا 
به رموز دریای سیاست که کشتی انقاب و 
ایران را از امواج سهمگین توطئه های داخلی 

و خارجی به سامت عبور داده است؛ تا آنجا 
که امروز دوست و دشمن از ایران عزیز با 
عظمت یاد می کنند و این همه به لطف 
حضرت حق، قدرشناسی ملت و رهبری داهیانه 
حضرتعالی بوده است. در روزهای اخیر توطئه ها 
و دشمنی ها علیه ایران شتاب گرفته است و 
دشمن غدار پس از چهار دهه دشمنی پنهان 
به این نتیجه رسیده که تنها راه شکست ایران 
و بازگرداندن تحمیل ذلت دوران پهلوی و حتی 
بدتر از آن، حذف ولایت فقیه از ارکان حاکمیت 
ایران است و لذا در همه آشوب های دو سه 
دهه اخیر، دشمن و عوامل سازمان یافته آن در 
داخل و فریب خوردگان جاهل، شما رهبر عزیز و 
سکاندار کشتی ایران بزرگ را هدف قرار داده اند. 

هرچند می دانم این فریب خوردگان نیز از شمول 
دعای خیرتان محروم نیستند، اما ما به عنوان 
ملت ایران از این هجمه ها که به ساحت شما 
روا می دارند، دل آزرده ایم و از کوتاهی هایمان در 

صیانت از جایگاه ولایت شکوه داریم.«
در پایان این نامه تأکید شده است: »مردم 
غیرتمند ایران اسامی در همه بزنگاه هایی که 
لازم بوده با حضور خود نشان داد که پشتیبان 
ولی امر خود است و خطاب به رئیس جمهوری 
مجرم آمریکا و همه دشمنان شما و ایران عزیز و 
سربلند می گوییم »همان سربازانی که پشتیبان 
امام خمینی)ره( بودند، امروز سرباز و پشتیبان 
ولی فقیه زمان خودند و برای دفاع از میهن و 

دین خود از هیچ کمکی دریغ نخواهند کرد.«

معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری:
وضعیت اینترنت تا آخر هفته به حالت عادی بازمی گردد

معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان 
ریاست جمهوری از بازگشت وضعیت اینترنت 
به حالت عادی تا پایان هفته جاری خبر داد.
به گزارش ایرنا، حسین افشین در نشست 
خبری معرفی بسته های حمایتی از شرکت های 
معاونت  ساختمان  محل  در  دانش بنیان 
علمی ریاست جمهوری که با حضور رئیس 
صندوق نوآوری و شکوفایی ریاست جمهوری 
همراه بود، با اعام اینکه بیشترین آسیب 
از قطعی اینترنت را دانش بنیان ها دیده اند، 
افزود: »در حوزه اقتصاد دیجیتال قطعی بخش 
مخاطبان و مصرف کنندگان اینترنتی بسیار مهم 
محسوب می شود.« وی تصریح کرد: »البته برای 
شرکت های بزرگ اینترنتی آی پی ثابتی در نظر 
گرفته می شود و به دستور رئیس  جمهوری 

اینترنت سراسری حداکثر تا  آخر هفته برقرار 
می شود.«

افشین همچنین در خصوص میزان آسیب دیدگی 
شرکت های فناور فعال در حوزه اقتصاد دیجیتال 
از قطعی اینترنت، عددهای اعام شده اخیر را رد 
کرد و افزود: »این خسارت بسیار کمتر از اعداد 
اعام شده است و شرکت ها نسبت به جنگ 12 
روزه خسارات بسیار کمتری دیده اند.« وی درباره 
ارائه تسهیات به شرکت های آسیب دیده در 
قطعی اینترنت گفت: »برای اتفاقات اخیر با 
توجه به قطعی اینترنت و آسیبی که شرکت های 
حوزه اقتصاد دیجیتال دیده اند، با تمرکز به 
شرکت های کوچکتر بسته ای طراحی شده که 
فراخوان آن از 8 تا 18 بهمن ماه است که در مدت 
2 ماه به این شرکت ها تسهیات داده می شود.«

 معاون علمی رئیس  جمهور افزود: »آمار متفاوتی 
برای ضررهای ناشی از قطعی اینترنت وجود دارد 
و عنوان شده که خاموشی اینترنت 3.8 همت به 
اکوسیستم آسیب زده است و با پیگیری ای که 
داشتم این عدد نیست و عدد کمتری است و 
آماری وجود نداشت که دقیق این عدد را اعام 
کنیم.« افشین بیان کرد: »برعکس جنگ 12 روزه 
به دلیل اینکه دامنه  ای آر باز بود، شرکت های 
بزرگ آسیب جدی ندیدند. البته قطع اینترنت 
تأثیر بسیار زیادی دارد.« وی گفت: »ارزیابی 
دقیق میزان آسیب ناشی از قطعی اینترنت 
زمانبر است و بسته های حمایتی مستقل 
از دولت به همین دلیل برای شرکت های 
 دانش بنیان در نظر گرفته شده است تا آسیب را 

کمتر کنیم.«
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 بررسی سی سال کاوش اسنادی برای گردآوری و تدوین »تمام نهج البلاغه«
در گفت وگو با سیدصادق موسوی

 بازیابی 
معارف علوی

 با آثاری از 
سیدمصطفی میرلوحی و مرتضی جوادی آملی

 محمد ایرانی دیپلمات  ارشد  پیشین 
در گفت وگو با »ایران« عنوان کرد 

 همگرایی عربی 
برای حفظ امنیت منطقه

رئیس ستاد انتخابات در پاسخ به سؤال »ایران«:

 همه در پی فضای رقابتی 
در انتخابات هستند

یک سالگی ترامپ در گفت وگوی سردبیر »ایران« با سید محمدکاظم سجادپور

خبری از »عظمت« آمریکا نیست
با تأمین مازاد بر نیاز کالاها، خریدهای هیجانی پایان یافت

آرامش در بازار کالاهای اساسی 31 استان

وقتی اعراب خطر هژمونی اسرائیل را لمس کردند

بیشترین ثبت نام بانوان برای انتخابات شوراها در سیستان و بلوچستان است
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 پزشکیان 
با تبیین 

رویکرد دولت 
چهاردهم 
در مقوله 

مدیریت و 
حکمرانی 
در شرایط 
پیچیده و 

حساس 
کشور، 

مهم ترین 
دغدغه 

دولت در 
این شرایط را 
بهبود اوضاع 

اقتصادی 
و صیانت 

از معیشت 
مردم عنوان 

کرد

 رئیس ستاد 
انتخابات 

کشور در 
یک نشست 

خبری رویکرد 
وزارت کشور 
در انتخابات 

پیش روی 
شوراهای 

اسلامی شهر 
و روستا را 

ایجاد بستر 
مناسب برای 

رقابت عادلانه 
و فرصت برابر 

برای همه 
دانست

رئیس‌جمهوری‌در‌آیین‌افتتاحیه‌گردهمایی‌نمایندگان‌ولی‌فقیه‌در‌استان‌ها:

 دغدغه دولت، معیشت مردم است

 رئیس  جمهوری مسعود پزشکیان صبح دیروز 
در آیین افتتاحیه گردهمایی نمایندگان ولی فقیه 
در استان ها حضور یافت و در سخنانی با تبیین 
رویکرد دولت چهاردهم در مقوله مدیریت و 
حکمرانی در شرایط پیچیده و حساس کشور، 
متأثر از حجم وسیعی از ناترازی ها در بخش های 
مختلف و از سوی دیگر تشدید فشارها و 
توطئه های خارجی علیه مردم و نظام جمهوری 
اسامی ایران، مهم ترین دغدغه دولت در این 
شرایط را بهبود اوضاع اقتصادی و صیانت از 

معیشت مردم عنوان کرد.
رئیس  جمهوری همچنین از طرح اقتصادی دولت 
در اصاح نظام یارانه ای به عنوان کلید عدالت 
اقتصادی در زمینه حذف و ریشه کنی زمینه های 
رانت، فساد و تبعیض یاد کرد و به تشریح عملکرد 
و اقدامات دولت در حوزه های اقتصادی، 
 انرژی، حمل و نقل، آموزش و بهداشت و درمان

 پرداخت.
پزشکیان اشاره ای هم به رخدادهای تلخ اخیر 
در کشور داشت و با تأکید بر لزوم شناسایی 
دقیق زمینه ها، ابعاد و علل بروز این حوادث، 
نکاتی در خصوص رویکرد دولت نسبت به نحوه 
مواجهه و پاسخگویی بهنگام به مطالبات مردم 
و جلوگیری از تکرار این گونه حوادث بیان کرد و 
نقش و وظایف مهم دیگر نهادهای حاکمیتی و 
همچنین حوزه های علمیه و مساجد در این زمینه 
را یاد آور شد. محور نهایی سخنان رئیس  جمهوری 
نیز درخواست از علما و ائمه جمعه و جماعات 
برای ترویج و نهادینه کردن الگوی صحیح مصرف 

و صرفه جویی در مصرف انرژی در جامعه بود.
پزشکیان در جمع نمایندگان ولی فقیه در 
استان ها یکی از زمینه ها و علل بروز حوادث 
اخیر در کشور را غفلت از نسل جوان و نیازها 

و اقتضائات آنان دانست و اظهار کرد: »اینکه 
دشمنان بتوانند این گونه روی ذهنیت فرزندان ما 
اثرات مخرب و منفی بگذارند و با شبکه سازی آنان 
را بازیچه اهداف و امیال خود قرار دهند، حقیقتاً 
غیرقابل تصور و   پذیرش است و در کنار لزوم 
پاسخگویی نهادهای فرهنگی، امنیتی و اطاعاتی، 
ما نیز باید خود را مقصر بدانیم، اشکالات خود را 

بیابیم و درصدد رفع آن برآییم.«
وی در ادامه با بیان اینکه ضرورت برخورد با 
سرشبکه ها و هدایت کنندگان اقدامات تروریستی 
یک سوی این ماجرا است، تأکید کرد: »به اعتقاد 
من مسأله اصلی در این زمینه یافتن چرایی بروز 
این حوادث و راهکارهای رفع زمینه های تکرار آن 
است و از همین حالا نیز باید نسبت به اصاح و 
جذب آن دسته از جوانانی که در این قضایا فریب 

خورده و به دام افتاده اند، اقدام کنیم.«
رئیس  جمهوری در ادامه به اهمیت نقش و جایگاه 
اجتماعی مساجد در حل مشکات و مسائل 
محات و کاهش آسیب های اجتماعی نوجوانان 
و جوانان پرداخت و افزود: »معتقدم نهاد مسجد 
با کارکردهای وسیع خود در سطح جامعه می تواند 
در حل مشکات مردم، رفع محرومیت ها از 
محات و تربیت نسل نوجوان و جوان بسیار 
کارگشا باشد و این مهم نیازمند بازگشت این نهاد 
مقدس به جایگاه واقعی خود همانند دوران دفاع 

مقدس است.«
وی تصریح کرد: »نمی شود در جامعه و محله ای 
نهادی مقدس مانند مسجد باشد و در آن 
جامعه و محله ما شاهد مشکات و آسیب های 
مختلف بویژه مرتبط با نسل جوان مان 
باشیم. اگر مبنا و مسیر ما حق و عدالت است 
- که هست - نباید از دفاع و تبیین این مسیر 
 برای آحاد جامعه و نسل جدید تردید و باکی 

داشته باشیم.«
رئیس  جمهوری در بخش دیگری از سخنان خود، 
یکی از اساسی ترین مشکات کنونی را نپذیرفتن 
تفاوت ها دانست، »در صورتی که اگر تفاوت ها را 
بپذیریم، بسیاری از مشکات و مسائل اجتماعی 

رخ نخواهد داد.«

پزشکیان همچنین به موضوع اقتضائات حکمرانی 
فضای مجازی پرداخت و با تأکید بر اینکه براساس 
مستندات، شواهد و تجربیات، ایجاد محدودیت 
در فضای مجازی نه تنها از آسیب های این حوزه 
بر نسل جوان نمی کاهد بلکه موجب سوق دادن 
آنها به استفاده از فیلترشکن با آثار و تبعاتی بسیار 
مخرب تر خواهد شد، تصریح کرد: »ما نباید دنبال 
حذف صورت مسأله و ندیدن مشکل باشیم بلکه 
باید با اجرای وظایف و مسئولیت های خود با 
حکمرانی صحیح و اصولی در فضای اجتماعی، 
از آسیب های آن بکاهیم و بر بستر آن، سرمایه 

اجتماعی نظام و کشور را تقویت کنیم.«
وی در بخش دیگری از سخنان خود، با تشریح 
دلایل، اهداف و الزامات اجرای طرح بزرگ 
اقتصادی دولت در زمینه اصاح نظام یارانه ای، 
اظهار کرد: »تا زمانی که ریشه های فساد و انحراف 
را قطع نکنیم، هرچقدر سازمان و نهاد بازرسی 
و نظارتی ایجاد کنیم، نخواهیم توانست جلوی 
مفاسد را بگیریم.« رئیس  جمهوری در ادامه 
اقداماتی نظیر اخذ رانت های هنگفت ارزی، 
کم اظهاری و بیش اظهاری، پشت فاکتورنویسی، 
نوسانات شدید قیمت کالاهای اساسی و عدم 
بهره مندی مصرف کنندگان اصلی از یارانه را از 
جمله تبعات پرداخت یارانه به شیوه قبل عنوان 
کرد و افزود: »امروز با قطعیت می توانیم اعام 
کنیم که در توزیع منابع ارزی هیچ رانت و فسادی 
رخ نخواهد داد، همه مردم از پرداخت یارانه های 
کالاهای اساسی منتفع خواهند شد، سه دهک 
پایین جامعه قدرت خریدشان افزایش یافته و 
سه دهک بالای جامعه نیز عاوه بر بهره مندی از 
 یارانه، صرفاً برای مصرف مازاد خود هزینه پرداخت

 خواهد کرد.«
پزشکیان در پایان، مهم ترین اولویت و دغدغه 
دولت در شرایط فعلی را بهبود شرایط اقتصادی 
کشور و صیانت از معیشت مردم دانست و گفت: 
»معتقدیم محله محوری و نقش آفرینی بیش از 
پیش مساجد در این زمینه بسیار مؤثر خواهد 
بود و کیفیت و سرعت خدمت رسانی به مردم را 

افزایش خواهد داد.«

گروه‌سیاسی

دولت

اخبار

در‌جلسه‌تنظیم‌بازار‌مطرح‌شد
دستور‌ویژه‌عارف‌برای‌کنترل‌

قیمت‌گوشت

جلسه ستاد تنظیم بازار روز گذشته به ریاست محمدرضا 
عارف معاون اول رئیس جمهور و با حضور وزرای مربوطه، 
رئیس کل بانک مرکزی، رئیس پلیس امنیت اقتصادی و 

نمایندگان تشکل های صنفی برگزار شد.
محمدرضا عارف در این نشست با تأکید بر ضرورت نظارت 
دقیق بر بازار و زنجیره تأمین کالاهای اساسی، دستور داد تا 
نظرسنجی های میدانی برای احصای دقیق میزان رضایت 
ح کالابرگ الکترونیک و اصاحات  مردم از اجرای طر

احتمالی آن انجام شود.
معاون اول رئیس جمهور نظارت بر بازار را وظیفه حاکمیتی 
دانست و تصریح کرد: »تأمین منافع همزمان تولیدکننده و 
مصرف کننده اولویت ماست. دستگاه های مسئول مکلفند 
با هرگونه احتکار، توزیع قطره چکانی و افزایش بی ضابطه 
ح کالابرگ هستند، برخورد  ج از طر قیمت کالاهایی که خار

قانونی کنند.«
عارف با انتقاد از قیمت بالای گوشت قرمز در برخی مراکز 
عرضه، وزارت جهاد کشاورزی را موظف کرد با همکاری پلیس 
امنیت اقتصادی، اقدامات لازم را برای جلوگیری از قاچاق 

گوشت انجام دهد.
وی همچنین دستور داد تا مجوزهای لازم برای واردات 
گوشت گوسفندی از کشورهای همسایه شمالی جهت 

تنظیم بازار داخلی صادر شود.
همچنین در این جلسه که با حضور وزرای اقتصادی، 
رئیس کل بانک مرکزی و نمایندگان تشکل های صنفی 
برگزار شد، گزارشی از روند اجرای طرح کالابرگ الکترونیک 
ارائه شد. طبق این آمار، تا ۲۷ دی ماه ۵۹ میلیون نفر از این 
طرح استفاده کرده اند. استان های سیستان و بلوچستان، 
خراسان جنوبی و شمالی، آذربایجان غربی، کردستان، 
چهارمحال و بختیاری و ایام با بیش از ۹۷ درصد، بالاترین 
میزان مشارکت و استان تهران با ۸۴ درصد، کمترین میزان 

استفاده را داشته اند.
عاوه بر این، گزارش وزارت جهاد کشاورزی درخصوص 
تأمین نهاده های دامی بررسی و مقرر شد روند واردات این 
نهاده ها، حبوبات و کالاهای اساسی توسط شرکت های 
منتخب تا پایان سال جاری استمرار یابد. همچنین مصوبه 
»تقدم ارائه قبض انبار )بارنامه( بر ثبت سفارش« عاوه بر 
نهاده های دامی، برای انواع روغن، برنج، حبوبات و دانه های 

روغنی نیز تا پایان سال تمدید شد.

»هم‌میهن«‌توقیف‌شد
روزنامه »هم میهن« به 
غامحسین  مدیرمسئولی 
کرباسچی، به دلیل تخلف 
از حدود مقرر در قانون 
مطبوعات و به استناد 
تبصره ماده )۱۲( این قانون، 
توقیف و پرونده تخلفات 
آن جهت رسیدگی به 

مرجع قضایی ارجاع شد. به گزارش دبیرخانه هیأت نظارت 
بر مطبوعات، پیش از این و در گذشته نیز تخلفات متعدد 
ح شده و در مواردی  این رسانه در جلسه هیأت نظارت مطر
منجر به صدور تذکر و اخطار و همچنین برگزاری جلسات 
گفت و گو با مدیر مسئول آن، با هدف رعایت موازین قانونی، 
اصاح رویه های حرفه ای، التزام به اصول اخاق رسانه ای و 

توجه به مصالح عمومی کشور شده بود.
براساس اظهارات محمدجواد روح، سردبیر »هم میهن«، 
دلیل رأی صادرشده از سوی هیأت نظارت بر مطبوعات، دو 
مطلب اخیر این روزنامه بوده است. یکی، یادداشت سردبیر 
با عنوان »از دی ۱۳۵۷ تا دی ۱۴۰۴« در شماره ۹۸۳ )پنجشنبه 
۲۵ دی ماه( و دیگری مطلبی با عنوان »وقتی حریم درمان 
شکست« به قلم الهه محمدی در شماره ۹۷۶ )چهارشنبه ۱۷ 
دی ماه( که روی جلد با تیتر »ماجرای بیمارستان ها از ایام 

تا سینا« آمده بود.
 روزنامه »هم میهن« در سال ۱۳۷۸ با شعار »همه برای 
میهن، میهن برای همه« منتشر شد و پس از گذشت 
۱۵سال، در تیرماه ۱۴۰۱، انتشار خود را دوباره از سر گرفت. 
صاحب امتیاز و مدیرمسئول سومین دوره  »هم میهن«، 
غامحسین کرباسچی است. همچنین عباس عبدی و 
احمد زیدآبادی به عنوان مشاور و محمدجواد روح سردبیر 

روزنامه هستند. 
هیأت نظارت بر مطبوعات، در جلسه دیروز خود، همچنین 
با قدردانی از عملکرد مسئولانه بخش عمده رسانه ها در تنویر 
افکار عمومی، با تأکید بر ضرورت صیانت از آزادی مطبوعات 
و رسانه ها و نیز آرامش اجتماعی، تقویت انسجام ملی و 
افزایش امید و سرمایه اجتماعی، در شرایط خطیر فعلی 
کشور، از مدیران رسانه ها خواست با پایبندی به قانون و 
اصول اخاق حرفه ای، نقش مؤثرتری در تقویت وحدت و 

همبستگی ملی ایفا کنند. 
در ادامه این جلسه، موضوع محدودیت دسترسی 
رسانه های کشور به اینترنت در پی شرایط خاص حاکم بر 

کشور نیز مورد بحث و بررسی قرار گرفت. 
اعضای هیأت نظارت، با تأکید بر لزوم فراهم سازی 
زیرساخت های فنی لازم و تسهیل فعالیت حرفه ای 
رسانه ها در چنین شرایطی، با توجه به نقش و رسالت 
رسانه ها به عنوان مرجع رسمی اخبار داخلی و اهمیت 
روایتگری به موقع، از مراجع ذی ربط خواستند تدابیر 
مقتضی در این زمینه، بویژه فعال شدن کانال های خبری 
دارای مجوز در سکوهای داخلی و همچنین فعال شدن 
خدمات بین الملل خبرگزاری های کشور برای ارائه تصویر 
 صحیح از وضعیت ایران برای افکار عمومی جهانی، 

اتخاذ شود.

رؤسای قوای مجریه، مقننه و قضائیه 
روز گذشته در پیامی مشترک، ضمن 
قدرشناسی از مردم ایران که آگاهی 
خنثی کردن پیچیده ترین توطئه های 
دشمنان علیه یکپارچگی ایران قوی و 
مستقل را داشته و دارند، تأکید کردند: 
ما رؤسای سه قوه خود را متعهد 
می دانیم که با تاش شبانه روزی 
در جهت حل مشکات معیشتی و 
اقتصادی و تأمین امنیت عمومی کوشا 
باشیم و در انجام وظایف خود ذره ای 

قصور نورزیم.
مسعود پزشکیان رئیس جمهوری 
اسامی ایران، محمدباقر قالیباف 
و  اسامی  شورای  مجلس  رئیس 
حجت الاسام والمسلمین محسنی 
اژه ای رئیس قوه قضائیه، در این پیام 
ایران در  مشترک هوشیاری مردم 
جداسازی صف معترض از آشوبگران 
و مجاهدت مسئولانه مدافعان کشور 
اعم از نیروی انتظامی، سپاه و بسیج 
را موجب نقش بر آب شدن سناریوی 
کثیف طراحان رخدادهای تلخ اخیر 
کشور عنوان و تصریح کردند: »ما 
رؤسای سه قوه متعهدیم با تدبیر و 
حکمتی که مورد انتظار ملت بزرگ 
ایران است، پاسدار خون چند صد 
هزار شهید انقاب اسامی باشیم و 
پرچم پر افتخار جمهوری اسامی و 
نام ایران و ایرانی را در جهان به اهتزاز 

درآوریم.«
متن پیام مشترک رؤسای سه قوه 
به این شرح است: »خداوند عزیز 
و رحمان را شکرگزاریم که ما را به 
خدمتگزاری ملتی فهیم، نجیب و 
لحظه شناس برگزید که آگاهی خنثی 
کردن پیچیده ترین توطئه های دشمنان 
علیه یکپارچگی ایران قوی و مستقل 
را داشته و دارند. همچنین به ما رهبر 
حکیم و فرزانه ای عطا فرمود که با 
در  راهگشا  و  روشنگر  رهنمودهای 
سخت ترین شرایط، زمینه ساز اصاح 

امور و حل مشکات جامعه را داشته 
. ست ا

تاریخ پر فراز و نشیب این خاک مقدس 
مملو از فداکاری و ایستادگی و رشادت 
مردم قهرمانی بوده است که برای 
استقال، اقتدار و یکپارچگی ایران عزیز 
معجزه ها آفریده اند. در فتنه پیچیده 
اخیر نیز که با کارگردانی دشمنان 
دیرینه انقاب اسامی و بازیگری عناصر 
اغتشاشگران بی وطن  و  تروریست 
به وقوع پیوست، هوشیاری ملت عزیز 
ایران در جداسازی صف معترض از 
مسئولانه  ت  هد مجا و  ن  بگرا شو آ
مدافعان کشور اعم از نیروی انتظامی، 
سپاه و بسیج نقشه کثیف طراحان این 

سناریو را نقش بر آب کرد.
ما رؤسای سه قوه مجریه، مقننه و 
قضائیه متناسب با اختیارات قانونی، 
خود را متعهد می دانیم که با تاش 
شبانه روزی و با تبعیت از رهنمودهای 
رهبر معظم انقاب اسامی و بهره گیری 
از ظرفیت نخبگان و فرهیختگان با 
وحدت، همدلی و هم افزایی در جهت 
حل مشکات معیشتی و اقتصادی و 
تأمین امنیت عمومی کوشا باشیم 
ی  ره ا ذ خود  یف  وظا نجام  ا ر  د  و 

قصور نورزیم. 
حوادث  به  رسیدگی  در  همچنین 
تروریستی اخیر ضمن توجه و کشف 
و شناسایی علل و ریشه های وقوع 
با رعایت نهایت انصاف و عدالت 
ضمن سزای قاطع قاتلین و فتنه گران 
تروریست، رأفت اسامی و مایمت را 
با فریب خوردگانی که نقش اساسی 
نداشته اند،  تروریستی  حوادث  در 
به کار بندیم و با تدبیر و حکمتی 
که مورد انتظار ملت بزرگ ایران 
است، پاسدار خون چند صد هزار 
شهید انقاب اسامی باشیم و پرچم 
پرافتخار جمهوری اسامی و نام ایران 
و ایرانی را در جهان به اهتزاز در آوریم. 

ان شاءالله.«

سران‌قوا‌خطاب‌به‌مردم‌پیام‌مشترک‌صادر‌کردند

تعهد‌به‌ملت

رئیس‌ستاد‌انتخابات‌در‌پاسخ‌به‌سؤال‌»ایران«:

بیشترین ثبت نام بانوان برای انتخابات شوراها در سیستان و بلوچستان است

همه در پی فضای رقابتی در انتخابات هستند

 رئیس ستاد انتخابات کشور در یک نشست 
خبری رویکرد وزارت کشور در انتخابات پیش 
روی شوراهای اسامی شهر و روستا را ایجاد 
بستر مناسب برای رقابت عادلانه و فرصت برابر 

برای همه دانست.
علی زینی وند، روز گذشته و پس از پایان زمان 
ثبت نام نامزدهای انتخابات شوراهای شهر، 
در پاسخ به سؤال خبرنگار »ایران« درباره 
رویکرد وزارت کشور در بررسی صاحیت 
نامزدها و رایزنی های احتمالی با هیأت های 
نظارت گفت: »وزارت کشور در راستای بررسی 
صاحیت داوطلبان انتخابات شوراهای 
اسامی شهر، رایزنی های خوبی با هیأت های 
نظارت و دستگاه های مرجع استعام انجام 
داده است. این گفت وگوها به خوبی نشان داد 
که تمامی طرف ها به دنبال ایجاد یک فضای 
رقابتی عادلانه و باز هستند. هیأت های اجرایی 
ما نیز به فرمانداران، استانداران و معاونان 
سیاسی در قالب یک سیاست واحد تأکید 
کردند که به خوبی و با پایبندی به مُر قانون 
عمل شود و کسانی که شرایط قانونی لازم را 
دارند، روی صاحیت آنها پافشاری خواهند 
کرد. ما به تعامات با هیأت های نظارت و 
دستگاه های مرتبط، خوشبینیم، اما اگر در 
هر استانی مشاهده شود که هیأت اجرایی 
یا هیأت نظارت به صورت سلیقه ای رفتار 
می کنند، حتماً وارد می شویم و تمام تاش 
خود را می کنیم تا شرایط عادلانه تری فراهم 
شود. ما به خوبی می دانیم که هدف اصلی این 

فرآیند، ایجاد رقابت حداکثری است.«
 زینی وند همچنین با بیان اینکه ثبت نام ۶۶ 
هزار و ۹۴ داوطلب در این دوره انتخابات، یک 

پیروزی بزرگ برای مشارکت جامعه محسوب 
می شود، افزود: »ما باید به این اعتماد و 
انگیزه مردم پاسخ مثبت بدهیم. در برخی 
موارد، نظر ما این است که با تسامح و درک 
بهتر از شرایط، فضای رقابت بیشتری فراهم 
شود تا هر کسی که می خواهد در این فرآیند 
مشارکت کند، فرصت برابری داشته باشد. 
این فرآیند نه تنها نشان دهنده افزایش آگاهی 
مردم، بلکه نشان دهنده تاش برای ایجاد یک 
فضای سیاسی باز و شفاف است. ما به خوبی 
می دانیم که چه اهمیتی دارد هر داوطلبی 
بدون هیچ محدودیت غیرقانونی، بتواند در 

رقابت شرکت کند.« 

66 هزار نفر ثبت نام کردند
معاون سیاسی وزیر کشور گفت: »ثبت نام 
شوراها را پشت سر گذاشتیم. طیف های 
مختلف استقبال خوبی داشتند، با توجه به 
شرایطی که مردم گایه اقتصادی داشتند، 
اما از ثبت نام برای انتخابات شورای شهر 
استقبال خوبی شد. به گونه ای که در 
مدت ۸ روز ثبت نام از داوطلبان انتخابات 
شوراهای اسامی شهرهای کشور، ۶۶۰۹۴ 
نفر ثبت نام کردند که این میزان ثبت نام 
نسبت به دوره ششم ۲۸ درصد رشد داشته 
است. بالاترین ثبت نام در استان قم و بعد 
سیستان وبلوچستان بود. زینی وند گفت: 

»۱۴۵۵ شهر در کشور داریم و مجموع 
کرسی های این شهرها در شوراهای شهر 
۷۷۰۷ کرسی است که در این دوره استان های 
قم و سیستان و بلوچستان بالاترین رشد را 
داشتند. همچنین بیشترین بازه سنی ثبت نام 
کنندگان بین سنین ۴۵ تا۵۰ سال است که ۴۷ 
درصد در این بازه سنی هستند و ۴۶ درصد در 
بین سنین ۴۰ تا ۴۵ سال است. البته در این 
دوره ما شاهد رشد ۳ درصدی ثبت نام جوانان 
زیر ۳۰ سال و رشد ۳ درصدی ثبت نام بانوان 
نیز بودیم. درواقع ۹ هزار و ۶۸۰ نفر از بانوان، 
داوطلب در انتخابات شوراهای شهر هستند 
که در استان سیستان و بلوچستان بیشترین 
ثبت نام بانوان را داشتیم؛ هر چند این استان 
در ثبت نام ها نیز استان دوم بود؛ که این 
اعداد و ارقام در استان سیستان و بلوچستان 
برای دنیا معنادار است.« وی با تأکید بر اینکه 
رشد معناداری در ثبت نام ها صورت گرفته 
است، ادامه داد:»ثبت نام وکا و قضات 
با رشد ۱۰۰ درصدی مواجه شد. بیشترین 
رشد را در میان اساتید دانشگاه با ۳۵ درصد 
داشتیم. پس از آن، فرهنگیان با ۲۱ درصد 
رشد ثبت نام داشتند و نام نویسی پزشکان 
هم با ۲۰ درصد رشد مواجه شد. همچنین در 
برخی شهرها با ۵۰۰ الی ۶۰۰ درصد رشد ثبت نام 
مواجه بودیم؛ این درحالی است که به لحاظ 
امنیتی اختالاتی در حوزه اینترنت داشتیم و 

همه فرآیند ثبت نام در انتخابات شوراها نیز 
به صورت غیرحضوری بود بر همین اساس 
رفتار مردم قابل تفسیر است. رئیس ستاد 
انتخابات با بیان اینکه در تهران انتخابات 
به شیوه تناسبی برگزار می شود، اعام کرد: 
۹۰۰۲ نفر برای انتخابات شوراها در استان 
تهران ثبت نام کردند که از این تعداد ۵۰۶۳ نفر 
مربوط به شهر تهران است. وی درباره اینکه آیا 
شهر یا شهرهایی هستند که رقابت در آنها به 
حد نصاب نرسیده باشد، گفت: »در کل ادوار، 
۹ شهر حد نصاب نداشتند و اولین دوره است 

که همه ۱۴۵۵ شهر به حد نصاب رسیدند.«

پیش بینی رقابت جدی
معاون سیاسی وزیر کشور درخصوص فرآیند 
پس از ثبت نام انتخابات شوراهای شهر، افزود: 
»از روز گذشته پرونده افراد را به وزارت اطاعات، 
سپاه، فراجا، دادستانی و ثبت احوال که مرجع 
استعام هستند فرستادیم و در حال فرستادن 
بقیه پرونده ها هستیم. آنها ۱۰ روز وقت دارند 
نظرات و مستندات را به هیأت های اجرایی ارائه 
دهند و هیأت های اجرایی ۱۴ روز فرصت بررسی 
دارند. نظرات هیأت اجرایی به هیأت های 
نظارت استان ها اعام و آنان ۲۰ روز فرصت 
اعام نظر دارند. البته فرصت اعتراض هم 
برای داوطلبان وجود دارد. وی همچنین درباره 
پیش بینی برای رقابت لیست ها در تهران 
گفت: »تا چند وقت پیش ۶۶ حزب و ۱۳ جبهه 
داشتیم که این تعداد در حال افزایش است. 
پیش بینی ما این است که رقابتی جدی شکل 
خواهد گرفت و جریانات و جبهه های اصلی 
کشور رقابتی چند ضلعی و جدی در پیش 
خواهند داشت.« رئیس ستاد انتخابات کشور 
درباره زمان ثبت نام از متقاضیان داوطلبی در 
انتخابات شوراهای اسامی روستاها نیز افزود: 
»از فردا دستور آغاز انتخابات اعام می شود و از 
۲۴ بهمن تا ۳۰ بهمن ثبت نام شوراهای اسامی 
روستا را داریم و پیش بینی می کنیم یک شگفتی 

دیگری در ثبت نام ها در کشور خلق شود.«

گزارش

الهام‌یوسفی
گروه سیاسی

سید‌عطاءالله‌‌مهاجرانی‌/‌‌خوشبختانه شاهدیم که 
نشانه های مقاومت و نقش بر آب شدن خیالات یا 
مالیخولیای ترامپ کم نیست. به عنوان نمونه در 
حمله به ونزوئا نه مردم آمریکا از او حمایت کردند، 
نه مردم ونزوئا و نه کشورهای اروپایی و آسیایی و 
آفریقایی. البته ترامپ می کوشد که نبض اخبار را در 
دست بگیرد. ساعتی پس از ربودن مادورو خودش با 
حالت خواب آلوده با نیویورک تایمز مصاحبه کرد. اولین 
عکس مادورو را در حالت اسارت ترامپ نشان داد. آیا 
حمله به ونزوئا و ربودن مادورو نشانه اقتدار آمریکا 
و ترامپ است؟ به نظرم ترامپ در دایره وعده های 
انجام نشده و بلکه شکست خورده افتاده است و نیاز 
به یک ماجراجویی بزرگ داشت. برای اینکه در تمام 
وعده ها و طرح هایش شکست خورده بود. کدام 
ح ها؟ به سوابق سخنان ترامپ و وعده هایش  طر
مراجعه کنید: ۱- صلح بین اوکراین و روسیه قبل از 
اینکه به کاخ سفید برود! یعنی یک سال پیش ۲- الحاق 
کانادا به عنوان ایالت ۵۱ آمریکا! در افزایش تعرفه ها هم 
دید آنچنان سه ایالت نیویورک و مینه سوتا و میشیگان 
به برق کانادا وابسته هستند که نمی تواند نفس تازه 
کند. ۳- تغییر نام خلیج مکزیک ۴- تغییر نام خلیج 
فارس ۵- خلع ساح حماس ۶- خلع ساح حزب الله 
۷- خلع ساح حشد الشعبی ۸- نابودی حوثی ها در 
یمن ۹- نابودی مراکز هسته ای ایران ۱۰- برنده جایزه صلح 
نوبل! ۱۱- مخالفت با انتخاب ممدانی به عنوان شهردار 
نیویورک ۱۲- تصرف گرینلند ۱۳- جنگ تعرفه ها با چین و 
حمایت از تایوان. در تمامی این موارد سیزده گانه، ترامپ 
شکست خورد. شکست بزرگ تر او که البته خیر جهان 
در همین شکست است، نابودی رویای دموکراسی و 
حقوق بشر آمریکایی است. حمله به ونزوئا و ربودن 
مادورو پرده ای است که ترامپ بر سر همه شکست ها 
و آرزوهای بر باد  رفته اش کشیده است. البته افزون 
بر پیروزی ترامپ در نابود کردن رویای آمریکایی و 
بی اعتباری سازمان ملل و شورای امنیت و معاهدات و 
کنوانسیون های جهانی و حقوق بین المللی، موفقیت 
او در تبدیل سیاست به لحاظ نظری و گفتاری و رفتاری 
به امری نازل و پلشت، از جمله دستاوردهای عصر جهان 
جنگلی ترامپ است. حال اگر برخی ایرانی نمایان در 
جهل مرکب و مرداب تباهی مانده اند و به ترامپ به 
عنوان نجات دهنده، دل و دخیل بسته اند؛ داستان 
دیگری است. درباره شکست رویای شیفتگان ترامپ در 

آشوب تروریستی اخیر نیز خواهم نوشت.

آمریکای‌ترامپ؟

ادامه‌از‌صفحه‌یک
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 رهبر معظم انقلاب در فرازی از سخنانشان 
به مناسبت عید مبعث، آنجا که از اهانت به 
رئیس جمهوری و رؤسای قوا و مسئولان کشور که 
در میدان کار و تلاش هستند تا مشکلات مردم را 
حل کنند، نهی کردند به صراحت گفتند: »چه 
افرادی در داخل مجلس باشند و چه خارج از 
مجلس یا در جاهایی دیگر«. به جان شنیدن 
چنین رهنمودی به معنای آن است که باید از 

اقداماتی که سبب تضعیف کار کشور و ایجاد 
دست انداز در اقدامات مسئولان اجرایی شود 
جلوگیری کرد. امروز ما یک فرآیند اصلاحی 
بزرگ را در حوزه ارز در دستور کار داریم. این یک 
اصلاح اقتصادی است که باید پیگیری شود تا آثار 
مثبتش را مردم در فرآیند زندگی شان مشاهده 
کنند. در چنین شرایطی همه باید به سکانداران 

اجرایی کار کمک کنیم.
رهبری همچنین در کنار این هشدار، خواسته 
مهمی هم از همه مسئولان داشتند و آن اینکه 
گفتند باید تلاش بی وقفه کنند. این یعنی 
همچنان جای کار هست و مسئولان این ظرفیت 
را دارند که تلاش بیشتری برای رفع مشکلات 
انجام دهند. نمایندگان مجلس هم تمام توان 
خود را در راستای اجرایی و عملیاتی کردن 
فرامین حضرت آقا به کار خواهند بست تا اگر 

جایی ایرادی بود آن ایراد را برطرف کنند. در 
این شرایط آنچه انتظار رهبری از مسئولان نظام 
است، کار کارشناسی دقیق است؛ کاری که مردم 

اثرش را در زندگی شان لمس کنند.
تذکر، سؤال و استیضاح اگرچه از حقوق 
نمایندگان است اما در به کار بستن همه این 
ابزارهای نظارتی، لحاظ کردن شرایط یک اصل 
بسیار مهم است. باید ما به شرایط کشور و آنچه 
رهبری انقلاب می فرمایند توجه داشته باشیم. 
البته مسئولان هم باید توجه کنند که با کار 
بیشتری که انجام می دهند خودشان زمینه طرح 
استیضاح را از بین ببرند. خدای نکرده این طور 
نباشد که کوتاهی کنند. مجلس هم در راستای 
کمک به دولت محترم تلاش می کند. باید همه 
دست به دست هم بدهیم تا بتوانیم گره از 

مشکلات باز کنیم.

یادداشت

بهنام سعیدی
عضو کمیسیون امنیت ملی

همه باید سکانداران اجرایی را یاری کنیم

حسین کنعانی مقدم، دبیرکل حزب سبز:
برگزاری تجمعات زودتر قانون شود 

»تریبون احزاب« در سلسله گفت و گوهایی با 
نمایندگان احزاب سیاسی ارزیابی اعتراضات اخیر و 
راهکارهای آنها برای جلوگیری از به خشونت کشیده 
شدن مطالبات و اعتراضات مدنی را بررسی کرده 
است. در شماره پیش رو حسین کنعانی مقدم، 
دبیرکل حزب سبز به سؤالات »ایران« پاسخ داده است.

حزب سبز درباره اتفاقات اخیر بیانیه ای منتشر 
کرد که در آن راهکارها و پیشنهادهایی به 

دولت و مسئولان آمده بود. یکی از بحث های 
جدی در روزهای اخیر جنبه قانونی بخشیدن 

به اعتراضات بوده است. ارزیابی شما از این 
موضوع چیست؟ 

ما در بیانیه اخیر حزب سبز به تحلیل شرایط موجود 
و پاسخ به دغدغه های مردم در حوزه های معیشتی، 
سیاسی و انتخاباتی پرداختیم. باتوجه به اهمیت این 
موضوع اخیراً نیز فعالان سیاسی و حزبی در جلسه ای 
که به دعوت وزیر کشور با حضور احزاب مختلف، 
برگزار شد، مسائل مردم، مشارکت عمومی و انتخابات 
شوراها مورد بحث قرار گرفت. راهکارهایی برای پاسخ 
به مشکلات معیشتی مردم ارائه و مواضعی از سوی 
احزاب بیان شد. همچنین، پیشنهادهای مختلف به 

وزیر کشور به صورت کتبی ارائه شد.
 با این حال در خصوص حوادث اخیر جلسات مکرری 
در دو سطح داخل تشکیلات حزبی و شهرستان ها 
داریم و البته جلساتی با جبهه های دیگر سیاسی 
داشتیم. مجموع این جلسات به خوبی نشان می دهد 
که تمامی طرف ها اعم از حزب سبز و دیگر گروه ها 
و جبهه های سیاسی طرف مشورت به دنبال یافتن 
راه حل هایی هستند که هم به اعتراضات بحق مردم 
پاسخ داده شود و هم صف معترضان را از اغتشاشگران 
جدا کند. حمایت از سیاست های دولت برای حل 
مشکلات اقتصادی مردم هم از جمله اشتراکات دیگر 
بود. امید داریم با جلوگیری از غبار آلود شدن فضای 
سیاسی و ایجاد شفافیت، تصمیمات درست برای حل 

مشکلات مردم گرفته شود.
 

به نظر شما چه اقدامات مؤثری تاکنون برای 
قانونمند شدن اعتراضات و ایجاد بستری برای 

بیان مطالبات جامعه انجام شده؟ آیا این اتفاقات 
می تواند در تسریع این امر مؤثر واقع شود؟

در دو سال گذشته، وزارت کشور تلاش های زیادی برای 
قانونمند کردن اعتراضات مسالمت آمیز انجام داد. 
آیین نامه ای بر اساس اصل ۲۷ قانون اساسی که بر به 
رسمیت شناختن حق اعتراضات مدنی و صنفی اشاره 
دارد، تهیه و به مجلس ارسال شد. اما در دولت گذشته 
مجلس اعلام کرد که خودش در رابطه با این موضوع 
یک طرح دارد و با این حال این خلأ قانونی همچنان 
برطرف نشده بود که حالا این طرح در صحن مجلس 

در حال بررسی است. 
در نتیجه، احزاب سیاسی از جمله خود ما، چندین بار 
تلاش کردیم مجوز برگزاری تظاهرات و ابراز نظر مردمی 
را دریافت کنیم، اما به دلیل خلأ قانونی، این مجوزها 
داده نشده  است. بنابراین تا زمانی که این مسأله حل 
نشود فضا برای سوء استفاده دشمنان فراهم است تا 

اعتراضات را به اغتشاش و شورش بکشانند.
سریعاً  دولت  و  مجلس  است  لازم  بنابراین 
چهارچوب های قانونی را تعیین کرده و این خلأ قانونی 
را برطرف کنند. هر چند وزارت کشور اعلام کرده است 
که با مجلس به یک توافق کلی و چهارچوب قانونی 
برای حل قانون راهپیمایی ها و همایش های سیاسی 
و اصل ۲۷ قانون اساسی رسیده ایم که امیدواریم این 
ح هرچه سریع تر در صحن مجلس تصویب و به  طر

قانون تبدیل شود.

تریبون احزاب

روز گذشته 
پس از 

برگزاری 
یک جلسه 

غیرعلنی 
50 دقیقه ای 

اخباری از 
محتوای آن 
منتشر شد 
که حکایت 

از آن داشت 
که مجلس 

با محور 
قرار دادن 

بیانات اخیر 
مقام معظم 

رهبری  تمامی 
استیضاح  

وزرای دولت را 
از دستور کار 

ج کرد خار

ج شد  در پیروی از رهنمودهای رهبر انقلاب، استیضاح وزرا از دستور کار مجلس خار

همکاری قوا یک گام به پیش 

از  شدن  داشته  حذر  بر 
ایرادگیری های سیاسی و نادیده 
و  مسئولان  تلاش های  گرفتن 

رؤسای دیگر قوا بویژه در شرایط 
مهم داخلی و بین المللی پیش  روی 
کشور، رهنمودی بود که نمایندگان 
مجلس بر آن ابتنا کردند. روز گذشته 
پس از برگزاری یک جلسه غیرعلنی 
50 دقیقه ای که گفته شده موضوع 
آن مسائل اقتصادی و ناآرامی های 
اخیر کشور است، اخباری از محتوای 
آن منتشر شد که حکایت از آن 
داشت که مجلس با محور قرار دادن 

»بیانات اخیر مقام معظم رهبری 
در خصوص لزوم حفظ وحدت و 
انسجام ملی« و »با توجه به ضرورت 
همکاری مجلس و دولت و همچنین 
شرایط فعلی کشور و اجرای کالابرگ 
و معیشت مردم«، تمامی استیضاح  
وزرای دولت را از دستور کار خارج 
کرد. هرچند به رغم این اظهارات، 
عباس گودرزی، سخنگوی هیأت 
رئیسه مجلس در ادامه این خبرها 

تأکید داشت:»مجلس برای پرهیز 
از هر گونه دوقطبی سازی های کاذب 
و تبدیل نامسأله ها به مسائل اصلی 
کشور تلاش خواهد کرد«، همچنان 
تصمیم اکثریت مجلس، مخالفان 
اقلیتی هم داشت. از جمله حمید 
رسایی که نسبت به از دستور کار 
ج شدن استیضاح وزرا اعتراض  خار

داشت.
موضوع استیضاح تعدادی از وزرای 

مجلس

گروه سیاسی

دولت که از هفته های گذشته 
توسط طیفی از نمایندگان کلید زده 
شده بود و بعد بیان اظهاراتی علیه 
رئیس جمهوری و برخی وزرا برای 
متوجه کردن مسئولیت حوادث اخیر 
کشور به سوی دولت، طی روزهای 
پس از ناآرامی ها انجام شد، آن هم 
در شرایطی که صاحبان کرسی در 
بهارستان بیش از هر چیز دیگری 
می دانند که اصلاحات اقتصادی 
و حذف ارز ترجیحی تا چه حد 
ضرورت داشته. در چنین شرایطی، 
پیگیری و اصرار بر استیضاح وزرا، 
بویژه وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
ح  که مسئولیت خطیر اجرای طر
کالابرگ و ارائه مطلوب حمایت های 
معیشتی به اقشار مختلف مردم را بر 
عهده دارد و متهم کردن او به سهم 
داشتن در وقوع اعتراضات و تبعات 
آن که در نطق هفته گذشته یکی از 
نمایندگان طیف خاص جاری شد، 
بیش از هر زمانی تعجب برانگیز و دور 
از منطق در اولویت بودن مصالح و 

منافع ملی می نمود.
در چنین فضایی بود که می شد برای 
سخنان رهبر انقلاب در عید مبعث 
و رهنمودها و تحذیرهای به اشاره 
ایشان، مصادیقی دقیق یافت؛ آنجا 

که با بر حذر داشتن از رواج دعواهای 
جناحی، سیاسی و خطی، تصریح 
داشتند:»نباید این گونه باشد که 
برخی با بی اطلاعی از فعالیت ها صرفاً 
ایراد بگیرند؛ من از اینکه به رؤسای 
کشور، به رئیس جمهوری و دیگران 
در چنین شرایط مهم بین المللی و 
داخلی اهانت شود، بشدت پرهیز 
می دهم و افرادی را که ممکن است 
در مجلس یا بیرون از آن باشند، از 

این کار نهی و منع می کنم.« 
بر این اساس، دیروز و در اولین 
جلسه مجلس شورای اسلامی پس 
از این بیانات، نمایندگان نه فقط با 
صدور بیانیه ای بر تبعیت خویش 
از فرامین مقام معظم رهبری و 
نصب العین قرار دادن تدابیر ایشان 
در حفظ احترام رئیس جمهوری 
تأکید کردند که با توجه به آن، 
درباره  تجدید نظر  به  تصمیم 
همکاری دو قوه و متوقف کردن 
استیضاح هایی گرفتند که بعضاً 
متأثر از رویکردهای سیاسی پیگیری 
می شدند. تعدادی از نمایندگان 
مجلس شورای اسلامی نیز روز 
گذشته در گفت و گو با »ایران« به 
ارزیابی این تصمیم و اهمیت آن در 

شرایط حال حاضر کشور پرداختند.

رئیس کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی 
به پرسش های خبرنگاران 
درباره آخرین آمار از 
تعداد کشته شدگان و 
مجروحان حوادث اخیر 
و تصمیم گیری درباره 

وضعیت دسترسی به اینترنت بین المللی در کشور پاسخ داد. ابراهیم 
عزیزی در ابتدای این نشست خبری با بیان اینکه اعتراض، نقد و 
انتقاد حق ملت است، گفت:» آنچه در روزهای گذشته رخ داد صرف 
نظر از آن بخش که بیان اعتراض مردم بود مابقی »ماجراجویی مجدد 
رژیم صهیونیستی و آمریکا است و باید بپذیریم حوادث اخیر از ۷ دی 
با اعتراض صنوف و بازاریان شروع شد، اما این اعتراضات در فرآیندی 
منتج به حوادث ناگوار و شهادت تعدادی از نیروهای انتظامی، امنیتی 

و بسیج مردمی و  جمعی از مردم شد.«
رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با بیان این 
موضع که »دشمن آمریکایی و صهیونی پروژه کشته سازی و کشته گیری 
را جزو اولویت خود قرار داد که سند آن هم اظهارات رئیس جمهوری 
متوهم و خودشیفته آمریکا است«، در پاسخ به سؤالی درباره آمار 
کشته شدگان در ناآرامی های اخیر، گفت: »تعدادی از هموطنان ما 
در این اتفاقات کشته شده اند، برخی از این افراد واقعاً بیگناه بودند 
و نقشی در این ماجرا نداشته اند. تعدادی هم در زمانی که به مقرهای 
نظامی، انتظامی و بسیج حمله کردند، مورد برخورد قرار گرفتند. 
دستگاه های مرتبط در حال تفکیک اینها و ارائه آمار نهایی کشته 
شدگان مرتبط هستند؛ آمار را شورای عالی امنیت ملی )شعام( و 
شورای امنیت کشور )شاک( ارائه می کند.« عزیزی درباره تعداد 
مجروحان و میزان خسارات هم با یادآوری این نکته که »متأسفانه 
حجم مجروحان این حوادث بالاست؛ آمار ما قطعی نیست، چون 
برخی افراد دچار صدمه شده و به مراکز درمانی انتقال داده نشده و یا 
به هر دلیلی مراجعه نکردند«، گفت: »طبق گزارش های دریافتی، بالغ 
بر ۳۷00 نفر دچار جراحت و آسیب دیدگی شده اند؛ این آمار رسمی ای 
است که مراکز انتظامی گزارش کرده اند. اما آمار مراجعه کنندگان به 
بیمارستان ها باید از طریق وزارت بهداشت اعلام شود.« بر اساس 
اعلام رئیس کمیسیون امنیت ملی در جریان حوادث اخیر ۲۲۲۱ 
خودرو و تجهیزات متعلق به فراجا و بسیج، بالغ بر ۲50 مدرسه، ۹0 
حوزه علمیه و ۳00 مسجد، موکب و حسینیه در مناطق مختلف آسیب 
دیده اند. عزیزی همچنین با اعلام اینکه 4۹ درصد از فراخوانی ها 
برای حضور در اغتشاشات از طریق توئیتر بوده است؛ درباره وضعیت 
اینترنت در روزهای آتی، گفت: »اکنون موضوع )وصل شدن اینترنت( 
در شعام و شاک در حال بررسی است. به محض فراهم شدن شرایط 
مناسبی که امنیت همه جانبه حاکم شده و تهدیدی متصور نباشد، 
مسئولین مربوطه تصمیمات لازم را اتخاذ خواهند کرد. هدف این 
است که به شکلی اقدام شود که به کسب و کارها و مسائل آموزشی 
و ارتباطات خدشه ای وارد نشود؛ ظرف چند روز آینده شاک و شعام 

تصمیم می گیرند.«

برش

رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی:
آمار کشته شدگان پس از بررسی و تفکیک 

توسط شعام و شاک اعلام می شود

در جلسات علنی و غیرعلنی و در جمع همکارانم 
در مجلس بارها این نکته مطرح شده است که 
متأسفانه برخی افراد به رغم تظاهر به ولایتمداری 
به جای پیروی از ایشان، می خواهند جلوتر 

حرکت کنند.
 گاهی کار از اینکه صرفاً چنین انتقادی به این رویه 
مطرح شود می گذرد. شاید به همین دلیل بود 
که رهبر معظم انقلاب به صراحت تعبیر »افرادی 
در مجلس و بیرون از آن« را به کار بردند و آنها را 
از تخریب و توهین نسبت به رؤسای قوا و دیگر 

مسئولان نهی کردند.
این بیانات آنقدر صریح بود که جای انکار باقی 
نمی گذاشت و به باور من یکی از مخاطبان 

اصلی آن می توانست جریانی باشد که تمایل 
دارد با استیضاح های مکرر و تخریب شخصیت 
رئیس جمهوری، دولت را در مسیر حرکت 
خود دچار مشکل کند و حتی از فراهم کردن 
شرایط منجر به برگزاری انتخابات زودهنگام 

ریاست جمهوری نیز ابایی ندارد.
این جملات به معنای آن نیست که هیچ انتقادی 
به عملکرد دولت نباید و نمی توان داشت. حق 
نمایندگان در به کار بردن ابزارهای قانونی نظارت 
در جای خود غیرقابل انکار است. اما مسلم 
است که استفاده از ابزاری همچون استیضاح 
باید به نحوی انجام شود که در شأن مجلس و 

دولت باشد.
 گویا بعضی از همکاران ما شرایط مکانی و زمانی 
و اینکه رژیم صهیونیستی و ایالات متحده آمریکا 
چه پازلی برای جمهوری اسلامی ایران طراحی 
کرده اند را فراموش می کنند. این در حالی است 
که با جمیع واقعیاتی که طی ۷ ماه گذشته تجربه 
کردیم، لازم است که هوشمندانه تر عمل کنیم 
و دعواهای سیاسی و جناحی را با همه مذموم 

بودن برای زمانی دیگر بگذاریم. این است که 
اکثریت مجلس رهنمودهای رهبر انقلاب را 
شنید و ضرورت اتحاد همه قوا و قرار گرفتن 
ج  در کنار مردم را ترجیح داد. از دستور کار خار
شدن استیضاح وزرا فرصت خوبی است برای 
دولت تا با تلاش مضاعف و شبانه روزی مشکلات 
مردم و از جمله مشکلات معیشتی شان را 

برطرف کند. 
در مقابل هم افرادی که ولایتمداری صرفاً لق لقه 
زبان شان است باید بپذیرند و باور داشته باشند 
که این دولت تا پایان، کار خودش را انجام خواهد 
داد و کلیت مجلس نیز در کنار دولت به انجام 
این مسئولیت ها کمک خواهد کرد. از دستور 
ج شدن استیضاح ها یک پیام فراتر از  کار خار
مرزها نیز داشت. پیام خیلی روشن برای دشمن 
که تلاش دارد مردم و کشور ایران را تضعیف کند 
و میان مسئولان اختلاف بیندازد نیز این است 
که متوجه شوند مسئولان ما متحد در کنار هم 
هستند و با همه اتحاد در عین اختلاف نظر برای 

آینده ایران تلاش می کنند.

یادداشت

روح الله لک علی آبادی
عضو کمیسیون بهداشت

کلیت مجلس در کنار دولت است 

 

یکی از تصمیمات مهم نمایندگان در جلسه 
روز دوشنبه مجلس از دستور کار خارج کردن 
طرح های استیضاحی بود که از سوی تعدادی 
از نمایندگان نسبت به عملکرد چند تن از وزرا 
مطرح شده بود. از جمله استیضاح وزیر کار، 

تعاون و رفاه اجتماعی که در دستور کار مجلس 
قرار داشت و از سوی هیأت رئیسه برای بررسی 
به کمیسیون اجتماعی ارجاع شده بود هم از 
دستور کار خارج شد. این تصمیمی بود که با توجه 
به بیانات مقام معظم رهبری و وضعیت خاص 
کشور و ضرورت بحث انسجام و هم افزایی میان 
قوه مجریه و مجلس و قوه قضائیه گرفته شد. 
امروز بیش از هر زمان دیگری مردم و کشور به این 
هم افزایی نیاز دارند. البته توقف روند استیضاح ها 
به معنی تعطیل شدن نظارت مجلس نیست 
و همچنان بهبود معیشت مردم به عنوان خط 
قرمز نمایندگان موضوعی است که عملکرد وزرا بر 

اساس آن سنجیده می شود و زیر ذره بین قرار دارد. 
به همین دلیل مجلس از همه ابزارهای نظارتی 
و از جمله استیضاح به وقت ضرورت و در صورتی 
که استفاده از این ابزار تباینی با الزامات داخلی 
و بین المللی کشور نداشته باشد، به کار خواهد 
گرفت. با این حال امیدواریم وزرای محترمی که 
در مظان استیضاح بودند، از این فرصت برای 
قرار دادن اقتصاد و معیشت در دستور کار سریع، 
فوری و بی چون و چرای خود استفاده کنند و نتایج 
ملموسی از این تلاش به دست دهند. مجلس هم 
عزم آن دارد که بیش از پیش در همکاری با دولت 

برای حل مشکلات چاره اندیشی و اقدام کند.

یادداشت

احمد فاطمی
عضو کمیسیون اجتماعی

وزرا از فرصت استفاده کنند
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خبر

کشورهای 
عربی منطقه 

گرچه در 
مسائلی مثل 

مانند یمن 
اختلاف هایی 

دارند، اما در 
موضوعاتی 

که مستقیماً 
به امنیت 

منطقه و 
ثبات ایران 

مربوط 
می شود، 

نوعی 
همسویی و 

همگرایی 
دارند

تثبیت کرده که هرگونه تغییر و بی ثباتی در ایران 
می تواند به ناامنی گسترده در منطقه بینجامد و 
در گام بعدی تهدیدات علیه خود این رژیم ها را 
نیز افزایش دهد. به نظر من این دو دلیل عمده 
موجب شده تا آنها موضع گیری معقول و منطقی 

در قبال این تحولات داشته باشند.
 

برخی رسانه های  آمریکایی ازجمله 
»آکسیوس« در گزارش هایی به تأثیر 

قابل توجه هشدار کشورهای عربی به 
ترامپ درخصوص پرهیز از اقدام نظامی 

علیه ایران پرداخته اند به نظر شما این 
هشدارها در تصمیم گیری واشنگتن چه 

وزنی داشت؟
 اینکه گمان کنیم آمریکایی ها برای هر اقدامی 
در منطقه، لزوماً در همه موارد با متحدان 
منطقه ای خود هماهنگ یا مشورت کامل 
می کنند چندان درست نیست، تاریخ نشان 
داده آنها خود تصمیم می گیرند و عمل می کنند 
و بعد هم پیمانان خود را در جریان می گذارند. 
با این حال در اغلب موارد »رضایت« هم پیمانان 
منطقه ای برای آنها مهم است. در دوره کنونی 
هم اگر به سند امنیت ملی سال 2025 دولت 
ترامپ رجوع کنید، کاملاً به این موضوع اشاره 
شده که برای حفظ امنیت منطقه دو ستون 
اساسی قائل شده اند، یکی مشارکت کشورهای 
عربی منطقه با رژیم صهیونیستی در شکل 
دهی به یک مجموعه امنیت منطقه ای و دیگری 
همکاری برای توسعه اقتصادی کشورهای منطقه 

است.
علاوه بر این، حضور گسترده پایگاه های نظامی 
آمریکا در این کشورها، ایجاب می کند که 
واشنگتن به نظرات آنها توجه داشته باشد. 
بنابراین این هشدارها بی تأثیر نبوده است. به 
نظر من نکته کلیدی تری که بسیاری از تحلیلگران 
بر آن تأکید دارند و حتی می تواند مبنای اختلاف 
نظر بین تل آویو و واشنگتن باشد، این است که 
ترامپ و مشاورانش نگران آن هستند که هرگونه 
ناآرامی غیرقابل کنترل در ایران، منافع خود 

آمریکا در کل منطقه را به خطر بیندازد. 
همان طور که می دانیم درباره تشدید تنش و 
آشوب و ناامنی در منطقه برای اسرائیل خط 
قرمزی وجود ندارد و تل آویو به دنبال بر هم 
زدن ثبات و تجزیه و خدشه وارد 
کردن به تمامیت ارضی در تمام 
کشورهای منطقه است و این را به 
نفع خود می داند اما واشنگتن 
با توجه به متحدان عربی 
خود در منطقه ملاحظاتی 
را پیرامون حفظ ثبات 

آنها دارد.

آیا این منافع آمریکا که اشاره کردید، 
صرفاً شامل موارد امنیتی می شود یا 

ابعاد اقتصادی را نیز دربر می گیرد؟
حتماً شامل ابعاد اقتصادی نیز می شود. وقتی 
وضعیت به هم بریزد، آمریکا نگران پیامدهای 
اقتصادی، روابط با متحدان کلیدی، امنیت 
پایگاه هایش و حتی بازخوردهای نظامی 
احتمالی خواهد بود. اینجاست که تفاوت 
دیدگاه تل آویو و واشنگتن آشکار می شود. در 
تل آویو به ویژه در حلقه نتانیاهو، معتقدند 
ج و بی ثباتی در ایران،  ج ومر هرگونه هر
متناسب با اهداف استراتژیک اسرائیل 
است. اما به نظر می رسد دست کم بخش های 
تأثیرگذار در کنگره و سنا که به کاخ سفید 
مشورت می دهند، دیدگاه متفاوتی دارند و 
بر این باورند که بی ثباتی در ایران می تواند 
منافع حیاتی و بلندمدت آمریکا در منطقه را به 

مخاطره بیندازد.

آیا بین کشورهای عربی مانند عربستان، 
قطر و عمان از یک سو وکشورهایی مثل 

امارات و بحرین و کویت از سوی دیگر، 
در رویکرد فعلی نسبت به ایران تفاوتی 

مشاهده می شود؟
واکنش  نمود عینی  نزدیک ترین  شاید 
هماهنگ این کشورها را در مواضع اخیر 
شورای همکاری خلیج فارس و نشست های 
اخیر شورای امنیت بتوان دید. همه آنها به 
شکلی علیه اقداماتی که منجر به به هم ریختن 
وضعیت امنیتی ایران شود، موضع گرفته اند 
و معتقدند هرگونه تحول بی ثبات کننده در 
 ایران، تأثیر مستقیم و قطعی بر امنیت کل منطقه

 خواهد داشت.
ما دیدیم که امارات، کویت و حتی بحرین نیز 
در این مسیر حرکت کردند. نکته اینجاست 
که عربستان سعودی هنوز هم در بسیاری از 
موارد موضع گیری اش برای دیگر کشورهای 
حوزه خلیج فارس تعیین کننده است. گرچه 
ممکن است در سایر مسائل مانند یمن بین 
کشورهای عربی اختلاف هایی وجود داشته 
باشد، اما در موضوعاتی که مستقیماً به امنیت 
و ثبات ایران مربوط می شود، نوعی همسویی 
و همگرایی را شاهد هستیم. نمونه بارز آن، 
همراهی این کشورها با یکدیگر در بیانیه های 
مربوط به »جزایر سه گانه ایرانی« است که حتی 
قطر و عمان نیز در آن همراه شده اند. بنابراین 
می توان نتیجه گرفت در مسائل امنیتی کلان 
مرتبط با ایران، مواضع آنها تقریباً یکسان 
است، اگرچه در سایر پرونده های منطقه ای 
ممکن است اختلافات زیادی میان خود 

داشته باشند.

محمد ایرانی دیپلمات پیشین و کارشناس ارشد مسائل منطقه در گفت و گو با »ایران« عنوان کرد:

همگرایی عربی برای حفظ امنیت منطقه  ایران به بیانیه داووس درباره عدم 
شرکت عراقچی در این نشست واکنش نشان داد

واهمه از رسیدن صدای ایران
 به مخاطبان بین المللی

 

سفارت ایران در سوئیس به اقدام مجمع جهانی اقتصاد در شهر 
داووس مبنی بر پس گرفتن دعوت از وزیر خارجه کشورمان در 
این نشست جهانی واکنش نشان داد و آن را در راستای مانع 
تراشی برای رسیدن صدای ایران به جهانیان دانست. محمود 
بریمانی سفیر جمهوری اسلامی ایران در سوئیس روز گذشته 
در خصوص اعلام دبیرخانه مجمع جهانی اقتصاد )داووس( 
مبنی بر عدم شرکت سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه 
ایران در نشست امسال این مجمع گفت: »این اقدام ناموجه 
متولیان مجمع جهانی اقتصاد که بدون شک تحت فشار و 
اعمال نفوذ مشهود جریان های ضد ایرانی و رادیکال آمریکایی 
- صهیونیستی اتخاذ شده است، نشان دهنده واهمه آنها از 
رسیدن صدای ایران به مخاطبان بین المللی است.« وی افزود: 
»این اقدام هیچ توجیهی ندارد و کاملاً مغایر با عرف و نزاکت 
بین المللی  است و باعث لطمه به اعتبار مجمع جهانی اقتصاد 
می شود.« سفیر ایران در برن همچنین عنوان کرد: »این اقدام 
همچنین اعتبار سوئیس به عنوان کشوری با سابقه بی طرفی 
و تلاش برای دیپلماسی را زیر سؤال می برد.« مجمع جهانی 
اقتصاد اعلام کرده است که دعوت از وزیر امور خارجه ایران 
برای شرکت در نشست امسال داووس را لغو کرده است.  این 
نهاد پس از اوج گیری ناآرامی ها در ایران به دعوت از عراقچی 
در پستی در شبکه ایکس مدعی شد که »اگرچه او پاییز گذشته 
به این نشست دعوت شده بود اما جان باختن غیرنظامیان در 
ایران طی هفته های اخیر باعث شده است که حضور نماینده ای 
از دولت ایران در داووس امسال مناسب نباشد.« قرار بود وزیر 
امور خارجه سه شنبه 30 دی برابر با بیستم ژانویه در نشستی با 
عنوان »چگونه می توان در جهانی پرمناقشه تر همکاری کرد؟« در 
یک جلسه سخنرانی و پرسش وپاسخ حاضر شود. مجمع جهانی 
اقتصاد یک گروه غیردولتی و غیرانتفاعی مستقر در سوئیس 
است که مأموریت خود را ارتقای کیفیت جهانی سازی تعریف 
کرده است. در نشست امسال این مجمع که شعار آن »روح 
گفت وگو« است، رهبران جهان از حوزه های دولتی، کسب وکار، 

جامعه مدنی و دانشگاهی در داووس گرد هم می آیند.

با توجه به هشدارهای جدی کشورهای 
عربی مانند عربستان، قطر و دیگران به 

آمریکا مبنی بر خودداری از حمله نظامی 
ح است که این  به ایران، این پرسش مطر

کشورها اساساً چه اهدافی را در تحولات 
منطقه دنبال می کنند که در این مقطع، 

به نوعی در کنار ایران قرار گرفته اند؟
به نظر من واکنش دولت های عربی، بویژه 
کشورهای حوزه خلیج فارس، نسبت به 
تحولات اخیر حول ایران به چند عامل کلیدی 
بازمی گردد. عامل اساسی اول، اهمیت حیاتی 
مقوله »امنیت« برای آنهاست. این کشورها 

برای بهره برداری از آزادی تردد در خلیج فارس 
و اجرای برنامه های توسعه ای و اقتصادی 
خود، نیازمند فضایی آرام و باثبات هستند. 
امنیت منطقه، پیش شرط تأمین خواسته های 
توسعه ای آنهاست. یعنی علاوه بر ملاحظات 
همسایگی که معمولاً کشورها را از دخالت 
مستقیم در ناآرامی های یکدیگر بازمی دارد، 
تأکید بر امنیت منطقه و لزوم فضای آرام برای 
ح های ملی، نکته بسیار مهمی  پیگیری طر

است.
نکته دوم به جمع بندی این کشورها از آینده 
منطقه و مناسبات امنیتی آن در سال های اخیر 

برمی گردد. آنها تا حدود زیادی به این نتیجه 
رسیده اند که هرگونه تحول در منطقه که با 
حضور و نقش آفرینی قدرت های بیگانه همراه 

باشد بویژه با توجه به نقش آشکار و تحریک آمیز 
رژیم صهیونیستی در بسیاری از تحولات 

کنونی منطقه منافع آنها را تأمین 
نخواهد کرد.

منطقه،  اخیر  تحولات 
مخصوصاً پس از حمله نظامی 
رژیم صهیونیستی به قطر و 
تداوم تنش ها، این فضا را 
برای کشورهای عربی منطقه 

گفت وگو

گروه دیپلماسی

محمد ایرانی، سفیر سابق ایران در کویت و کارشناس ارشد مسائل 
منطقه، معتقد است که هشدارهای کشورهای عربی به آمریکا برای 
خودداری از هرگونه اقدام نظامی علیه ایران، ریشه در نگرانی جدی آنها 
از یک آتش سوزی منطقه ای دارد. به گفته او، کشورهای عربی می دانند 
که بی ثباتی در ایران مانند ریختن بنزین بر آتش ناامنی در منطقه 
خواهد بود و امنیت و برنامه های توسعه ای خودشان را نیز به خاکستر 
خواهد کشید. ایرانی در مصاحبه  با »ایران« تأکید کرد که علیرغم 

اختلافات گاه وبیگاه، منافع حیاتی اقتصادی و امنیتی کشورهای عربی 
حاشیه خلیج فارس آنها را در مقابل تهدید جنگ علیه ایران متحد کرده 
است. او معتقد است: »این کشورها به این جمع بندی رسیده اند که 
هرگونه تحول با حضور و نقش آفرینی قدرت های بیگانه، بویژه با توجه 
به نقش تحریک آمیز رژیم صهیونیستی، منافع آنها را تأمین نخواهد 
کرد.« این تحلیلگر مسائل منطقه، شکاف احتمالی بین واشنگتن و 
تل آویو را نیز مورد اشاره قرار می دهد و می گوید: »برای اسرائیل، تشدید 
تنش در منطقه خط قرمزی ندارد... اما واشنگتن با توجه به متحدان 
عربی خود، ملاحظاتی برای حفظ ثبات دارد.« روایت ایرانی از همسویی 
غافلگیرکننده همسایگان ایران، تصویری پیچیده از معادلات امنیتی 
خاورمیانه ترسیم می کند؛ جایی که انگاره تهدید بودن ایران برای 
منطقه جای خود را به لزوم اتحاد برای مقابله با هرگونه اقدام نظامی 

علیه ایران می دهد.



هدف اسرائیل 
برای هژمونی 

مطلق 
منطقه ای 

هرگز تا این 
حد روشن 

نبوده است و 
حمله آمریکا 
به ایران هم 

نشان دهنده 
گسترش تجاوز 

اسرائیل و هم 
گسترش قدرت 

منطقه ای آن 
خواهد بود. 
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قلب مخالفت 
اعراب با حمله 

احتمالی آمریکا 
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ایران است

برش

مرحله دوم آتش بس: خشم عبری، سکوت حماس 
 با گذشت حدود 99 روز از آغاز آتش بس مشهور به صلح ترامپ 
در نوارغزه )10 اکتبر 2025(، ترامپ از آغاز مرحله دوم آتش بس 
خبر داد. مرحله اول به واسطه تأخیر پیش آمده در پیداشدن 
اجساد حدود صد روز طول کشید و درحالی رسماً ترامپ از آغاز 
مرحله دوم خبر داد که یک جسد اسرائیلی همچنان در غزه است 
و حماس در تلاش برای بازیابی آن از زیرآوارهاست. حماس اعلام 
کرده به واسطه ترور شدن همه تیم همراه اسیر باقی مانده، مکان 
دقیق و آخر استقرارشان را هیچ کس اطلاع ندارد و جست و جو ها 

ادامه دارد.
کاخ سفید در بیانیه ای اعلام کرد هیأت مدیره غزه زیر نظر »شورای 
صلح« به ریاست ترامپ فعالیت خود را آغاز کرده تا بر دولت 
تکنوکرات فلسطینی، بازسازی و خلع سلاح غزه نظارت   کند. اعضای 
آن هم عبارتند از: ویتکاف و کوشنر، وزیر خارجه ترکیه، مقام ارشد 
قطر، رئیس اطلاعات مصر، تونی بلر، وزیر امارات و نماینده سازمان 
ملل. اولین واکنش رسمی اسرائیلی ها، بیانیه دفتر نتانیاهو بود 
که در آن آمده است: »این ترکیب با سیاست اسرائیل مغایر است 
و وزیر خارجه مأمور اعتراض به آمریکا شده است.« جالب است 
که هاآرتص این وضعیت و شوکه شدن نتانیاهو را ناشی از کنار 
رفتن رون دیرمر وزیر امور راهبردی از تیم نتانیاهو می داند چون 
او کسی بود که در گوش کاخ سفید نجوا می کرد و اکنون ترامپ 
به دنبال حفظ دستاوردش در غزه یعنی آتش بس است. در هر 
حال بیانیه دفتر نتانیاهو از فضای انتقادات شدید داخلی اسرائیل 
نکاست و شاهد حملات شدید از لاپید، گانتز، آیزنکوت و... علیه 
نتانیاهو بودیم و این اتفاق بالاخص حضور ترکیه و قطر را نشان 
از شکست سیاسی و از دست دادن کنترل غزه علی رغم دو سال 

جنگ و هزینه می دانستند. «
دلیل اعتراضات پرتعداد صهیونیست ها کاملاً مشخص است. 
حضور قطر و ترکیه و همچنین شروع مرحله دوم پیش از اتمام 
تبادل جسد باقی مانده و همچنین مشخص نبودن فرآیند خلع 
سلاح حماس، اسرائیلی ها را در یک وضعیت بغرنج و نگران برای 
از دست دادن دستاوردهای نظامی در دو سال جنگ پس از 7 اکتبر 
قرار داده است.  طبق منابع اسرائیلی، در این مرحله تشکیل 
نیروی ثبات که براساس طرح اولیه آتش بس قرار بود به کنترل 
و خلع سلاح حماس بپردازد، نه تنها به تأخیر افتاده بلکه تقریباً 

غیرممکن است که به شکل برنامه ریزی شده اجرا شود. 
برخی رسانه های عبری و عربی جریان تطبیع، خبرهای بی ارزشی 
به نقل از یک رهبر حماس حول خلع سلاح این جنبش منتشر 
کردند تا از منظر روانی بر حماس فشار بیاورند؛ اما واقعیت همان 
چیزی است که از مقالات انتقادی پر تعداد عبری و سکوت حماس 
برمی آید و این روند به معنای سخت تر شدن خلع سلاح حماس 
و تشدید سرعت بازسازی نوارغزه است. البته ناگفته نماند که 
چیستی دولت تکنوکرات، نوع تعاملات، بازیگران شورای صلح 
و نقش هر کدام مبتنی بر میزان سرمایه گذاری شان در غزه 
و بازسازی آن مؤلفه های مهمی اند که بر آینده غزه تأثیرگذار 

بود. خواهد 
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محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

عنایتی: امنیت منطقه غیرقابل تفکیک است
»علیرضا عنایتی« سفیر ایران در عربستان در گفت وگو با روزنامه عکاظ به موضع 
ایران در مورد مسائل منطقه ای، اعتراضات داخلی و مفهوم امنیت جمعی پرداخت و 
تأکید کرد که تهران گفت وگو و اقدام مشترک بین کشورهای منطقه را مؤثرترین راه 
برای حفظ ثبات و جلوگیری از کشیده شدن منطقه به سمت درگیری های گسترده تر 
می داند. سفیر ایران فاش کرد که علاوه بر سفر وزیر خارجه عمان به تهران، چند 
روز گذشته تماس های فشرده ای بین وزرای امور خارجه عربستان، قطر، عمان و ایران 
برقرار شده است. وی توضیح داد که این اقدامات در خدمت ثبات منطقه و تحکیم 
امنیت است و ایران به امنیت منطقه پایبند است و از تمام تلاش ها برای جلوگیری از 

تشدید تنش و گسترش دامنه جنگ استقبال کرده 
است. وی هشدار داد که شعله ور کردن هرگونه 
درگیری پیامدهای جدی خواهد داشت که کل 

منطقه را تحت تأثیر قرار می دهد.
عنایتی افزود: ایران از همه ابتکارات و تلاش ها 
استقبال می کند و از نقش عربستان در ترویج 
گفت وگو، مهار تنش و دور نگه داشتن منطقه از 

جنگ قدردانی می کند. وی تأکید کرد که تماس هایی که در بالاترین سطوح بین 
تهران و ریاض صورت گرفته است، نشان دهنده دیدگاه مشترک در این راستاست. این 
دیپلمات ایرانی گفت که ایران آماده است از تمام فرصت های موجود برای گفت وگو، 
مشورت و همکاری جدی در مورد مسائل مشترک استفاده کند. عنایتی تأکید کرد که 
امنیت منطقه غیرقابل تفکیک است و ثبات هر کشوری تأثیر مثبتی بر همسایگانش 
دارد، در حالی که بی ثباتی در یک کشور امنیت همه را تهدید می کند. وی خواستار 
گفت وگوی جامع منطقه ای مبتنی بر اقدام جمعی در حوزه های سیاسی، امنیتی و 
اقتصادی، بدون حذف هیچ کشوری از نظام منطقه ای شد و در عین حال نسبت به 
طرح هایی که با هدف تضعیف و تجزیه کشورهای منطقه انجام می شوند، هشدار 
داد. وی تأکید کرد که از نظر او، تهدید واقعی، نفوذ فزاینده اسرائیل در منطقه است.

تنها چند سال پیش، بسیاری از کشورهای 
عربی، بویژه در خلیج فارس، ممکن بود 
حمله آمریکا به ایران را مثبت ارزیابی کنند.

اما اکنون، رهبران عرب از جمله حاکمان 
خلیج فارس در حال لابی کردن با دولت 
آمریکا برای مهار تنش های نظامی احتمالی 

در منطقه هستند.
رهبران عرب به مدت 27 ماه شاهد 
وحشیگری اسرائیل در سراسر منطقه 
بوده اند، که در پی پروژه »اسرائیل بزرگ« 
است، یک چشم انداز توسعه طلبانه برای 
سرزمینی که از رود فرات در عراق تا رود نیل 

در مصر امتداد دارد.
برای این منظور، اسرائیل اشغال غیرقانونی 
سرزمین های عربی را به طور قابل توجهی 
گسترش داده است. اسرائیل نه تنها در غزه 
نسل کشی کرده و برنامه های خود را برای 
تصرف این سرزمین نشان داده است، بلکه 
تسلط خود را بر کرانه باختری، سوریه و لبنان 

نیز عمیق تر کرده است.
برای  اتفاق  نگران کننده ترین  شاید 
رهبران عرب پس از ماه ها اعلام آشکار 
جاه طلبی های توسعه طلبانه نتانیاهو، حمله 
بی سابقه اسرائیل به قطر، متحد آمریکا در 

سپتامبر 2025 بود. این تشدید تنش تنها 
چند ماه قبل در ماه ژوئن، با متقاعد کردن 
آمریکا به حمله به ایران توسط اسرائیل با 
هدف نابودی برنامه هسته ای ایران و تضمین 
اینکه اسرائیل تنها قدرت هسته ای منطقه 
باقی بماند، صورت گرفته بود. خلاصه اینکه 
هدف اسرائیل برای هژمونی مطلق منطقه ای 
هرگز تا این حد روشن نبوده است و حمله 
آمریکا به ایران هم نشان دهنده گسترش 
تجاوز اسرائیل و هم گسترش تلاش برای 
افزایش سلطه است. این تغییر ساختاری 
در قلب مخالفت اعراب با تجاوز احتمالی 

آمریکا و اسرائیل به ایران است.

توسعه طلبی اسرائیل
اگرچه اسرائیل تلاش کرده است خود را از 
حمله احتمالی آمریکا به ایران دور نگه دارد 
اما شواهد نشان می دهد که این رژیم به 
طور فعال در حال دامن زدن به ناآرامی ها 
در ایران است تا به تسریع دخالت های 

آمریکا کمک کند.
اوایل این ماه، مایک پمپئو وزیر خارجه 
سابق آمریکا و آمیخای الیاهو، وزیر میراث 
فرهنگی فعلی اسرائیل اظهار کردند که 
مأموران اسرائیلی از خطوط مقدم، به آنچه 
آنها جنبش اعتراضی ایران می خوانند، 
دامن می زنند. در همین حال، کانال 1۴ 
اسرائیل تلویحاً ادعا کرده است که اسرائیل 

به معترضان که بنا به گزارش ها ده ها نفر 
از نیروهای دولتی ایران را کشته اند سلاح 
تحویل داده است. رهبران عرب مطمئناً 
این گزارش ها را در چهارچوب تلاش چندین 
دهه ای اسرائیل برای متقاعد کردن ایالات 
متحده به انجام عملیات تغییر رژیم در 
ایران و همچنین سابقه آمریکا در تغییر رژیم 
مخفیانه و عملیات های منتهی به هرج و 

مرج در منطقه مطالعه خواهند کرد.
اما تلاش اسرائیل برای هژمونی منطقه ای 
تنها محاسبه ای نیست که بر نحوه نگاه 
کشورهای عربی به درگیری بین ایران و 
محور آمریکا-اسرائیل تأثیر می گذارد بلکه 
تحولات منطقه ای اخیر نیز نقش مهمی 

ایفا می کنند.

نقشه تهدید در حال تغییر
کشورهای خلیج فارس برای حفظ امنیت 
منطقه ای و منافع اقتصادی بیشتر به ثبات 
نیاز دارند. آنها بویژه نگران این هستند 
که حمله به ایران و تلافی احتمالی آن چه 
تأثیری بر قیمت نفت و گاز طبیعی خواهد 

داشت.
تلافی جویی ایران احتمالاً تنگه هرمز را که 
برای انتقال گاز طبیعی و نفت ضروری است، 
تهدید خواهد کرد. مصر نگران است که 
اقدام علیه ایران منجر به بی ثباتی بیشتر 
در دریای سرخ و کانال سوئز شود که هر دو 

وقتی اعراب خطر هژمونی اسرائیل را لمس کردند
چرا منطقه از تشدید تنش ها حمایت نمی کند؟

برای اقتصاد مصر حیاتی هستند.
همچنین  کشورهای عربی در سال های اخیر 
تا حدودی به دلیل تجاوز و توسعه طلبی 
ایران  به  اسرائیل، از نظر دیپلماتیک 
نزدیک تر شده اند. سعودی ها و ایرانی ها 
روابط دیپلماتیک خود را در سال 202۳ از 
سر گرفتند و پس از حمله اسرائیل به قطر در 
سپتامبر 2025، به یکدیگر نزدیک تر شدند. 
روابط ایران با مصر نیز بهبود یافته است.
علاوه بر این، رویدادهای اخیر و بویژه 
تجاوزات و گسترش ارضی بی حد و حصر 
اسرائیل باعث تغییر ساختاری در نحوه 
تهدیدات  از  عربی  کشورهای  ارزیابی 
منطقه ای شده است. حداقل فعلاً روزهایی 
که عربستان سعودی ایران را دشمن اصلی 
خود می دانست، قطر عربستان سعودی را 
تهدید اصلی خود می دانست یا مصر با قطر 
به عنوان منبع اصلی بی ثباتی منطقه ای 

رفتار می کرد گذشته است.
به طور فزاینده ای، حکومت های عربی اکنون 
اسرائیل را به عنوان بی ثبات کننده ترین 
توسعه طلبی  می بینند.  منطقه  نیروی 
اسرائیل، تمایل تل آویو به حمله به مرزها 

بدون توجه به هنجارهای پذیرفته شده 
بین المللی و تلاش آشکار آن برای هژمونی 
منطقه ای، اساساً نحوه ارزیابی رهبران عرب 

از ریسک را تغییر داده است.
رهبران عرب اکنون بیم آن دارند که در مسیر 
»اسرائیل بزرگ« قرار گرفته باشند یا اینکه 
هدف بعدی اسرائیل باشند. لفاظی های 
ترامپ در مورد کاهش تنش در روز چهارشنبه، 
شاید آنچه را برخی تحلیلگران از ابتدا طرح 
ایالات متحده می دانستند، روشن کرده 
باشد: فشار بر اقتصاد ایران، حمایت از 
شورشیان در میدان و تلاش برای فروپاشی 
بدون هزینه های مداخله نظامی مستقیم.
اگر روند کاهش تنش ادامه یابد، رهبران 
عرب حداقل تا زمان تلاش بعدی اسرائیل 
برای تضعیف، بی ثبات کردن و تجزیه منطقه، 
راضی خواهند بود. طنز ماجرا اینجاست که 
جنگ طلبی اسرائیل - و جنگ طلبی آمریکا 
به دستور اسرائیل - این پتانسیل را دارد که 
یک منطقه تقسیم شده را اگر نه بر اساس 
منافع مشترک، حداقل بر اساس یک تهدید 

مشترک متحد کند.
Middle East Eye :منبع

خاورمیانه
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برای سنجش 
850 مرکز 

جامع در 
کشور وجود 
دارد. در هر 

منطقه ای 
که نیاز باشد 

با توجه به 
شرایط خاص 

مقدمات 
را فراهم 
می کنیم 

تا مردم به 
مراکز سیار 

مراجعه کنند. 
در مناطق 

کم برخوردار 
و حتی برای 

نوآموزان 
عشایر 

مراکز سیار 
پیش بینی 
شده است

به دبستان شروع و در سال 1375 با 
تصویب هیأت دولت آموزش و پرورش 
موظف به غربالگری دانش آموزان شد. 
سالار قاسمی، معاون وزیر و رئیس 
سازمان آموزش و پرورش استثنایی 
کشور با بیان این پیش بینی که امسال 
قرار است نزدیک به یک میلیون و 180 
هزار نوآموز پایه اول مورد سنجش قرار 
بگیرند به »ایران« می گوید: »فعالیت ها 
و اقدامات مربوط به سنجش نوآموزان 
از نیمه دوم شهریور براساس برنامه 
زمانبندی که تعیین شده بود آغاز 
شده است. با توجه به بازه زمانی که 
پیش بینی کرده بودیم باید تا آخر دی ماه 
فعالیت های مربوط به سنجش تمام 
می شد، اما به دلیل پاره ای مسائل از 
جمله تعطیلی و مجازی شدن مدارس 
کار سنجش کامل نشد، به همین دلیل 
تصمیم گرفتیم برنامه سنجش را تا 
پایان بهمن ماه تمدید کنیم. ان شاءالله 
بتوانیم همه امور را مطابق برنامه های 

زمان بندی شده پیش ببریم.«

 بزرگ ترین پایش 
نظام تعلیم و تربیت

 قاسمی با تأکید بر اینکه سنجش 
بزرگ ترین پایش در نظام تعلیم 
می گوید:  است،  کشور  تربیت  و 
»امیدواریم با انجام این غربالگری 
بتوانیم مداخات بهنگام را انجام 
بدهیم و نوآموزان جای دهی مناسبی 
داشته باشند و اگر نیاز به مداخاتی 
وجود دارد در زمان طایی برای 
دانش آموز انجام شود.« رئیس سازمان 
آموزش و پرورش استثنایی کشور با بیان 
اینکه سنجش نقش مؤثری در تشخیص 
به موقع وضعیت رشد و آمادگی تحصیلی 
کودکان دارد و پیگیری آن از سوی 
والدین امری ضروری است، توضیح 
می دهد: »تاکنون حدود 600 هزار نوآموز 
در بیش از 850 مرکز سنجش سراسر 
کشور غربالگری و سنجش شده اند.« 
قاسمی با بیان اینکه 27 مرکز سنجش 
در تهران آماده پذیرش نوآموزان است، 
می گوید: »غربالگری برای نوآموزان بدو 
ورود به پایه اول است که شش سال 
آنها تمام شده باشد.« به گفته رئیس 
سازمان آموزش و پرورش استثنایی 
کشور با توجه به اهمیت تشخیص 
به موقع در ناهنجاری ها امسال طی 
توافقی که با سازمان تعلیم و تربیت 
کودک انجام شده است، بخشی از 

کودکان 4 سال تمام نیز غربالگری 
می شوند. او می گوید: » چیزی که 
تاکنون انجام شده تمرکز بر نوآموزان 
بدو ورود به دبستان بوده ولی این 
فرآیند در دست انجام است تا امکان 
مداخله زودتر مهیا شود.« والدین 
می توانند با مراجعه به سامانه سیرت 
 http://sirat2.medu.ir به نشانی
و انتخاب نقش »والدین«، نسبت به 
نوبت گیری در نزدیک ترین مرکز جامع 
سنجش، آموزش، توانبخشی و مداخله 
بهنگام رشدی - تربیتی، اقدام کنند. به 
گفته رئیس سازمان آموزش و پرورش 
استثنایی کشور سامانه ثبت نام، داخلی 
و قابل دسترسی است و مشکلی در این 
خصوص وجود ندارد. همچنین مراکز 
جامع بیشتر شده است حتی مراکز سیار 
هم در نظر گرفته  شده که می توانند 

خدماتی ارائه کنند.

 سنجش نوآموزان 
در دورترین نقاط کشور

ح سنجش   قاسمی با تأکید بر انجام طر
در دورترین نقاط کشور می گوید: »برای 
سنجش 850 مرکز جامع در کشور 
وجود دارد. در هر منطقه ای که نیاز 
باشد با توجه به شرایط خاص مقدمات 
را فراهم می کنیم تا مردم به مراکز سیار 
مراجعه کنند. در مناطق کم برخوردار و 
حتی برای نوآموزان عشایر مراکز سیار 
پیش بینی شده است که با مراجعه 
به این مراکز می توانند فعالیت های 
مربوط به سنجش نوآموز خود را انجام 
بدهند. در برخی از مناطق اگر نیاز باشد 
مجوز مرکز جامع را هم می دهیم که در 
مناطق محروم و کم برخوردار بتوانند به 
نوآموزان خدمات ارائه کنند.« قاسمی 
ح سنجش را برای خانواده ها  هزینه طر
90 هزار تومان اعام می کند و می گوید: 

»این تعرفه ممکن است سال آینده 
تغییر کند ولی امسال هزینه ثابت است، 
البته برای مناطق کم برخوردار و مناطق 
محروم تمهیداتی اندیشیده شده است 
و اگر مشکلی باشد خودمان کمک های 

لازم را انجام می دهیم.«

 بازمهندسی سنجش نوآموزان 
در دست اقدام است

رئیس سازمان آموزش و پرورش کشور 
با تأکید بر اینکه سنجش امسال با 
سال گذشته تفاوت محسوسی ندارد از 
بازمهندسی طرح سنجش خبر می دهد 
و می گوید: »در حال باز مهندسی 
سنجش نوآموزان هستیم که هنوز کامل 
نشده است، ولی قالب سنجشی که 
امسال انجام شده همانند سال گذشته 
است و تغییر محسوسی نداشته ایم اما 
هدفگذاری سازمان آموزش پرورش 
استثنایی برای سنجش که مورد تأکید 
مقام عالی وزارت هم هست یک 
بازمهندسی در سنجش است. با این 
رویکرد که جدای از سنجش سامت 
جسمانی و آمادگی تحصیلی، بتوانیم 
بخشی از استعدادهای تحصیلی بچه ها 
ح شناسایی کنیم و  را در قالب این طر
در حقیقت یک ارزیابی استعدادی هم 
از نوآموزان انجام بدهیم. این مهم ترین 
قالبی است که آن را دنبال می کنیم و 
امسال پایه گذاری کرده ایم، البته هنوز 
عملیاتی نشده است. اما امیدواریم با 
این ارزیابی استعدادی بتوانیم به آموزش 
و پرورش عادی هم کمک کنیم، یعنی 
بجز سامت جسمانی، آمادگی تحصیلی 
و مشکات خاص دانش آموزان که 
برای همه دانش آموزان انجام می شود 
بتوانیم ارزیابی های دقیق تر نیز داشته 
باشیم؛ مثاً بتوانیم هوش کامی، 
هوش هیجانی یا انواع دیگر هوش را در 

نوآموز تشخیص بدهیم تا بر اساس آن 
ارزیابی، معلم بتواند با توجه به استعداد 

دانش آموزان در کاس فعالیت کند.«

 افزایش دانش آموزان 
طیف اوتیسم در دنیا

معاون وزیر آموزش و پرورش با اشاره 
ح سنجش نوآموزان در  به انجام طر
سال های گذشته در مورد اجرای این 
ح در سال گذشته می گوید: »نکته  طر
مهم که باید در سیاست گذاری ها به 
آن توجه داشته باشیم این است که در 
سال گذشته براساس دانش آموزان 
شناسایی شده، شاهد افزایش طیف 
دانش آموزان استثنایی در کل طیف های 
معلولیتی بوده ایم.« قاسمی مهم ترین 
دلیل این موضوع را به دقت ارزیابی های 
سنجش ربط می دهد و می گوید: »دقت 
ارزیابی ها بالا رفته و افراد بیشتری 
تشخیص می گیرند، به غیر از این 
متأسفانه در دنیا تغییرات در سبک 
زندگی باعث افزایش دانش آموزان 
طیف اوتیسم شده است که کشورمان 
هم از این قاعده مستثنی نیست. البته 
برنامه هایی برای تولید محتوا، معلمان 
و مدارس این دانش آموزان داریم تا 
بتوانیم به معنای واقعی این افراد را 

تحت پوشش قرار دهیم.«
رئیس سازمان آموزش و پرورش 
استثنایی کشور با تأکید بر مهارت 
ح سنجش در مورد نگرانی  ارزیابان طر
خانواده ها می گوید: »جای هیچ 
نگرانی وجود ندارد. آزمون های ما کاماً 
استاندارد است، تشخیص های ارزیابان 
درست است و جای نگرانی برای اولیا 
نیست. البته ارجاع یک دانش آموز به 
مدارس استثنایی پایان راه نیست، 
چون سال بعد هم دانش آموز مورد 

ارزیابی مجدد قرار می گیرد.«

معاون وزیر و رئیس سازمان آموزش و پرورش استثنایی خبر داد

رئیس سازمان امداد و نجات جمعیت هلال احمر:

 850 مرکز سنجش جامع
 در کشور

اجرای برنامه سنجش نوآموزان بدو ورود 
به دبستان تا پایان بهمن ماه تمدید 
ح سنجش سامت جسمانی  شد. طر
و آمادگی تحصیلی نوآموزان یکی از 
اقدامات تشخیصی است که پیش از 
ورود کودکان به دبستان و پیش دبستانی 

با هدف تشخیص و شناسایی به موقع 
نارسایی های جسمی، ارزیابی وضعیت 
آمادگی تحصیلی، کمک به بهبود کیفی 
آموزش و کنترل بعضی از عوامل مؤثر 
بر افت تحصیلی توسط سازمان آموزش 
و پرورش استثنایی کشور اجرا می شود. 
کارشناسان حوزه آموزش معتقدند 
حرکت به سمت استانداردهای آموزشی 
بین المللی و تشخیص به موقع کودکان 
در معرض خطر برای سازماندهی 
برنامه های آموزشی، جلوگیری از به هدر 
رفتن سرمایه های مادی و معنوی کشور 
از طریق تشخیص به موقع مشکات 

کودکان و ارتقای وضعیت بهداشت، 
پیشگیری و شاخص های بهداشتی 
جامعه و در نتیجه حرکت در جهت 
توسعه و ترقی کشور از مهم ترین دلایل 
ح سنجش  و ضرورت های اجرای طر
است. به گفته سالار قاسمی، معاون 
وزیر آموزش و پرورش و رئیس سازمان 
آموزش و پرورش استثنایی کشور 
پیش بینی می شود امسال یک میلیون 
و 180 هزار نوآموز مورد سنجش قرار 

بگیرند.
ح سنجش از سال 1371 با پوشش  طر
حدود 1.5 درصد دانش آموزان بدو ورود 

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

قاسمی با بیان اینکه هرچه سنجش نوآموزان زودتر 
انجام شود امکان مداخله آنها نیز بیشتر خواهد بود، 
تأکید می کند برای آنکه سنجش سریع تر انجام و 
امکان ثبت نام و... برای سال تحصیلی آینده با آرامش 
بیشتری انجام شود، والدین تا زمان اعام شده به 
پایگاه های سنجش مراجعه کنند. اگر سنجش دیر 
انجام شود ثبت نام پایه اول هم دیرتر انجام می شود، 

اما اگر سنجش انجام نشود امکان ثبت نام در پایه اول 
ح ملی سنجش نوآموزان  وجود ندارد. نوبت گیری طر
بدو ورود به دبستان، ویژه متولدین اول مهر 98 تا 31 
شهریور 99 است. اجرای برنامه سنجش بدو ورود، نقش 
مؤثری در تشخیص به موقع وضعیت رشد و آمادگی 
تحصیلی کودکان دارد و پیگیری آن از سوی والدین 

امری ضروری است.

برش

 برای سنجش نوبت بگیرید

در ارتفاعات 
کوهستانی 

و مناطق 
 جنگلی کشور 

هزار و 949 
مورد حادثه 

توسط 
جمعیت 

هلال احمر به 
ثبت رسیده 

است

لطفاً، فعلاً به کوهستان نروید

دومین ماه زمستان در حالی از راه می رسد 
که نیروهای امدادی و خدمات رسان، در 
این بازه زمانی بیشترین آمار مأموریت های 
خود را ثبت می کنند. از ابتدای سال 
تاکنون، امدادگران هال احمر در 29 
هزار و 926 مورد حادثه شرکت کرده اند 
و در این مدت به بیش از 675 هزار 
نفر امدادرسانی شده است. بابک 
محمودی رئیس سازمان امداد و نجات 
جمعیت هال احمر با اشاره به افزایش 
امدادرسانی ها در فصل زمستان به 
»ایران« می گوید: »از 29 هزار و 926 مورد 
حادثه در سراسر کشور از ابتدای سال، 
15 هزار و 774 مورد آن حوادث ترافیکی، 
هزار و 178 مورد حوادث کوهستانی، 
823 مورد حوادث جوی - اقلیمی، 5 
هزار و 754 مورد مراجعات حضوری 
و تجمعات انبوه، 2 هزار و 736 مورد 
حوادث شهری )فوریت های پزشکی(، 
268 مورد حوادث محیط های آبی، 379 
مورد حوادث صنعتی کارگاهی و 3 هزار و 
14 مورد نیز سایر حوادث بوده است. در 

این بازه زمانی همچنین 16 هزار و 593 
نفر به مراکز درمانی منتقل شده اند و در 
مجموع امدادگران جمعیت هال احمر 
به 675 هزار و 630 نفر آسیب دیده و در 
راه مانده در کشور خدمات ارائه داده اند و 
244 هزار و 977 نفر در راه مانده، اسکان 

اضطراری یافته اند.«
به گفته او، امدادگران و داوطلبان 
جمعیت، در این بازه زمانی به 167 هزار و 
457 نفر، خدمات سرپایی ارائه داده اند. 
در ارتفاعات کوهستانی و مناطق جنگلی 
کشور نیز هزار و 949 مورد حادثه توسط 
جمعیت هال احمر به ثبت رسیده است. 
با افزایش حوادث در فصل سرما به دلیل 
بارش نزولات آسمانی، امدادگران به 909 
نفر مصدوم امدادرسانی کرده اند، 626 
نفر از مصدومان را به مراکز درمانی انتقال 
داده اند و 125 نفر را نیز در محل حادثه 

درمان کرده اند.
بارش های شدید باعث بالا آمدن ناگهانی 
سطح آب رودخانه ها و مسیل ها، سیابی 
شدن مسیل ها، جاری شدن روان آب، 
آب گرفتگی معابر، لغزندگی جاده ها و 
کاهش دید می شود. همچنین احتمال 
ریزش سنگ در محورهای کوهستانی 
هم وجود دارد. محمودی با تأکید 
بر آماده باش کامل نیروهای امدادی 
در  هال احمر  جمعیت  عملیاتی  و 
استان های در معرض مخاطره، توصیه 

می کند: »همراه داشتن زنجیرچرخ، 
سالم بودن سیستم فنی خودرو، برف 
پاک کن ها و لاستیک ها و در کل توجه 
به همه مواردی که به سامت خودرو 
مربوط می شود، در جاده های کوهستانی 
ضروری است. همچنین رانندگان باید 
توجه داشته باشند که باک خودرو را قبل 
از حرکت در مسیر جاده پر کنند. هنگام 
حرکت نیز باید فاصله طولی را بیش از 
هر زمان دیگری رعایت و از شتاب و عجله 

پرهیز کنند.«

 همکاری چندین نهاد 
برای امدادرسانی حداکثری

در محورهای کوهستانی توجه به 
گردنه های برف گیر جزو وظایف نیروهای 
امدادرسانی جاده ای است، چون عملکرد 
دستگاه های اجرایی، امدادی و شهری 
باید در کمترین زمان ممکن انجام شود 
تا تردد برای مسافران در جاده ها ایمن 
و بی خطر باشد. رئیس سازمان امداد 
و نجات جمعیت هال احمر توضیح 
می دهد: »نیروهای هال احمر قبل از 
بازگشایی مسیرها، برای نجات مسافران 
در راه مانده وارد عمل می شوند. البته 
نیروهای اورژانس برای امدادرسانی 
پزشکی، پلیس برای مدیریت و کنترل 
هرچه دقیق تر مسیرها و نیروهای 
شهرداری برای پاکسازی شهرهای بین 

گزارش

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

راهی همگی آماده خدمت رسانی هستند 
و با یکدیگر زنجیره های هماهنگ را 
تشکیل می دهند تا مردم بدون کمترین 

خطری به مقصد برسند.
ما برای برخورد با بحران ها در فصل 
زمستان بویژه در مسیرهای کوهستانی 
تجربه زیادی داریم. بیشتر حوادث 
جاده ای در کوهستان ها در فصل زمستان 
اتفاق می افتد. در زمستان، کولاک و 
بارش برف باعث بسته شدن برخی راه ها 
می شود. در چنین شرایطی عملیات 

امدادرسانی هم افزایشی شده و در عین 
حال با سختی های زیادی همراه می شود. 
به همین دلیل رعایت برخی نکات 
واجب و ضروری است، از جمله اینکه در 
شرایط جوی مانند تغییرات ناگهانی هوا، 
یخ زدگی مسیرها و احتمال سقوط سنگ 
در معابر کوهستانی حتی کوهنوردان 
حرفه ای هم نباید چنین روزهایی را 
برای کوهنوردی انتخاب کنند. کما اینکه 
همه ساله با آغاز این فصل شاهد مواردی 
از جمله مفقودی و آسیب دیدگی های 

شدید کوهنوردان بوده ایم.« به اعتقاد 
محمودی، حتی صعودهای گروهی هم 
در مسیرهایی که به آنها اشاره شده 
ممنوع و خطرآفرین است. موارد دیگری 
هم مثل پرهیز از سفرهای غیر ضروری 
و برپایی چادر مسافرتی، مجهز بودن 
خودروها به وسایل زمستانی، توقف 
نکردن در بستر و حاشیه رودخانه ها و 
مسیل ها، خودداری از جابه جایی عشایر 
و دامداران، خودداری از فعالیت های 
تفریحی مثل طبیعت گردی و ورزش های 

هوایی به طور جدی توصیه می شود.

تیم های عملیاتی هلال احمر 
آماده باش هستند

 EOC مرکز کنترل و هماهنگی عملیات
سازمان امداد و نجات جمعیت هال 
احمر اعام کرد که بر اثر کاهش محسوس 
دما در اغلب مناطق کشور و پیش بینی 
بارش برف، تیم های عملیاتی جمعیت 
هال احمر در حالت آماده باش کامل 
قرار دارند. مرکز کنترل و هماهنگی 
عملیات EOC سازمان امداد و نجات 
نیز اعام کرد: » از روز گذشته با توجه 
به کاهش محسوس دما در اغلب 
مناطق کشور، بارش به صورت برف 
خواهد بود.«طبق اعام این مرکز، این 
سامانه با تقویت در مناطق ذکر شده 
در بخش هایی از مرکز، جنوب و شرق 
کشور، سه شنبه در نیمه شمالی کشور 
و چهارشنبه در شرق سواحل خزر، 
شمال شرق و شرق کشور فعال می شود. 
تیم های عملیاتی جمعیت هال احمر 
متشکل از واکنش سریع و کوهستان 
در حالت آماده باش کامل قرار دارند که 
در صورت هرگونه حادثه به هموطنان 
خدمات امدادی را ارائه دهند. همچنین 
 EOC مرکز کنترل و هماهنگی عملیات
سازمان امداد و نجات جمعیت هال 
احمر به کوهنوردان هشدار داد از صعود 
به ارتفاعات کوهستانی پرهیز کنند و 
در صورت هرگونه حادثه با شماره 112 
ندای امداد و نجات جمعیت هال احمر 
تماس بگیرند. شماره 112 )صدای امداد( 
به صورت 24 ساعته، آماده ارائه خدمات 

امدادی به شهروندان است.
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وضعیت بازار اجاره در ماه های پایانی سال در بازدید میدانی مناطق مختلف ارزیابی شد

مستأجر در بازار نیست
با وجود آمار 

رسمی، فعالان 
بازار مسکن 

در تهران 
از افزایش 

قیمت های 
درخواستی 

موجران 
در یک ماه 

گذشته خبر 
می دهند. با 

این حال، آنها 
تأکید می کنند 

که به دلیل 
نبود متقاضی 

کافی، این 
افزایش ها 

لزوماً به 
معامله 

نهایی تبدیل 
نمی شود

آذرماه امسال به سطح ۳۵.۶ درصدی رسید 
که این میزان نیز از خردادماه ۱۴۰۲ )۳۰ ماه 
اخیر(، کمترین سطح تورم سالانه اجاره 

مسکن محسوب می شود. 
 

فعالان‌بازار‌چه‌می‌گویند؟
با وجود آمار رسمی، فعالان بازار مسکن در 
تهران از افزایش قیمت های درخواستی 
موجران در یک ماه گذشته خبر می دهند. با 
این حال، آنها تأکید می کنند که به دلیل نبود 
متقاضی کافی، این افزایش ها لزوماً به معامله 
نهایی تبدیل نمی شود. به عبارت دیگر، بازار 
اجاره پس از رکود در معاملات خرید و فروش، 

اکنون با کمبود تقاضا مواجه شده است.
عباس فاتح، یکی از مشاوران املاک در 
بریانک، می گوید: »افزایش قیمت طلا، دلار 
و مصالح ساختمانی، زنجیره وار به بازار اجاره 
سرایت کرده است. قیمت اجاره واحدهای 
نوساز با امکانات کامل در این منطقه بین 
۱۲ تا ۲۰ میلیون تومان به ازای هر متر مربع 

ذکر می شود.«
این مشاور املاک متوسط قیمت اجاره واحد 
نوساز و فول امکانات در این منطقه را متری ۲۰ 
میلیون و کمترین قیمت را متری ۱۲ میلیون 

تومان عنوان کرد.
وی گفت: »بخشی از افزایش قیمت اجاره 
به خاطر افزایش قیمت مسکن است چون 
کسانی که به منظور سرمایه گذاری ملک 
می خرند و توقع دارند بخشی از هزینه خرید از 
رهن واحد تأمین شود به همین دلیل افزایش 

قیمت مسکن به اجاره بها منتقل می شود.«
جعفر نجاری، مشاور املاک فعال در منطقه ۱۶ 
نیز معتقد است که عرضه بسیار محدود واحد 
برای اجاره، دلیل اصلی پیشنهاد قیمت های 

بالا توسط مالکان است.
رسول نجف آبادی، مشاور املاک فعال در 
شرق تهران )میدان امام حسین( می گوید: 
»تقاضا برای اجاره بشدت محدود است. 
اجاره یک واحد ۸۰ متری قدیمی و نوساز به 
ترتیب حدود ۱۵ و ۲۰ میلیون تومان به ازای 

هر مترمربع برآورد می شود.«
او می گوید: »متوسط رهن واحد ۸۰ متری 
در این منطقه حدود یک میلیارد و ۲۰۰ 
میلیون تومان است حتی اگر تقاضایی 
باشد مستأجران »زورشان« به این اجاره ها 
نمی رسد.« این فعال بازار اجاره قیمت هر 
متر مسکن اجاره ای در این منطقه را برای 
واحدهای قدیمی حدود ۱۵ و برای واحد 

جدید حدود ۲۰ میلیون تومان اعلام کرد.
محمود فرخی، مشاور املاک در منطقه 7 نیز 
می گوید: »قیمت ها نسبت به دو ماه پیش 
افزایش یافته و رهن یک واحد 7۰ متری در 

محله های پایین تر این منطقه حدود ۱.۴ 
میلیارد تومان است.«

هادی شیرانی مشاور املاک در منطقه ۱۴ 
)اتوبان آهنگ( از افزایش ۱۰ درصدی قیمت 
اجاره در این منطقه در دو ماه اخیر خبر 
می دهد و می گوید: »قیمت اجاره در دو 
ماه اخیر حدود ۱۰ درصد افزایش یافته، اما 
متقاضی بسیار کم است. قیمت هر مترمربع 
اجاره واحد مسکونی بین ۱۰ تا ۱۲ میلیون 

تومان است.«
وحید ابراهیمی، مشاور املاک در نارمک 
می گوید: »بسیاری از مالکان به امید فروش 
ملک در آینده با قیمت بالاتر، تمایلی به 
اجاره دادن با قیمت کنونی ندارند و ترجیح 
می دهند واحد را تا سال آینده خالی نگه 

دارند.«
 

‌مقایسه‌آمار‌تورم‌اجاره
در‌بازه‌زمانی‌‌۳سال‌اخیر

با توجه به آمار رسمی، کارشناسان بازار 

مسکن معتقدند، افزایش قیمت به قرارداد 
نهایی نمی رسد و با توجه به تقاضای پایین، 
عرضه کنندگان ناچارند قرارداد را با قیمت 

پایین تری ثبت کنند.
مقایسه آمار تورم اجاره در بازه زمانی ۳ سال 
اخیر نشان می دهد، بازار اجاره ۱۴۰۴ در ۹ 
ماه اول سال جاری، شرایط باثبات تری را 
در مقایسه با وضعیت تورمی این بازار در 

سال های ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳ تجربه کرده است.
میانگین تورم ماهانه شاخص اجاره مسکن 
در سه فصل اول ۱۴۰۴ معادل ۲.۴ درصد بوده 
که این میزان در همین بازه زمانی در سال 
۱۴۰۳ برابر با ۲.7 درصد و در سال ۱۴۰۲ برابر با 

۳ درصد بوده است.
متوسط تورم نقطه به نقطه شاخص 
اجاره بهای مسکن که در ۹ ماه اول سال ۱۴۰۲ 
حدود ۳۹ درصد بوده است، در همین بازه 
زمانی در سال ۱۴۰۳ به ۴۱.۶ درصد افزایش 
یافته اما در ۹ ماهه اول امسال با کاهش قابل 

توجه به سطح ۳۵ درصدی بازگشته است.
این آمارها نشان می دهد به رغم رشد قابل 

توجه و تورم بالا در بهای انواع کالاها و 
خدمات مصرفی خانوارهای کشور، بازار اجاره 
اما کم التهاب تر از سایر بازارها و همچنین 

وضعیت آن در دو سال قبل بوده است.
 

فاصله‌تورم‌اجاره‌با‌تورم‌عمومی
نکته مهم دیگر، فاصله گرفتن تورم اجاره 
از تورم عمومی است. در آذرماه ۱۴۰۴، تورم 
نقطه به نقطه اجاره )۳۳.۴درصد( حدود ۱۹ 
واحد درصد از تورم عمومی )۵۲.۶درصد( 
کمتر بود. تورم سالانه اجاره )۳۵.۶درصد( 
نیز ۶.۶ واحد درصد پایین تر از تورم عمومی 

ثبت شد.
 

تورم‌سالانه‌اجاره
در‌کمترین‌سطح‌‌۳۰ماه‌اخیر

تورم سالانه شاخص اجاره مسکن نیز در 
آذرماه ماه امسال به سطح ۳۵.۶ درصد رسید 
که کمترین میزان تورم سالانه این شاخص 
طی ۳۰ ماه اخیر محسوب می شود و از 

خردادماه ۱۴۰۲ تاکنون بی سابقه بوده است. 
تورم سالانه شاخص اجاره مسکن همچنین 
معادل ۶.۶ واحد درصد از میزان رشد)تورم( 
شاخص کل قیمت مصرف کننده، در آذرماه 

۱۴۰۴ کمتر بوده است.
مجموعه داده های منتشر شده در گزارش 
مرکز آمار ایران در خصوص تحولات شاخص 
قیمت مصرف کننده در آذرماه ۱۴۰۴ نشان 
می دهد روند کاهش سرعت رشد اجاره بها 
که از نیمه دوم سال گذشته آغاز شده بود، 

همچنان ادامه دارد.
دیدگاه های کارشناسی نشان می دهد ادامه 
این روند کاهشی در نمودار تورم شاخص 
اجاره مسکن در ماه های بعد، به همراه اجرای 
سیاست های موفق به منظور توانمندسازی 
مستأجرها و حمایت از گروه های کم درآمد 
نیازمند به مسکن، به شرط بهبود شرایط 
اقتصاد کلان کشور و رشد مناسب دستمزدها 
و درآمدهای واقعی خانوارها، می تواند فشار 
اجاره نشینی ناشی از رشد شدید اجاره بها در 

سال های گذشته را کاهش دهد. 
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آمار رسمی از روند کاهشی متوسط تورم 
اجاره از مهرماه سال قبل خبر می دهد، اما 
مشاوران املاک می گویند، اجاره بها بیش از 
یک ماه است که دستخوش افزایش قیمت 
شده، اما چون متقاضی در بازار نیست این 
افزایش قیمت در قرارداد نهایی تعدیل 

می شود. 
تصویر تورم اجاره مسکن در آمارهای رسمی از 
شکل گیری روند کاهشی در رشد اجاره بهای 
واحدهای مسکونی از مهرماه سال گذشته 
و تداوم آن در سه فصل بهار، تابستان و پاییز 

۱۴۰۴ )۹ ماهه امسال( خبر می دهد.
بازار اجاره مسکن که در نیمه اول سال ۱۴۰۳ 
رشد شدید و وضعیت تورمی را تجربه کرد 

از ابتدای نیمه دوم سال گذشته وارد مسیر 
کاهش قیمتی شد. از آنجا که قراردادهای 
اجاره مسکن عمدتاً یکساله است، مهم ترین 
شاخص آماری برای سنجش شرایط تورمی در 
این بازار، وضعیت تورم نقطه به نقطه یا تورم 
اجاره  در یک ماه نسبت به ماه مشابه سال 
قبل )مقطع زمانی شروع تا اتمام مدت زمان 

قرارداد اجاره( است.
تورم نقطه به نقطه در بازار اجاره مسکن نه تنها 
از مهرماه سال قبل در هر ماه نسبت به ماه 
قبل و ماه مشابه سال قبل کمتر شد که در 
آخرین آمار رسمی منتشر شده از سوی مرکز 
آمار ایران، در آذرماه ۱۴۰۴ به کمترین سطح، 

دست کم از نیمه دوم سال ۱۴۰۱ رسید.
در حالی که تورم نقطه به نقطه شاخص اجاره 
مسکن خانوارهای کشور براساس گزارش 
شاخص قیمت مصرف کننده مرکز آمار ایران 
در آذرماه ۱۴۰۴ به سطح ۳۳.۴ درصدی رسید، 
این میزان دست کم از آغاز نیمه دوم سال ۱۴۰۱ 

بی سابقه بوده است.
در واقع این سطح تورم شاخص اجاره مسکن 

حداقل از بیش از ۳۸ ماه اخیر، کمترین 
سطح تورمی در این بازار محسوب می شود.

براساس آخرین آمارهای رسمی منتشر شده 
از سوی مرکز آمار ایران، تورم شاخص اجاره 
مسکن در آذرماه امسال، همچنین نسبت 
به همین شاخص در سال گذشته و نسبت 
به شاخص کل قیمت مصرف کننده )تورم 
عمومی(، کمتر بوده است. آذرماه سال 
گذشته تورم نقطه به نقطه شاخص اجاره 
مسکن خانوارهای کشور ۳۸.۲ درصد بود. در 
آذرماه ۱۴۰۲ نیز این میزان بیش از ۴۰ درصد و 
در آذرماه ۱۴۰۱ بیش از ۴۱ درصد گزارش شده 
بود. با این حال از نیمه دوم سال گذشته، 
تورم نقطه به نقطه اجاره مسکن از تب ۴۰ 
درصدی فاصله گرفته و با ادامه مسیر کاهشی 
در ۹ ماه اول ۱۴۰۴ به سطح ۳۳.۴ درصدی در 

آذرماه نسبت به ماه مشابه سال قبل رسید.
کاهش تب تورم سالانه شاخص اجاره مسکن 
نیز در آمارهای رسمی مشهود است. تورم 
سالانه شاخص اجاره مسکن خانوارهای 
کشور به روایت مرکز آمار ایران، در حالی در 

گزارش

سهیلا  یادگاری
گروه اقتصادی

 اجرای همزمان
 دو طرح مکمل
برای حمایت از 

بنگاه ها و خانوارها
معاون وزیر اقتصاد از اجرای 
ح مکمل  همزمان دو طر
از  حمایت  برای  دولت 
بنگاه های اقتصادی و خانوارها 

خبر داد.
به گزارش خبرگزاری تسنیم، 
امیر باقری با اشاره به طرح 
جدید دولت مبنی بر تغییر 
مسیر یارانه ها، از اجرای 
دو طرح موازی خبر داد و 
اظهار کرد: »اولین طرح، 
تأمین سرمایه در گردش 
بنگاه هاست که با توجه به 
افزایش هزینه های بنگاه های 
اقتصادی ناشی از تغییر نرخ 
ارز، سیستم بانکی موظف 
شده است منابع لازم برای 
تأمین سرمایه در گردش آنها 
را فراهم سازد و جزئیات آن 

بزودی منتشر می شود.«
او دومین طرح را طرح ملی 
اعتبار ایرانیان اعلام کرد و 
گفت: »این طرح، اعتباری را 
در اختیار خانوار قرار می دهد 
که ماهیت آن تسهیلات 
نیست و به  صورت اعتبار 
خرید در زنجیره تولید به کار 

گرفته می شود.«
باقری در تشریح این طرح 
عنوان کرد: »مصرف کننده 
پس از دریافت اعتبار، برای 
خرید کالا )عمدتاً کالاهای 
زودمصرف( به فروشگاه ها 
مراجعه می کند. این اعتبار در 
نهایت به تولیدکننده منتقل 
می شود تا بتواند با اتکا به آن، 
خرید مواد اولیه را انجام دهد 

و پول در گردش قرار گیرد.«
معاون وزیر اقتصاد تأکید کرد: 
»نیاز به نقدینگی در این طرح 
کمتر از تسهیلات است و به 
 نوعی »تأمین مالی غیرتورمی« 

تلقی می شود.«

خبر
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بهرام شکوری: 
مهم ترین 

 دلیل
باز نگشتن 

ارزهای 
 صادراتی 

سیاست  گذاری های  
غلط و ناپایدار 

ارزی است. 
وجود فاصله 
معنادار بین 

خ بازار آزاد،  نر
خ رسمی  نر
خ های  و نر

توافقی، انگیزه 
بازگشت ارز 

از مسیر های 
رسمی را 

کاهش می دهد

معلول سیاست گذاری غلط هستند. 
وقتی مسیر رسمی پرهزینه و زیان ده 
می شود، مسیر های غیررسمی شکل 
می گیرند. برخورد با این پدیده بدون 
اصاح سیاست های ارزی، به حل 

ریشه ای مشکل منجر نخواهد شد. 

آیا‌ارز‌ها‌واقعاً‌برنمی‌گردند؟
که  ارزی  از  قابل توجهی  بخش 
»بازنگشته« تلقی می شود، در واقع 
به چرخه رسمی وارد نشده است. در 
بسیاری موارد، بویژه در شرکت های 
ج  دولتی و شبه دولتی، این ارز ها در خار
از کشور نگهداری می شوند تا در انتظار 
اصاح سیاست های ارزی یا تغییر نرخ ها 
بمانند. نگه داشت منابع ارزی در خارج، 
با ریسک های تحریمی و بلوکه شدن 

منابع همراه است. 

فولادی‌ها‌تا‌چه‌زمان‌می‌توانند‌به‌
فرآیند‌عدم‌بازگشت‌ادامه‌دهند؟

این وضعیت پایدار نیست. ادامه اجبار 
خ های غیرواقعی، به  به عرضه ارز با نر
کاهش صادرات، تغییر مسیر فروش، 
افت سرمایه گذاری و تضعیف تولید منجر 

خواهد شد. 

بازگشت‌ارز‌چه‌چالش‌هایی‌در‌
داخل‌از‌جمله‌مالیات‌و...‌پیش‌

رو‌دارد؟
در صورت بازگشت ارز بدون اصاح 
سیاست ها، چالش هایی مانند اختافات 
مالیاتی، نحوه تسعیر ارز، جرایم تأخیر 
رفع تعهد ارزی و محدودیت در استفاده از 
ارز برای واردات به وجود می آید. بازگشت 
ارز باید همراه با امکان استفاده مؤثر از 

آن باشد. 

 
دلار هایی با بوی نفت

‌نظر‌شما‌به‌عنوان‌ آقای‌کریمی‌از
کارشناس‌حوزه‌پتروشیمی‌ها،‌
مشکل‌بازگشت‌ارز‌شرکت‌های‌
صادرکننده‌پتروشیمی‌از‌کجا‌

شروع‌شده‌است؟
من از سایر صنایع اطاع ندارم اما در 
پتروشیمی ها مهلت بازپرداخت ارز 3 ماه 
است. طبق آیین نامه اباغی ذیل قانون 
مبارزه با قاچاق ارز و کالا، فرصت زیادی 
برای بازگشت ارز وجود ندارد. وقتی کالا 

بارگیری می شود و از ایران خارج شده 
تا در مسیر مقصد قرار بگیرد، 20 درصد 
ارز موقع بارگیری پرداخت می شود، باقی 
آن هم بعد از تحویل می پردازند. بعد از 
آن تا ارز به تراستی ها پرداخت شود و 
صرافی ها وارد چرخه شوند و سپس در 
تالار اول عرضه شود هم زمان می برد. 
این اواخر یک نمونه در بارز داشتیم که 
28 میلیون دلار از اول سال تا الان ارز 
تخصیصی گرفته بود. از آن طرف در گروه 
تاپیکو عرضه کننده هایی وجود داشت. 
بانک مرکزی در کل محدودیت هایی 
برای برداشت ایجاد کرده بود. فرآیند از 
زمان صادرات محصول و زمان اخذ دلار، 
فرآیند زمانبری است. شما در نظر بگیرید 
یک رفت و برگشت کشتی به چین 50 
روز طول می کشد. همین موضوع باعث 
می شود زمان بازپرداخت زمانبر شود. 
به همین خاطر نیز قانونگذار روی 3 ماه 
تأکید کرده است. در آخر سال انجمن 
صنفی و بانک مرکزی این ارز را پایش 
می کنند. من نمی گویم شیطنتی در 
این فرآیند وجود ندارد اما شیطنتی که 
روی ارقام بالا باشد را شاهد نیستیم. 
صادرات پتروشیمی به نام ایران انجام 
نمی شود و این فرآیند دردسر دار است. 
از سوی دیگر ما هیچ سوخت مالی 
نداشتیم. مورد هایی داشتیم که در 
تراستی ها اختاف پیش می آید اما 
هلدینگ ها معمولاً تراستی هایی دارند 

که مشکاتشان را حل کنند. 

علت‌تضاد‌میان‌ارقام‌اعلامی‌
نسبت‌به‌عدم‌بازگشت‌ارز‌

پتروشیمی‌ها‌به‌واسطه‌چیست؟
عدد دقیق ارز های بازنگشته مشخص 
نیست. به تازگی جلسه ای با وزیر نفت 
داشتیم که به صورت کلی یک سری 
اعداد مطرح کردند. بحثی که برای 
پتروشیمی ها وجود دارد، 98 درصد 
تعهدات ارزی پتروشیمی ها بازگشته 
است. در کشور کدام برنامه ریزی ما 
تا 98 درصد پیش رفته است؟ در 
برخی از پتروشیمی ها مانند نوری تا 
110 درصد تعهد ارزی هم اتفاق افتاده 
است. نمونه ای از پتروشیمی ها نیز 
وجود دارند که 60 درصد تعهدات خود را 
پرداخت کرده اند. به طور کلی 98 درصد 
پتروشیمی ها رفع تعهد شده اند. اگر 
بازگشت ارز را در صنایع مختلف نگاه 
کنیم، پتروشیمی ها بهترین کارنامه را 

دارند. مسلماً با توجه به حجم بالای ارز، 
بیشترین اثر را در بازار هم دارند.

اختلاف‌قیمت‌ها‌تا‌چه‌حد‌ناشی‌
‌فرآیند‌صادرات‌است؟ از

در روند صادرات، قیمت گذاری ها و طول 
زمان رسیدن محصول یک اختاف به 
وجود می آورد. مثاً محموله ای 45 هزار 
تنی وجود دارد که اسناد قیمت گذاری را 
اعام می کنند؛ گمرک هم یک قیمت 
مبنا دارد، بعضاً پیش می آید که تا زمان 
رسیدن به چین در حدود 25 روز، ممکن 
است قیمت عوض شده باشد. در دو 
ماه اخیر متانول به شکلی بود که برای 
4 هفته، 8 دلار به صورت هفتگی کاهش 
قیمت پیدا می کرد. در نتیجه چیزی که 
در گمرک اینجا به عنوان قیمت ثبت 
شده، با آنچه در آنجا معامله می شود، 
اختاف پیدا می کند. تفاوت میزان ارز 
پتروشیمی ها نیز از این مسأله تأثیر 

می گیرد.

بخش‌خصوصی‌پتروشیمی‌هم‌
‌بازگشت‌ارز‌ مانند‌دولتی‌ها‌در

عمل‌می‌کند؟
پتروشیمی ها عموماً دولتی هستند و 15 
درصد صادرات ما شامل گروه باختر، 
پتروشیمی کاوه و گروه انتخاب و به 
صورت محدود در بخش خصوصی کار 
می کنند. اینها نیز سعی می کنند ارزشان 
را برگردانند. بعضاً هنرشان این است که 
توسعه تعریف می کنند و ارزشان را به 
شکل تجهیزات به داخل وارد می کنند. به 
نظر می رسد پتروشیمی بهترین عملکرد 

را در حوزه ارز داشته است.
‌به‌چه‌روش‌هایی‌ بازگشت‌ارز
صورت‌می‌گیرد؟‌این‌ادعا‌
‌از‌روش‌های‌ که‌بازگشت‌ارز

غیرمرسوم‌انجام‌می‌شود‌تا‌چه‌
حد‌درست‌است؟

بانک مرکزی یک مجوزی صادر کرده 
که 5 درصد از تعهدات ارزی می تواند به 
صورت اسکناس رفع تعهد شود. آن ارز با 
قیمت آزاد به فروش می رسد. یک شیوه 
دیگر ورود ارز بحث تالار دوم با قیمت 
بالاتر است. البته من تا به حال نشنیدم 
که پتروشیمی ها از روش های غیرمرسوم 
از جمله رمز ارز استفاده کنند. به علت 
دولتی بودن پتروشیمی ها، رویکرد های 
شخصی در فرآیند های مالی شان اتخاذ 

نمی شود. 

»ایران«‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌دو‌فعال‌حوزه‌پتروشیمی‌و‌فولاد‌بررسی‌می‌کند

ارزهای صادراتی چگونه باز می گردند؟

هر زمان که تابلو قیمت ارز اوج می گیرد، 
ارز های در راه مانده پتروشیمی ها 
و فولادی ها دوباره مورد توجه قرار 
می گیرند. امید به مدیریت بازار ارز با 
تزریق ارز صنایع، باعث شده در روز های 
اخیر نیز بحث های رسانه ای مفصلی در 
این رابطه انجام شود. در این بین سؤال 
بسیاری از کارشناسان علل اساسی عدم 
تمایل برای بازگشت ارز است که عموماً 
نیز به پاسخ کوتاهی مبنی بر اختاف 
قیمت ارز بسنده می کنند. ارز هایی که 
در مقادیر آن هم اختاف نظر هایی وجود 
دارد و هر انجمن و شرکت و نهادی یک 
رقم از آن اعام می کند. اخیراً مدیرعامل 
شرکت ملی صنایع پتروشیمی اعام 
کرده که 98 درصد از ارز پتروشیمی ها 
به ایران بازگشته و امسال نیز 13 میلیارد 
دلار ارز حاصل از صادرات پتروشیمی 
محقق شده است. در مورد فولادی ها 
ارقام متضاد بیشتری وجود دارد. از 
سال 97 تاکنون حدود 270 میلیارد دلار 
صادرات غیرنفتی انجام شده که از این 
میزان، حدود 95 میلیارد دلار آن، معادل 
35 درصد کل صادرات، به چرخه اقتصاد 
بازنگشته است. این رقم از سال 1401 تا 
کنون نیز 38 درصد معادل 56.3 میلیارد 

دلار بوده است.

همراه بودجه، همراه بازار
ارز های صادراتی پتروشیمی و فولاد به 
تنهایی نمی توانند بازار را متحول کنند. 
مسأله اینجاست که در مرحله فعلی، 
دولت به این ارز برای مدیریت بودجه، 
سامان بخشی نسبی به بازار و جلوگیری 
از فساد در فرآیند صادرات نیازمند است. 
در مقابل پتروشیمی ها و فولادی ها نیز 

مدعی اند که با تضاد قیمت گذاری دلار 
و دستور دولت مبنی بر عرضه ارز با 
قیمت های مصوب، عاقه ای به حضور 
در این چرخه ندارند. سؤال اساسی 
اینجاست که سودآوری بیشتر صاحبان 
صنایع مهم تر است یا منافع مردم در 
اقتصاد روزمره  ای که هر روز با تورم و 
تحریم بیشتر تهدید می شود؟ به مرور 
زمان مسأله ارز های بازنگشته تبدیل به 
یک چالش ملی و تضاد جامعه و صنایع 
خواهد شد. صنایعی که برای سود بیشتر 
حاضر به ارائه ارز خود به دولت نیستند، 
در حالیکه ساز و کار اجرایی آنها دولتی 

است.

کارشناسان چه می گویند؟
 تفاوت روایت میان صنایع و دولت بر سر 
ارز صادراتی کماکان ادامه دارد. جلسات 
بانک مرکزی با صنایع بر سر رسیدن 
به یک نرخ توافقی جدید بر سر ارز های 
صادراتی نیز به نتیجه نرسیده است. 
دولت در شرایط فعلی ارز های سرگردان 

را ر ها نمی کند و برای ساماندهی بازار به 
این حجم ارز نیاز جدی وجود دارد.

فوق،  موضوع  بررسی  جهت  به 
گفت و گو کردیم با بهرام شکوری، رئیس 
کمیسیون معدن و صنایع معدنی اتاق 
ایران و علیرضا کریمی کارشناس حوزه 
پتروشیمی که در ادامه مشروح این دو 

گفت و گو را می خوانیم:

‌بازنگشته‌ آقای‌شکوری‌میزان‌ارز
صنایع‌فلزی‌چقدر‌است‌و‌چرا‌

آمار‌ها‌متفاوت‌است؟
عدد واحد، شفاف و تفکیک شده ای که 
صرفاً مربوط به صنایع فلزی و فولادی 
باشد، به صورت رسمی منتشر نشده 
است. آمار های اعامی معمولاً کل اقتصاد 
را شامل می شوند و بین بخش خصوصی 
واقعی، شرکت های دولتی و شرکت های 
شبه دولتی تمایزی قائل نمی شوند. 
اختاف آمار ها ناشی از تفاوت در تعریف 
»بازنگشتن ارز« است؛ برخی عدم 
ایفای تعهد ارزی سررسید شده را ماک 

می گیرند، برخی کل ارز واردنشده به 
چرخه رسمی و برخی حتی ارزی را که 
صرف واردات در برابر صادرات شده، 

بازنگشته تلقی می کنند.

‌به‌چرخه‌رسمی‌کشور‌ چرا‌این‌ارز
برنمی‌گردد؟

مهم ترین دلیل، سیاست گذاری های 
غلط و ناپایدار ارزی است. وجود فاصله 
خ رسمی  خ بازار آزاد، نر معنادار بین نر
و نرخ های توافقی، انگیزه بازگشت ارز 
از مسیر های رسمی را کاهش می دهد. 
تغییرات مکرر  بی ثباتی مقررات، 
بخشنامه ها، الزام به پیمان سپاری ارزی 
و محدودیت در مصرف ارز صادراتی، 
همگی از عوامل تشدیدکننده این 

وضعیت هستند. 

کارت‌های‌بازرگانی‌یک‌بارمصرف‌
چرا‌شکل‌گرفته‌اند؟

یا  اجاره ای  بازرگانی  کارت های 
یک بارمصرف، علت مسأله نیستند بلکه 

گزارش

امیرحسین‌جعفری‌
سرویس اقتصادی
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منفی ۱.۶۵ همراه بود، اما حجم معاملات 
۲ میلیارد برگه سهمی در آنها نشان دهنده 
دست به دست شدن سنگین واحدها بین 
معامله گران نوسان گیر و میان مدتی است.

فاصله از صف نشینی مطلق 
نگاهی به نقشه محدوده قیمتی نمادها، 
غلبه رنگ سبز را به وضوح تأیید می کند. 
بر اساس نمودارهای توزیع فراوانی، بیش 
از ۳۰۱ نماد در محدوده مثبت ۲ تا مثبت 
۴ درصد معامله شدند که بیشترین تراکم 
بازار را شامل می شد. در مقابل، تنها ۱۳۰ 
نماد در محدوده منفی ۲ تا منفی ۳ درصد 
قرار داشتند که بخش عمده ای از آنها 
مربوط به اصلاح طبیعی پس از رشدهای 
شارپ روزهای اخیر یا شناسایی سود توسط 
معامله گران روزانه بود. این توزیع نرمال و 
متمایل به سمت مثبت، نشان دهنده این 
است که بازار از وضعیت »صف نشینی« 
مطلق فاصله گرفته و به سمت یک تعادل 
معاملاتی پویا حرکت کرده است؛ وضعیتی 
که در آن تحلیل و انتخاب سهم برتر، 
جایگزین رفتارهای گله ای و هیجانی شده 

. ست ا
 

روند صندوق ها
یکی از نکات کلیدی که در آمارهای امروز 
خودنمایی می کرد، وضعیت صندوق های 
سهامی و مختلط بود. این صندوق ها با 
ارزش معاملاتی بالغ بر ۹ هزار و ۹۳۳ میلیارد 
تومان، نقش ویژه ای در نقدشوندگی بازار 
ایفا کردند. هرچند سرانه فروش در این 
صندوق ها )۲۴۵.۵ میلیون تومان( بالاتر از 
سرانه خرید )۱۷۶ میلیون تومان( بود، اما 
جذب ۱۴۸ میلیارد تومان پول جدید نشان 
داد که بخشی از جامعه سرمایه گذار که 
ریسک مستقیم خرید سهام را نمی پذیرد، 
از طریق این واسطه های مالی در حال ورود 
به گردونه رقابت است. این موضوع از این 
جهت اهمیت دارد که پایداری صعود بورس 
را بیمه می کند؛ چرا که ورود نقدینگی از 
طریق صندوق ها معمولاً ماندگاری بیشتری 
نسبت به ورود مستقیم و هیجانی افراد 

دارد. حقیقی 
در جبهه مقابل، رفتار صندوق های درآمد 
ثابت )Fixed Income( پیامی کاملاً نزولی 
برای طرفداران رکود مخابره کرد. خروج 
۸۰۰ میلیارد تومان از این صندوق ها در 
یک روز، آن هم در شرایطی که نرخ بهره 
بدون ریسک در سطوح جذابی قرار دارد، 
نشان می دهد که هزینه فرصت ماندن در 

این صندوق ها برای معامله گران بالا رفته 
است. به بیانی دیگر، زمانی که بازار سرمایه 
پتانسیل رشد روزانه یک تا دو درصدی 
را از خود نشان می دهد، سود ماهانه دو 
درصدی صندوق های درآمد ثابت دیگر 
جذابیت سابق را ندارد. این جابه جایی 
نقدینگی، پول داغ را به بازار تزریق کرده 
است که می تواند در صورت مدیریت صحیح 
عرضه و تقاضا، شاخص را به راحتی از سد 
مقاومت های تکنیکالی پیش رو عبور دهد.

 کدام صنایع جذاب ترند؟
از منظر تحلیل صنایع، گروه های کالا محور 
و صادراتی که همواره حساسیت بالایی به 
نرخ ارز تک نرخی دارند، امروز به عنوان 
ستون خیمه بازار عمل کردند. تثبیت 
نرخ ارز در سامانه نیما و نزدیکی آن به نرخ 
توافقی، باعث شده تا رانت ارزی از جیب 
دلالان خارج و به صورت مستقیم به ترازنامه 
شرکت ها تزریق شود. این موضوع در کنار 
گزارش های ماهانه امیدوارکننده ای که از 
کدال به گوش می رسد، باعث شده تا 
تحلیل گران نسبت به پایداری سودآوری 
در فصل زمستان خوش بین تر از همیشه 
باشند. حتی نمادهای بانکی و خودرویی 
نیز که معمولاً با چالش های ساختاری 
مواجه اند، تحت تأثیر جو مثبت عمومی 
و انتظارات تورمی تعدیل شده، با اقبال 
نسبی مواجه شدند و به توازن نقشه بازار 

کمک کردند.
 در نهایت، آنچه برای روزهای باقی مانده از 
هفته و ماه جاری پیش بینی می شود، تداوم 
این مسیر صعودی اما با گام هایی آهسته تر 
و منطقی تر است. بازار پس از تخلیه کامل 
ریسک های سیستماتیک هفته گذشته، 
Revalu� )اکنون وارد فاز ارزش گذاری مجدد 

ation( شده است. در این فاز، نمادهایی که 
از ارزش ذاتی خود عقب مانده اند، شناسایی 
شده و نقدینگی به صورت چرخشی در 
صنایع مختلف حرکت می کند. توصیه 
کارشناسان در این برهه، دوری از رفتارهای 
هیجانی و تمرکز بر سهامی است که علاوه 
بر پتانسیل رشد قیمتی، از بنیادی قوی و 
سودآوری مستمر برخوردارند. بورس تهران 
اکنون در موقعیتی قرار گرفته که می تواند با 
تکیه بر اعتماد بازسازی شده، نقشی محوری 
در جذب سرمایه های سرگردان و هدایت 
آنها به سمت بخش مولد اقتصاد ایفا کند. 
تابلوی معاملات در پایان این روز، نه فقط 
عدد و رقم، بلکه پیامی از ثبات و رونق در 

افق پیش  روی بازار سرمایه بود.

در معاملات دیروز بازار سهام، مطابق انتظار 
با فروکش کردن نگرانی های غیراقتصادی 
آغاز به کار صعودی داشت و شاخص کل 
بورس توانست برای دومین بار در تاریخ 
خود برای دقایقی مرز ۴.۵ میلیون واحدی 
را تجربه کند. اما در ادامه دوباره فضای 
احتیاطی برخی سرمایه گذاران و شناسایی 
سود سهامداران )به طور مقطعی( فشار 
فروش در بورس تهران را افزایش داد و 
شاخص کل نتوانست محدوده روانی ۴.۵ 
میلیون واحدی را حفظ کند. هرچند منفی 
شدن صندوق های اهرمی احتمال آنکه 
امروز نیز شروع بازار سهام کم رمق و در 
محدوده منفی باشد را افزایش داد، اما ارزش 
بالای معاملات خرد که چیزی نزدیک ۲۷ 
هزار میلیارد تومان بود، همچنان نشان داد 
دماسنج رونق بورس نشان دهنده سلامت 
بازار است. بنابراین، همچنان می توان 
گفت کفه ترازو به نفع اصلاحات اقتصادی 
در بورس تهران سنگین تر است و بازار 

سهام از نگاه فعالان اقتصادی کماکان ارزنده 
است. در شرایطی که بورسی ها در انتظار 
گزارش های ۹ ماهه شرکت ها هستند، 
سیگنال های تازه ای از سیاست های ارزی 
به چشم می خورد که نویدبخش ادامه 
وضعیت حذف ارز ترجیحی است. شکل 
دوم کالابرگ نشان می دهد دولت قصد 
دارد یارانه ناشی از حذف ارز ترجیحی به 
صورت متغیر به مردم و دهک های ضعیف 
پرداخت می کند. چنین مسأله ای به معنای 
آن است که سیاست های ارزی به طور کلی 
تغییر پیدا کرده اند و در نتیجه بورس تهران 
به عنوان بخش واقعی تولید که پیش تر 
سودش را به دلالان میانی می باخت، اکنون 
می تواند وضعیت بهتری را نسبت به گذشته 
تجربه کند. هرچند ریسک های غیراقتصادی 
ممکن است هنوز فضای احتیاطی بورس 
تهران را حفظ کند، اما به تدریج کاهش 
جذابیت بازارهای رقیب مانند ارز و حتی طلا 
نیز ممکن است به رونق سهام کمک کند.

 
نگاه آماری بر بورس تهران

بر اساس آخرین داده های آماری، شاخص 
کل با افزایش ۳۶٫۰۰۶ واحدی )معادل ۰.۸۱ 
درصد(، خود را به سطح ۴ میلیون و ۴۹۱ 
هزار واحد رساند. این حرکت متین 
شاخص نشان دهنده آن است که بازار 

پس از هیجانات مثبت اولیه ناشی از رفع 
تنش های سیاسی، اکنون در حال تثبیت 
موقعیت و شناسایی سود در برخی گروه ها 
و همزمان ورود به موقعیت های جدید در 
صنایع پیشرو است. شاخص هم وزن نیز 
با رشدی مشابه )۰.۹ درصد( و افزایش 
۹٫۹۰۹ واحدی، بر فراز قله یک میلیون و 
۱۰۹ هزار واحد ایستاد تا نشان دهد جو 
عمومی بازار همچنان با خریداران همراه 
است و تمایل به رشد در تمامی ارکان بازار، 
از صنایع بزرگ تا نمادهای کوچک، به 

شکلی همگن جریان دارد.
روز  این  در  نقدینگی  جریان  تحلیل   
معاملاتی، تصویری بسیار شفاف از تغییر 
ارائه می دهد.  استراتژی معامله گران 
ورود خالص پول به کل بازار به رقم 
۱٫۴۰۴ میلیارد تومان رسید که بخش 
عمده ای از آن، یعنی بالغ بر ۲٫۲۰۴ میلیارد 
تومان، به طور مشخص به سمت سهام، 
حق تقدم ها و صندوق های سهامی سرازیر 
شد. این عدد در تقابل با خروج ۸۰۰ 
میلیارد تومانی نقدینگی از صندوق های 
درآمد ثابت، حکایت از یک جابه جایی در 
سبد دارایی سرمایه گذاران دارد. به زبانی 
دیگر، سرمایه گذاران با اطمینان از فروکش 
کردن ناآرامی های هفته گذشته، پول های 
از پناهگاه های امن و کم بازده  خود را 

)درآمد ثابت( خارج کرده و به سمت 
دارایی های پرریسک تر اما با پتانسیل رشد 

بالا )سهام( هدایت کرده اند.

جهش ارزش معاملات 
ارزش معاملات در بازار خرد به رقم ۲۷ هزار 
میلیارد تومان رسید که نشان دهنده پویایی 
و نقدشوندگی بالای بازار در این مقطع 

زمانی است.

بزرگ ها همچنان پیشتاز 
در میان گروه های مختلف، »پنجاه شرکت 
بزرگ« بورس تهران با جذب ۱٫۴۵۹ میلیارد 
تومان پول جدید، کانون توجه معامله گران 
بودند. این استقبال گسترده از بزرگان بازار، 
ریشه در شفافیت سودآوری آنها در سایه 
اصلاحات ارزی دولت و حرکت به سمت 
تک نرخی شدن ارز دارد. زمانی که نرخ های 
صادراتی و عملیاتی شرکت های بزرگ با 
واقعیت های اقتصادی تطبیق پیدا می کند، 
تحلیل گران بنیادی با اطمینان بیشتری به 
برآورد عایدی هر سهم )EPS( می پردازند. در 
همین حال، صندوق های اهرمی که همواره 
نبض هیجان و پیش بینی های کوتاه مدت 
بازار را نشان می دهند، با تراز ورود پول 
۸۹.۴ میلیارد تومانی مواجه شدند. اگرچه 
قدرت خرید در این صندوق ها با نسبت 

حبیب آرین
گروه بورس

گزارش
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در آستانه یک سالگی آغاز دور دوم 
ریاست جمهوری آقای ترامپ قرار داریم. 

ترامپ در این دوره، یعنی سال 2024 برای 
سومین بار در انتخابات ریاست جمهوری 

شرکت کرد و نتایج نشان داد که پایگاه 
اجتماعی و جغرافیایی رأی دهندگان ایشان 

نسبت به دوره های گذشته تقریباً ثابت 
مانده است. به نظر می رسد کاهش مشارکت 

حامیان دموکرات ها به دلیل عملکرد ضعیف 
این حزب نیز به پیروزی قابل  توجه او در 

آرای مردمی و نیز آرای الکترال کمک کرد. 
در عرصه داخلی، محورهای اصلی کمپین 

ترامپ بر مؤلفه هایی مانند سیاست های ضد 
مهاجرتی، احیای »عظمت آمریکا« با تأکید بر 

حمایت از طبقه کارگر و اقشار فرودست یعنی 
یقه آبی ها و بازگرداندن کارخانه ها و صنایع به 

داخل کشور متمرکز بود. در حوزه سیاست 
خارجی نیز شاهد تعریف نوعی راهبرد بینابین 

بودیم؛ راهبردی که تلاش داشت هم از 
هزینه های سنگین و طاقت فرسای دکترین 
نئومحافظه کاری فاصله بگیرد و هم کاملاً در 

چهارچوب انزواگرایی دکترین مونرو محدود 
نشود. به عنوان تحلیلگر مسائل آمریکا، 

معیارهای اصلی برای ارزیابی کارنامه سیاست 
داخلی و سیاست خارجی دولت آقای ترامپ 

در این یک سال گذشته چیست و به طور کلی 
چه نمره ای به عملکرد ایشان می شود داد؟

در واقع، برای ارزیابی عملکرد آقای ترامپ در این 
مدت، لازم است مقدمتاً عرض کنم که شعار 
اصلی ایشان، یعنی »ما آمریکا را دوباره بزرگ 
می کنیم«، هرچند برای پایگاه اجتماعی اش 
بسیار جذاب بود و شاید هنوز هم هست و حتی 
سعی می کند آن را به حوزه ها و کشورهای دیگر 
نیز تعمیم دهد، مانند شعار »ما آمریکا را دوباره 
سالم تر می کنیم« که مثاً مورد تأکید وزیر 
بهداشت ضد واکسیناسیون دولت است، اما 
نکته کلیدی در مورد این شعار و جذابیت آن، 
»ابهام ذاتی« موجود در آن است. ابتدا باید پرسید: 
»عظمت« دقیقاً به چه معناست؟ و این »بازگشت« 
به کدام دوره تاریخی اشاره دارد؟ کدام مقطع 
از نظر ایشان نماد عظمت آمریکا بوده است؟ 
می دانید که این پرسش ها هرگز پاسخ روشنی 
نیافته اند و احتمالاً نخواهند یافت، زیرا بخشی 
از جذابیت چنین شعارهایی در همین هاله ابهام 
و شکوه تعریف  نشده آن است. لذا با این معیار 
مبهم، ما نمی توانیم ادعا کنیم که در یک سال 
گذشته آمریکا به »عظمت« رسیده است. چنین 
تحول آشکاری رخ نداده که بتوان گفت آمریکا در 
موقعیتی »پایین« قرار داشت و ایشان آن را »بالا« 
آورده و عظمتی از دست رفته را احیا کرده است.

اما اگر بخواهیم موضوع را تجزیه و تحلیل کنیم، 
حداقل در سه سطح قابل بحث است؛ اول 
در سطح فردی، دوم در سطح جامعه آمریکا و 
سوم در سطح جهان؛ در یک سال گذشته، از 
نظر سطح فردی، بی تردید آقای ترامپ فضای 
سیاسی فوق العاده ای در داخل آمریکا به دست 
آورده است. مهم ترین ویژگی این فضا، انباشت 
قدرت و تبدیل شخص او به کانون مباحث 
سیاسی در آمریکاست. ما سابقه ای این چنین 
در بین رؤسای جمهوری پیشین آمریکا نداریم؛ 
حداقل در دهه های معاصر، چنین نبوده که 
رئیس جمهوری به ویژه در سال اول بتواند چنین 

جایگاهی از جذب قدرت را ایجاد کند.
این تجمیع قدرت به حداقل دو یا سه عامل 
بازمی گردد. یکی از آنها، تمایات شخصی او است. 
حتی اصطاح »شاه« )King( در مورد ترامپ به 
کار برده می شود. خود او نیز گاه لفظ »پادشاه« را 
استفاده کرده است. این امر نشان دهنده میل 
به جال و شکوه شخصی و خودشیفتگی است 
و اکنون برای همه دنیا واضح شده این فرد 
بسیار خودشیفته و خودمحور است و در واقع، 
دنیا را فقط از دریچه دید شخصی خود می بیند. 
نکته جالب اینجاست که رهبران سایر کشورها 
نیز عمدتاً از همین زاویه با آمریکا وارد گفت و گو 

می شوند. پنجره ورود به دنیای ترامپ، خود او 
است و سایر جایگاه های سیاسی سنتی آمریکا 
عماً نقش اصلی ندارند و در مراحل بعدی قرار 

. می گیرند
نکته دوم که در این وضعیت فردی قابل توجه 
است، مسأله تجربه او در دور اول ریاست جمهوری 
است. در آن دوره، هرچند می خواست متفاوت 
عمل کند، اما ناگزیر بود تا حدی از عناصر 
بوروکراتیک و نظام سیاسی سنتی آمریکا برای 
پست های کلیدی استفاده کند. او در حال 
یادگیری بود و برای جلوگیری از ایجاد مشکات 
ناگهانی، از آن ساختارها بهره می برد. اما این دور 
دوم، کاماً متفاوت است. سومین نکته در سطح 
فردی به آمادگی برنامه ریزی  شده و عملیاتی او 
مربوط می شود. منظور چیست؟ گفته می شود 
که تمام برنامه هایش را اندیشکده »هریتیج« در 
طرحی موسوم به »پروژه ۲۰۲۵« که حدود ۹۰۰ 
صفحه است برای اجرای یک دستورکار سیاسی 
مبتنی بر دیدگاه های جناح تندرو جمهوری خواه 
تنظیم کرده و او اکنون مشغول پیاده سازی آن 
است. اما ترکیب تمام این عوامل در کارنامه 
شخصی شش سال اخیرش، به ظهور پدیده ای 
انجامیده که در ادبیات تحلیلی آمریکا با واژه های 
قابل توجهی توصیف می شود؛ اصطاحی مانند 
 Imperial( »ریاست جمهوری امپراطورمآبانه«
Presidency(؛ البته در مورد این مفهوم بسیار 
می توان بحث و شرح داد. نکته چهارم هم 
همان روانشناسی خاص او است؛ اینکه چرا 
این گونه است؟ چرا این قدر خودشیفته است؟ 
چقدر به تمایات فردی و دیده شدن اهمیت 
می دهد؟ برخی روانشناسان سیاسی دلایلی را ذکر 
می کنند که بخشی از آن به تحقیرهای گذشته در 
زندگی اش بازمی گردد، مخصوصاً تحقیرهایی که 
گفته می شود از سوی پدرش در دوران کودکی 

متوجه او شده است.
و نکته پنجم از نظر فردی که بسیار قابل توجه 
است، انباشت ثروت او در این دوره است. ما بار 
دیگر شاهد رئیس جمهوری هستیم که حین 
حضور در کاخ سفید، نه تنها فعالیت های تجاری 
و اقتصادی خود را ادامه می دهد، بلکه آنها را 
افزایش می دهد و آمار ثروت او و خانواده اش 
پیوسته مورد مقایسه و بحث قرار می گیرد. لذا 
جمع بندی در بحث اول این است که از نظر 
فردی، ما با یک رئیس جمهوری متفاوت، متمرکز، 
جلب کننده توجه و با ویژگی های خاص رسانه ای 

روبه رو هستیم. 
بنابراین، ویژگی های جامعه آمریکا در این دوره را 
می توان چنین جمع بندی کرد: اول، فرسایش و 
از بین رفتن دستاوردهای دموکراتیک تاریخی. دوم، 
گرایش به یک ناسیونالیسم قوم گرایانه و سوم، 
تشدید شکاف دو قطبی در جامعه و اینها سبب 
شده تا آمریکا که پیش از این نیز دو قطبی بود، 

اکنون با شکاف عمیق تر شده ای مواجه شود.
نکته چهارمی که می توانم عرض کنم، تمرکز 
افراطی بر مسأله مهاجرت و تاش برای نوعی 
»پالایش« و »پاکسازی« ایالات متحده است. این 
رویکرد، منظومه ای از رفتارها را ایجاد کرده که در 
نهایت، در همین هفته گذشته منجر به کشته 
شدن یک شهروند آمریکایی توسط نیروهای 
مهاجرتی این کشور شد. تا همین لحظه که ما 
در حال صحبت هستیم، در ایالت هایی مانند 
مینه سوتا و برخی شهرهای دیگر، اعتراضات 
نسبت به کشته شدن این فرد ادامه دارد. 
برنامه های ضد مهاجرتی، یک ترس و وحشت 
گسترده ایجاد کرده و همراه با اعزام گارد ملی به 
شهرهای مختلف، فضایی امنیتی و ملتهب به 

وجود آورده است.
نکته پنجم این است که با وجود اینکه »اقتصاد 
آمریکا کار می کند« و چرخ اقتصاد می چرخد، 
اما علیرغم همه شعارها، در زمینه اقتصاد نه 
تنها شکوفایی خاصی رخ نداده، بلکه طبق آمار 
منتشر شده در دسامبر ۲۰۲۵ تورم بالا رفته و از 
همه مهم تر، قیمت های مواد غذایی افزایش 
چشمگیری داشته است. جالب اینکه این 

وضعیت توجه ها را به یک مفهوم کلیدی جلب 
کرده و آن قابلیت تأمین هزینه های زندگی است 
)affordability(شرایط طوری شده که بسیاری 
از مردم دیگر از عهده هزینه های اصلی زندگی 
برنمی آیند. همین مفهوم بود که باعث پیروزی 
آقای ظهران ممدانی در انتخابات اخیر شهرداری 
نیویورک شد.در مجموع باید گفت که کارنامه 
داخلی ترامپ اگرچه سراسر منفی نیست، اما از 
آن »عظمت« وعده داده شده خبری نیست؛ به 
این معنا که رونق چشمگیری در آمریکا رخ داده 
باشد، تغییر حاصل نشده است. علیرغم تمامی 
بحث ها، می توان گفت که حتی انتظار می رود 
فضای تورمی تشدید شود و چالش های اقتصادی 

بیشتری ایجاد گردد.
نهایتاً در سطح سوم، یعنی سطح جهانی، چه 
اتفاقی افتاده است؟ ادعای بازگرداندن عظمت 
به آمریکا در عرصه بین الملل، شاید در این سطح 

بحث برانگیزتر و قابل تأمل تر باشد.
تئوری آقای ترامپ »صلح از طریق قدرت« که 
تحت تأثیر مفهومی رومی از امپراتوری روم باستان 
است، در عمل به هنجارشکنی سیستماتیک، 
زیر پا گذاشتن قوانین بین المللی و حتی نقض 
وعده های انتخاباتی خود و متحدانش انجامیده 
است. نمونه بارز آن حمله به کشور عزیز ما، 
ایران است. او این اقدام را بدون مجوز قانونی، 
بدون دلیل موجه و در حالی که به ظاهر در حال 
مذاکره با ایران بود انجام داد و به کشورمان آسیب 
رساند. اما این اقدام، تنها یکی از نمونه های 

است. متعدد 
در واقع ترامپ چهارچوب های هنجاری و نهادهای 
بین المللی - مانند سازمان ملل - را که خود آمریکا 
پس از جنگ جهانی دوم در ایجاد آنها نقشی 
اساسی داشت نه تنها زیر فشار بی سابقه قرار 
داده بلکه در عمل در حال نابودی آنهاست. به 
سمتی حرکت می کنیم که می توان آن را قانون 

نامید. جنگل 
نکته دوم در سطح جهانی، عاقه وافر او به 
دریافت جایزه صلح نوبل است. شاید هیچ 
رئیس جمهوری دیگری در آمریکا در سال اول 
زمامداری اش، بودجه نظامی کشور را تا این اندازه 
افزایش نداده باشد یعنی این بودجه از مرز یک 
تریلیون دلار گذشته و حتی ارقام شگفت انگیزی 
مطرح می کند. در همین یک سال اول نیز 
حرکت های نظامی متعددی انجام داده یا از آنها 
حمایت کرده است؛ مانند حمایت آشکار از ادامه 
سرکوب فلسطینیان توسط اسرائیل و نتانیاهو که 
ابعاد آن واقعاً شگفت انگیز بود تا جایی که نهایتاً 
به دلیل بالا گرفتن تنش ها نتوانست آن را به طور 

کامل دنبال کند.
نکته سوم، مربوط به چند پرونده کلیدی 
منطقه ای و بین المللی است که ادعا کرده بود 
به سرعت آنها را حل خواهد کرد از جمله غزه، 
اوکراین و پرونده ایران که تقریباً هیچ یک از این 
پرونده ها نه تنها حل نشده، بلکه پیچیده تر و 

دشوارتر شده اند.
پرونده ایران که کاماً واضح است؛ پذیرش 
مسئولیت و حتی ادعای رهبری عملیات 
تجاوزکارانه ۱۲ روزه با گفتن »من هدایت کردم« 
به هیچ وجه در حل و فصل مناقشه بین ایران 
و آمریکا کمکی نکرده، بلکه آن را پیچیده تر کرده 
است، بویژه با موضع گیری های اخیر ترامپ 
اوضاع بدتر هم شده است. در قضیه غزه، 
هنوز تنها در مرحله اولیه گفت و گوها قرار دارند 
و می دانید که تجاوزات و خشونت های رژیم 
صهیونیستی به شکل گسترده ادامه دارد. در مورد 
اوکراین نیز که آشکارا موضعی طرفدارانه نسبت به 
واگذاری بخش هایی از سرزمین اوکراین به روسیه 
دارد. در این مدت، یکی از برندگان اصلی روسیه 
بوده، چرا که توانسته اراده خود را بر روند بحران 

اوکراین غالب کند.
نکته چهارم در سطح بین المللی که با آن 
صحبت هایم را به پایان می برم، هرچند می توان 
در این مورد بسیار گسترده تر بحث کرد شکاف 
عمیقی است که او در میان متحدین سنتی 

هادی خسروشاهین
سردبیر روزنامه ایران

گفت وگو
20 ژانویه سال گذشته دونالد 
ترامپ برای بار دوم به اتاق 
بیضی کاخ سفید بازگشت. 
دولت ترامپ که این بار به 
جای تکیه بر نومحافظه کاران، 
تصمیم گرفت بر مدار جنبش 
ر  د  ، کند کت  حر  » گا ما «
سیاست داخلی احیای عظمت آمریکا و در سیاست خارجی راهبرد 
»صلح از طریق قدرت« را در پیش گرفت. مرور یکسال عملکرد 
ج از مرزهای  دولت دوم ترامپ دست کم در سیاست آمریکا در خار
ایالات متحده، کجروی از اهداف ماگاییست ها را نشان می دهد. طی 

یکسال گذشته در داخل آمریکا، جامعه قطبی تر و چندپاره میراث 
رئیس جمهوری است که توسط معترضانش »پادشاه« خوانده شده و 
ج از قلمرو آمریکا نیز ترامپ در تحقق بزرگترین خواست قلبی  در خار
خود یعنی دریافت صلح نوبل ناکام مانده و تعیین دستور کار دیپلماسی 
دولتش توسط نتانیاهو، شاید او را در پرتگاه قدم نهادن در درگیری های 
بی حاصلی قرار داده که نتیجه اش شاید جز یک جنگ بی پایان دیگر 

در خاورمیانه نباشد.
در این رابطه »ایران« در سلسله گفت و گوهای خود با دکتر سید محمد 
کاظم سجادپور استاد روابط بین الملل، در این قسمت به ابعاد کارنامه 
داخلی و خارجی دولت دوم ترامپ یکسال پس از مراسم تحلیف او 

است. پرداخته 

آمریکا بویژه میان کشورهای اروپایی ایجاد کرده 
است. ما در ۲۵۰ سال تاریخ آمریکا، حتی یک 
مورد نداریم که پیوند فراآتانتیک تا این حد 
تحت فشار قرار گرفته باشد و نیز تحقیری با این 
شدت که یک رئیس جمهوری آمریکا علیه اروپا روا 
دارد. این تحقیر تاریخی است. هرچند باید اضافه 
کنم که اروپا به تعبیر رایج در ادبیات راهبردی، 
سیاست »مماشات« )Appeasement( یعنی 
تاش برای راضی کردن ترامپ را در پیش گرفته، 
اما جالب اینجاست که راضی کردن او به هیچ 

وجه به معنای پایان تحقیر اروپا نیست.
در کارنامه یک ساله بین المللی او، ترس از آمریکا 
در میان برخی کشورها بویژه در آمریکای لاتین و 
دیگر مناطق جهان افزایش یافته است. اما این 
ترس، هرگز به احترام به ایالات متحده تبدیل 
نشده است. در مقابل، قدرت هایی مانند روسیه 
و چین در این یک سال گذشته، نه تنها کاهشی 
در نفوذ بین المللی خود تجربه نکرده اند، بلکه 

در موقعیتی بهتر نیز قرار گرفته اند.

آقای دکتر! این موضوع شخصی کردن 
سیاست خارجی شاید ابعاد حائز اهمیت 

دیگری هم داشته باشد که قابل بررسی است 
و ما را به این سمت ببرد که شاید امروز، برای 

مثال، وزارت خارجه ایران برای تصمیم گیری 
درست تر و بهینه تر در قبال آمریکا یا اساساً هر 
اداره کل امور آمریکا در وزارتخانه های خارجه 

دیگر کشورها، نیاز به استخدام روانشناس 
داشته باشند تا بتوانند پدیده »ترامپیسم« و 
شخص خود ترامپ را تحلیل کنند و بتوانند 

به موقع تصمیم بگیرند.
نکته اول این است که ترامپ در یک بستر 

خاصی زیسته، همان طور که شما به دوران 
کودکی و فشارها یا تحقیرهای پدرش اشاره 

کردید. اما به طور مشخص در مورد ایران، من 
دو سه فکت دارم که بارها به نظر می رسد او 

آنها را تکرار می کند – گرچه ظاهراً برای حمله 
به دموکرات هاست – اما در باطن، احساس 

تحقیر از آنها دارد. فکر می کنم سال ۱۹۹۱ یا 
۹2، بعد از پیروزی بیل کلینتون، مصاحبه ای 

با سی ان ان انجام می دهد و در آن به فاجعه 
تسخیر سفارت آمریکا در ایران اشاره می کند. 

یا صحنه ای در سال 20۱۹ که آمریکا با حمله 
گروه های مقاومت به سفارتش در بغداد 

مواجه می شود؛ نقل است که برخی نزدیکان 
ترامپ می گویند او در حال تماشای تلویزیون 

بوده و می گفته »دوباره آن حادثه سفارت 
آمریکا در تهران در حال تکرار است.«

حتی در پاسخ به سؤالات اصحاب رسانه، 
شروع به تمسخر رؤسای جمهوری پیشین از 

بایدن و اوباما کرد که »همه شان خرابکاری 
کردند« و سپس به دوره کارتر اشاره کرد و 

گفت: »آنها هلیکوپتر و نیروهای دلتای ما را 
در طبس از بین بردند.« یعنی این نقاط عطف 

تاریخی در روابط ایران و آمریکا، به نوعی در 
ذهن ترامپ به طور مداوم تکرار و بازتولید 

می شود و حس تحقیر از آنها دارد. این از 

این حیث شاید قابل مطالعه باشد.  از منظر 
شخصی شدن سیاست خارجی، شاید کسی 
که روانشناسی سیاسی ترامپ را بهتر بداند، 
بتواند تصمیم گیری های آنی و بسیار مهمی 
بگیرد. شاید از این حیث می گویم که امروز 
استخدام یک روانشناس برجسته و متبحر 

حرفه ای در هر دستگاه دیپلماسی حال 
چه در میان قدرت های بزرگ و چه در میان 

قدرت های منطقه ای مثل ما یک الزام است. 
می خواستم نظر شما را در این باره بدانم.

به طور کلی، روانشناسی سیاسی رشته ای است 
که تأثیر عوامل روانی بر رفتار سیاسی را در سه 
سطحِ فردی، ملی و بین المللی بررسی می کند. 
این رشته یک بنیاد نظری ساده اما عمیق دارد: 
ما در تجزیه و تحلیل سیاسی عادت کرده ایم که 
سیاستمداران، بازیگران و کنشگران سیاسی را 
موجوداتی کاماً عقانی تصور کنیم که تنها در 
پی تشخیص سود و ضرر خود هستند و در یک 
چهارچوب ریاضی گونه، منافع را می سنجند؛ 
اگر سود غالب باشد، عمل می کنند و اگر ضرر 

بیشتر باشد، پرهیز می کنند.
در حالی که این رشته می گوید: الزاماً همه 
رفتارهای سیاسی برگرفته از محاسبه عقانی 
صرف نیست، نه در سطح فردی، نه در سطح 
ملی و نه در سطوح دیگر. بنابراین، آنچه ما 
به آن نیاز داریم- و این رشته بر آن تأکید 
می کند- در واقع یک خوانش روانشناسانه 
از پدیده های سیاسی است. این خوانش 
روانشناختی از سیاست، با آمدن ترامپ در دور 
اول، شدت و جدیت بی سابقه ای گرفت و به 
مرور، این رشته با ظهور چنین فردی تقویت 
شد. جالب است که یکی از افرادی که ده ها 
کتاب و مقاله جدی در مورد روانشناسی ترامپ 
نوشته، برادرزاده خود اوست؛ خانمی که استاد 
دانشگاه در رشته روانشناسی است و با اطاعات 
خانوادگی منحصربه فردی که دارد، مسائل را 
بسیار عمیق تر بررسی می کند. اما ما به این 
خوانش روانشناختی نه فقط برای درک ترامپ، 
بلکه برای تحلیل سایر پدیده های سیاسی 

معاصر نیز نیازمندیم.
این خوانش روانشناختی را می توان در چند 
سطح حیاتی به کار برد: سطح اول؛ رهبران. 
پوتین روانشناسی خاص خود را دارد، آقای شی 
نیز روانشناسی متمایزی دارد و همین طور دیگر 
رهبران که این ویژگی ها بر رفتار و تصمیمات آنان 

تأثیر مستقیم می گذارد.
سطح دوم؛ موضوعات داغ سیاسی. مثاً غزه را 
بدون درک روانشناسی فلسطینی ها و روانشناسی 
صهیونیست ها نمی توانیم به تصویری تحلیلی 
کامل برسیم. حتی در مورد حمله روسیه به 
اوکراین، دلایل روانشناختی پشت این اقدام بسیار 

حائز اهمیت است.
سطح سوم؛ اهمیت روانشناسی سیاسی در 
تحلیل کان. در این زمینه، آقای دومینیک 
مویسی، تحلیلگر فرانسوی، حدود کمتر از ۱۰ 
سال پیش کتاب مهمی به نام »ژئوپلیتیک 
احساسات« نوشت. او بحث بسیار نوینی را مطرح 

کرد: ژئوپلیتیک مهم است، اما نه ژئوپلیتیک 
کهن که صرفاً مبتنی بر ویژگی های ذاتی و 
ساختاری سرزمین ها بود. به جای آن، باید دید 
کدام احساس بر سرزمین ها و مناطق مختلف 
غلبه دارد. او سه منطقه و سه احساس مسلط 

را شناسایی کرد:
منطقه شرق آسیا؛ به دلیل توسعه اقتصادی 
چشمگیر و تولید ثروت در 4۰-3۰ سال گذشته، 
گفت در این منطقه »امید« غلبه دارد؛ امید به 

بهتر شدن وضعیت.
غرب )شامل آمریکا و اروپا(: در این منطقه »ترس« 
مسلط است؛ ترس از دست دادن موقعیت برتری 
که قباً داشتند )همان چیزی که ترامپ با شعار 
»بازگرداندن عظمت« به آن اشاره می کند( و نیز 
ترس از فروپاشی داخلی سیستم هایشان به 

دلیل مسائلی مانند مهاجرت.
منطقه خاورمیانه و شمال آفریقا: از نظر او 
احساس غالب »سرخوردگی« است، به دلیل 

شرایط دشواری که با آن مواجه هستند.
نتیجه گیری من از این بحث این است؛ 
روانشناسی سیاسی بسیار کمک می کند، نه 
به این معنا که پاسخ همه چیز باشد، اما 
ما به یک خوانش چندرشته ای از پدیده های 
سیاسی نیاز داریم. همان طور که اقتصاد 
است،  تحولات مهم  برای درک  سیاسی 
همان طور که جامعه شناسی سیاسی اهمیت 
دارد، روانشناسی سیاسی نیز برای روابط 
بین الملل و تحلیل سیاست حائز اهمیت 

فراوان است.
نکته دوم در پاسخ مستقیم به سؤال شما 
بی تردید ما می بینیم که تمامی کشورهای طرف 
مقابل آمریکا، به ویژه متحدانش، رفتارشان با 
ترامپ عمدتاً روانشناسانه است، بیش از آنکه 
صرفاً استراتژیک یا محتوایی باشد. اجاس 
شرم الشیخ و نحوه تعامل کشورها با ترامپ 
را نگاه کنید. در واقع، مدیریت روانشناسانه 
ترامپ اکنون به یک موضوع استراتژیک مهم 

برای دولت ها تبدیل شده است. 

در بخش ارزیابی سطح بین المللی، به موارد مهمی اشاره 
کردید. اما به نظر می رسد یک نکته مغفول مانده و آن 

فرجام روابط ایالات متحده با قدرت های بزرگ، بویژه چین 
است. در یک سال گذشته، با وجود اینکه ترامپ در دور 

اول ریاست جمهوری اش آغازگر جنگ تجاری با چین بود 
و سیاست تعرفه بار او در دوره بایدن نیز تا حدودی تداوم 

یافت، انتظار می رفت این تنش ها از همان آغاز دور جدید 
ریاست جمهوری اش اوج بگیرد. اما در عوض، تقریباً فضای 

آرامی را در روابط واشنگتن و پکن شاهد بوده ایم. این 
آرامش نسبی را ناشی از چه عوامل یا تغییراتی می دانید؟ 

آیا می توان گفت ترامپ از ایده های تهاجمی اولیه خود در 
قبال چین عقب نشینی کرده است؟

پژوهش ها و بررسی ها نشان می دهد که در قلب همه بحث ها 
و مواضع ظاهراً پراکنده ترامپ، یک الگوی مشخص وجود دارد. 
وقتی شما مجموعه صحبت ها، دیدارها، توییت ها و تعامات 
او را در یک بازه زمانی طولانی کنار هم می گذارید، می توانید 
به الگوهای بینشی، روشی و منشی او پی ببرید. مجموع این 
داده ها، بویژه دیدارهایش با رهبران چین و روسیه، نشان 
می دهد که ترجیح استراتژیک ترامپ، شکل دادن به یک 
»کنسرت قدرت های بزرگ« است. منظورش این است که مسائل 
با روسیه و چین در چهارچوبی مبتنی بر حل و فصل و معامله 
سروسامان یابد، البته با این پیش فرض که آنها باید بپذیرند 
موقعیت آمریکا متفاوت و برتر است. لذا، او در پی افزایش تنش 
بی ثمر و دائمی با چین و روسیه نیست. بلکه، اگر تنشی را هم 
بالا می برد هدفش این است که آن تنش را به یک معامله و 
نوعی هماهنگی جدید تبدیل کند. در واقع، او به دنبال مدیریت 
جهان توسط قدرت های بزرگ، در قالبی است که آمریکا نقش 
رهبر یا داور را داشته باشد. مفهوم »مناطق نفوذ« که گاه از زبان 
او یا اطرافیانش شنیده می شود، ناشی از همین دیدگاه است. او 
می خواهد با چین به توافقی برسد، هرچند در عین حال تاش 
می کند نفوذ چین را از برخی مناطق خاص )مثاً مناطق سنتی 
نفوذ آمریکا( دور کند. این رویکرد، بیشتر معامله گرایانه و مبتنی 
بر مدیریت رقابت است تا درگیر شدن در یک جنگ تمام عیار 

سرد یا گرم جدید.
اما نکته دوم به رفتار و تصمیم گیری خود چین مربوط 
می شود. برخاف ترامپ که فردی است با گرایش های فردی 
و ضدکارشناسی و این گرایش در بخشی از حزب جمهوری خواه 
حتی در قالب کتابی با عنوان »مرگ کارشناسی« نیز ترویج 
شده و نهادهایی مانند وزارت خارجه را چندان به رسمیت 
نمی شناسد و به تصمیم گیری های فردی یا حلقه ای محدود 
تمایل دارد، چین دارای یک سیستم پیچیده و چندلایه است. 
در سیاست چین، اگرچه نقش رهبری آقای شی محوری است، 
اما به نظر می رسد یک هماهنگی نظام مند از سطوح پایین به 
بالا و بالعکس وجود دارد. افزون بر این، چین از یک فرهنگ 
استراتژیک بسیار ریشه دار بهره می برد که فراتر از نظام سیاسی 
جاری و به اعماق تاریخ 4 تا ۵ هزارساله این تمدن بازمی گردد.

در قلب این فرهنگ استراتژیک، مفاهیمی مانند هماهنگی 
)هارمونی( قرار دارد که مفهومی کلیدی در تمدن چینی است. 
حتی استراتژیست کهن چینی، سون تزو، قرن ها پیش 
بسیاری از اصول این راهبرد را بیان کرده بود. بنابراین، آنچه را 

چین انجام می دهد می توان تداوم یک سنت استراتژیک 

دیرینه دانست. حداقل آنچه ما در مواجهه با آمریکا مشاهده 
می کنیم، آمادگی کامل برای مقابله و دفاع از منافع، همراه با 
پرهیز جدی از درگیری مستقیم و غیرضروری است. این رویکرد، 
هوشمندی عمیقی را نشان می دهد که ریشه در تجربه تاریخی و 
فرهنگی این تمدن دارد. این رویکرد چین در واقع تجلی همان 
 )Win Without Fighting( »اصل کهن »پیروزی بدون نبرد
است. بنابراین، چینی ها ظرفیت عظیم اقتصادی، تکنولوژیک، 
سیاسی و نظامی ای ایجاد کرده اند که توسط ایالات متحده قابل 

نیست. اغماض 
تئوری آنان این است که آمریکایی ها می خواهند روند توسعه 
چین را با درگیری نظامی متوقف کنند، اما ما باید این امکان و 
ظرفیت را حفظ کنیم، در عین حال طوری عمل کنیم که آمریکا 

فکر نکند می تواند بر ما غلبه نظامی پیدا کند.
تقریباً دو ماه پیش، کلیپی از معاون یکی از مراکز تحقیقاتی بسیار 
مهم چین به نام »مرکز مطالعات چین و جهانی شدن« )که من 
دو سال پیش در کنفرانس شان شرکت کرده ام( در فضای مجازی 
پخش شد. آن مقام اگرچه غیررسمی به وضوح توضیح داد که 
»اگر آمریکا حمله کند، ما چه خواهیم کرد.« این پیام را همچنین 
در مانور نظامی بزرگ آنان در سالگرد پایان جنگ جهانی دوم و 

نمایش قدرت نظامی سال گذشته می توان دید.
اما در عین حال، چین روزنه های امید برای حل و فصل مسائل 
نیز ایجاد کرده است. ماقات اخیر شی و ترامپ در سئول یک 
نقطه عطف بود که تغییر محسوسی ایجاد کرد و این آرامش 

نسبی که شما مشاهده می کنید، ناشی از همان است.
در سال جاری میادی )۲۰۲۶( که تازه آغاز شده، تا آنجا که من 
پیگیری کرده ام، حداقل پنج ماقات دیگر بین این دو رهبر در 
حاشیه اجاس های چندجانبه برنامه ریزی شده است. این 
دیدارها کاماً با آن سیاست چینی »حفظ ظرفیت ها و پرهیز از 

درگیری نظامی« هماهنگ است.
برای ایالات متحده نیز، درگیری تمام عیار با چین یا هر درگیری 
بزرگ دیگر بسیار پرهزینه است. لذا، امکان رسیدن به نوعی 
توافق برای مدیریت رقابت وجود دارد، همان طور که در سئول 
به توافق های مهمی دست یافتند که بین دو طرف جاری است.

لذا می توانیم بگوییم، اگر بخواهیم نمره ای دهیم )گرچه سخت 
است(، چینی ها با استمرار، صبر و استحکام بیشتری عمل کرده 

و در برابر نوسانات و بالا و 
پایین های رفتاری ترامپ، 

مواضع خود را مدیریت 
کرده اند.

یک سالگی دولت دوم ترامپ در گفت وگوی »ایران« با سیدمحمد کاظم سجادپور

خبری از »عظمت« آمریکا نیست

 فرهیخته ارجمند؛ با توجه به محدودیت 
فضای انتشار در نسخه چاپی روزنامه، 

ج کامل این گفت وگوی  امکان در
تفصیلی فراهم نشد. از این رو، به منظور 

دسترسی به متن کامل مصاحبه، 
 )QR Code( می توانید با اسکن رمزینه

ادامه گفت وگو را در پایگاه اینترنتی 
روزنامه مطالعه فرمایید. 

برش

در مجموع 
باید گفت که 

کارنامه داخلی 
ترامپ اگرچه 
سراسر منفی 
نیست، اما از 
آن »عظمت« 

وعده داده 
شده خبری 

نیست؛ به این 
معنا که رونق 

چشمگیری 
در آمریکا رخ 

داده باشد، 
تغییر حاصل 
نشده است. 

علیرغم تمامی 
بحث ها، 

می توان گفت 
که حتی 

انتظار می رود 
فضای تورمی 
تشدید شود 

و چالش های 
اقتصادی 

بیشتری ایجاد 
گردد
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فاجعه ریلی با 40 کشته
 تصادف دو قطار تندرو در جنوب اسپانیا، دست کم 40 کشته و بیش 

از 70 مجروح برجاگذاشت.
به گزارش بی بی سی، سازمان دولتی راه آهن اسپانیا که مسئول 

ریل ها و ایستگاه های 
کشور  این  در  قطار 
است، اعلام کرد که این 
سانحه شامگاه یکشنبه 
در  »آداموز«  شهر  در 
نزدیکی شهر »کوردوبا« 
خ داده است و یک  ر
قطار پرسرعت که از 
سمت  به   » لاگا ما «
»مادرید« در حرکت 

بود، از ریل خارج شد و به قطاری در ریل مجاور برخورد کرد. 
قطاری که در جهت مخالف از مادرید به طرف شهر »اوئلوا« در 

حرکت بود، بر اثر برخورد با این قطار از ریل خارج شد.
»پدرو سانچز«، نخست وزیر اسپانیا گفت که کشورش »شبی 
آکنده از اندوه و تأثر عمیق« خواهد داشت. »اسکار پوئنته«، 
وزیر حمل و نقل اسپانیا نیز گفت که بیش از ۳0 نفر با جراحات 
جدی در بیمارستان بستری هستند. بنابر اعلام آناتولی، شرکت 
خصوصی قطارهای »ایریو« مالک قطاری که از مالاگا به راه افتاده 
بود، اعلام کرد که این قطار حدود ۳00 مسافر داشته است. قطار 
دوم که با آن برخورد کرد، حدود ۱00 مسافر داشته است. در همین 
حال، خدمات اورژانس منطقه »اندلس« اعلام کرد که در مجموع 
دستکم 7۳ نفر در این حادثه مجروح شدند. گروه های امداد و 
نجات می گویند بیرون کشیدن بازماندگان و اجساد جان باختگان 
از میان آهن های خمیده لاشه قطارها بسیار دشوار است. به گفته 
مسئولان، این حادثه حدود ۱0 دقیقه پس از اینکه قطار شهر مالاگا 
را در ساعت ۶ و 40 دقیقه به وقت محلی ترک کرد، رخ داده است.

مأموران صلیب سرخ اسپانیا هم برای پیشتیبانی به محل اعزام 
شدند و همزمان به خانواده و نزدیکان مسافران قطار خدمات 

مشاوره می دهند. علت این حادثه هنوز اعلام نشده است.

چین
انفجار در کارخانه فولاد

منابع خبری گزارش دادند که بر اثر حادثه انفجار در یک کارخانه 
تولید ورق های فولادی در شمال چین، دو نفر جان خود را از دست 

داده  و بیش از هفتاد نفر مجروح شده اند.
به گزارش خبرگزاری شینهوا، به گفته مقام های محلی در جریان 
این حادثه که حدود ساعت سه بعدازظهر یکشنبه )به وقت محلی( 
در کارخانه تولید ورق های فولادی »بائوگانگ یونایتد استیل« در غرب 
شهر بائوتو رخ داد، دو نفر نیز ناپدید شده اند. مقام های محلی اعلام 
کرده اند که به دنبال وقوع این حادثه، 7۸ نفر مجروح شده اند 
که آسیب وارده به چهار نفر از آنها بشدت بالاست. به گفته این 
مقام ها علت این انفجار که باعث لرزش های قابل توجهی در 

مناطق اطراف شده، همچنان در دست بررسی است.

 شلیک به برادرزنی
که قصد میانجی گری داشت

 کنسروهای مسروقه
در گاوداری پیدا شد

حوادث جهان

 

98

643

56

421

68135

297

17

679

48

259

94538

84

1928

8142

69

42876

672

86925

9824

275

1592

396

9473

871

9215

75432

9762

381

29

741

173

597

48

126

7852
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4 8 3 7 6 9 2 1 5
6 5 9 8 1 2 3 4 7
2 7 1 3 5 4 6 8 9
1 6 7 5 4 3 8 9 2
5 3 2 1 9 8 7 6 4
9 4 8 6 2 7 1 5 3
3 2 6 9 8 5 4 7 1
8 9 4 2 7 1 5 3 6
7 1 5 4 3 6 9 2 8

3 2 6 8 1 7 5 4 9
7 9 4 6 5 3 2 8 1
5 8 1 4 2 9 3 7 6
1 6 3 7 9 2 4 5 8
4 5 2 3 6 8 9 1 7
8 7 9 1 4 5 6 3 2
2 3 8 5 7 6 1 9 4
9 4 5 2 8 1 7 6 3
6 1 7 9 3 4 8 2 5

1 9 4 7 5 6 2 8 3
3 7 6 4 2 8 5 1 9
2 5 8 1 9 3 6 7 4
7 4 3 5 8 9 1 6 2
9 8 1 6 7 2 3 4 5
6 2 5 3 1 4 8 9 7
5 6 2 9 4 1 7 3 8
8 1 9 2 3 7 4 5 6
4 3 7 8 6 5 9 2 1

9 8 5 2 7 1 4 3 6
6 7 4 9 3 8 1 5 2
3 1 2 5 4 6 9 8 7
8 4 3 7 2 5 6 9 1
7 9 6 8 1 3 5 2 4
2 5 1 6 9 4 8 7 3
4 2 9 1 8 7 3 6 5
5 3 8 4 6 2 7 1 9
1 6 7 3 5 9 2 4 8

 ارقام ۱ تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك ۳ در ۳ يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 T:افقی
 ۱ - کشوری در غرب قاره آفریقا - جانشین 

دکمه
2 - بی صدا - شیوا و روان - پرستاری بیمار

۳ - مقدمه چینی - کشوری در شرق آفریقا - برای تبدیل 
جامدات به پودر استفاده می شود

4 - پایتخت »اتریش« - تیر پیکاندار - پایین بازو - بازی تخته
5 - جنس پر زور! - فرستادن - گیاهی طبی

۶ - قطعه خودرو - دست بافته ایرانی - طبقه پائین کشتی
7 - عابد نصرانی معروف - حس آزمودن مزه چیزی - 

خوش نوای مدرسه
۸ - یورش و حمله - کمک کننده - سرگیجه

9 - نظرات، دیدگاه ها - امیدوار و مطمئن - به یکدیگر 
رسیدن

۱0 - راه شاعران! - مقابل »قهر« - از اجزای شیرینی
۱۱ - نوبت فیلم - پشت - نیز

۱2 - عظیم الجثه - بخاری برقی - رخساره - نوعی پخت برنج
۱۳ - استوار، پابرجا - پیش از ورزش! - شهر »ازبکستان«

۱4 - پافشاری و پیگیری - از صفات و القاب خداوند متعال 
- امانتدار

۱5 - دفع کننده - اثر تاریخی شیراز

 T:عمودی
۱ - چوبدستی پاسبان - سریالی در حال پخش از شبکه 

دوم سیما با حضور سودابه بیضایی و قربان نجفی
2 - نقاش هلندی دوره باروک - مغازه بازاری - پیک

۳ - گرو گذارنده - چهره - هال
4 - مربوط به تعداد - در کبد تولید می شود - عدد بازیکنان 

یک تیم فوتبال در زمین! - کتف
5 - پایدار و ادامه دار - خنجر - شهر گلادیاتورها

۶ - گرداگرد لب - چه بسیار - رئیس جمهور سابق روسیه
7 - موبیز - ضربه ای در تکواندو - ابزاری در خودرو

۸ - نهایی - جرقه آتش - گیاهی دارویی
9 - دربند، گرفتار - آکاردئون - تاج دار شطرنج

۱0 - کشور استعمار پیر - بشارت باران می دهد - همسفر 
سوزن

۱۱ - پوستین - مقابل »کلی« - بسامد
۱2 - یک عامیانه - صوتی به معنای نه گفتن - برهان و 

حجت - بی تجربه
۱۳ - روزگار - نیستی، هلاکت - لباس خانم ها

۱4 - درجه نظامی سابق ارتش - دیفتری - باجناق
۱5 - بخشی از فعالیت بوم گردی و طبیعت گردی - وسطی

 T:افقی
 ۱ - از پدران روانشناسی - حب دارویی

2 - به خانه بخت می رود - خیاط قدیم 
- فیلم فرهاد نجفی

۳ - پرش - خوشحالی - پوشاننده
4 - نغمه - صدای زنبور - پهن و فراخ - فیلم عباس رافعی

5 - پرستیدنی مشرک - فیلمی ترسناک به کارگردانی 
»کورین هاردی« )20۱9( - تکان

۶ - نوشته شده - شهر »آتشکده کرکویه« - آزاده کربلا
7 - حالات  روانی یک فرد - هدف - دیدگاه ها

۸ - ماه میان مهر و آذر - لقمه شتری - مقدار اندک
9 - موی آراسته و مرتب شده جلو - خبرگزاری کشورمان 

- واحد سنجش  گرما

۱0 - مایه - چنین انسانی از زندگی خود لذت نمی برد - 
مدخل

۱۱ - تاکسی داران برخط - زن جادوگر - یار پت!
۱2 - دستور - بنیانگذار جودو - فلز سرچشمه - پرنده ای 

خوش آواز
۱۳ - اصلاح عکس - تازه به راه افتاده - شهر »رومئو و 

ژولیت«
۱4 - از دسرهای  میوه ای  - سخن بیهوده - دندانساز

۱5 - مخفف از ما - قطعه  کوچک کامپیوتری

 T:عمودی
۱ - شگفتی - مدافع سابق تیم ملی مکزیک

2 - بیابان بی آب و علف - دوربین اینترنتی - از 
اصطلاحات دستور زبان فارسی

۳ - خواب شیرین - غیرممکن - قاره سبز
4 - شیر بیشه - نوعی هورمون - دریافتن - ایزد مصر 

باستان
5 - نبیره و فرزندزاده - غذایی پرطرفدار - آبدار

۶ - اضافه کردن در فضای مجازی - سم - تخته مصنوعی 
از خاک اره فشرده

7 - سندروم تنفسی خاورمیانه - شهر خراسان شمالی - 
آلودگی صوتی

۸ - کشتزار - قدر و مرتبه - دریچه اطمینان
9 - پیرایه - فیلم ارسلان امیری - امر به آوردن

۱0 - مادر امام رضا)ع( - شفقت - ضربه سر
۱۱ - پولک ماهی - شوک - نور اندک

۱2 - شالوده - یکسره - راه برون شهری - برخی جدول ها 
دارند

۱۳ - خویشی - ابدی - گلی زیبا و خوشه ای
۱4 - ردیف - پرند - همتا

۱5 - »دیوید هیلبرت« مبتکر مکتب .... در ریاضیات 
است - دوبیتی

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8940شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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گروه حوادث: یک خانواده همدانی هزینه برگزاری مراسم چهلم متوفای خود 

را صرف آزادی چهار زندانی جرایم غیرعمد در این استان کردند.
یدالله روحانی منش مدیرعامل ستاد دیه همدان به ایرنا گفت: »یکی از زندانیان 
آزاد شده فردی 42 ساله بود که بیش از ۱0 میلیارد ریال برای راه اندازی یک واحد 
تولیدی هزینه کرده بود و به علت ناتوانی در پرداخت بدهی از مهر ماه سال 

گذشته در زندان به سر می برد که با کمک این خانواده آزاد شد.«

وی اضافه کرد: »دیگر زندانی متولد ۱۳52 بود که به علت ضمانت یک میلیارد و 
۸00 میلیون ریالی برای یکی از بستگانش از آذر امسال زندانی شده بود، همچنین 
از شهریور امسال مرد 44 ساله ای به علت ضمانت چهار میلیارد ریالی در زندان 
به سر می برد که هر 2 آزاد شدند.« مدیرعامل ستاد دیه استان همدان افزود: 
»همچنین مرد 50 ساله ای که به علت تصادف و از کار افتادگی توان پرداخت 
بدهی ناشی از راه اندازی کارگاه جدید را نداشت از اردیبهشت ۱404 زندانی شده 

بود که با کمک این خانواده خیر نیک اندیش به آغوش خانواده بازگشت.« 
روحانی منش گفت: »29۸ نفر از زندانیان جرایم غیرعمد این استان شامل 
زندانی مالی، مهریه و نفقه 9 ماهه امسال با کمک خیران آزاد شدند و هم اینک 
۳7۳ نفر در زندان به سر می برند.« وی اظهارکرد: »این افراد شامل ۱97 زندانی 
مالی، ۸۸ زندانی مهریه، ۱0 زندانی نفقه و سه زندانی دیه می شود همچنین ۱۶ 

نفر از زندانیان آزاد شده زن هستند.«

گروه حوادث: مرد جوان وقتی فهمید خواهرش با شوهر 
خود اختاف دارد برای میانجی گری به خانه آنها رفت اما 

شوهر خواهرش با گلوله از او استقبال کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، روز 27 دی خانمی با 

مرکز فوریت های پلیس ۱۱0 تماس 
گرفت و از قتل برادرش در منزلشان با 
ضرب گلوله خبر داد. بلافاصله مأموران 
پلیس آگاهی و گشت انتظامی کلانتری 
۱۱ به محل رفته و نسبت به بررسی 
دقیق موضوع اقدام کردند. زن جوان 
در تشریح ماجرا گفت: »امروز برادرم 
وقتی فهمید من و همسرم با هم 
اختلاف داریم به خانه ما آمد تا با 
میانجی گری ما را آشتی دهد اما شوهرم 
او را با شلیک گلوله کشت و فرار کرد.«

سرهنگ »جواد خواجه پور« فرمانده 
انتظامی شهرستان سیرجان در تشریح 

جزئیات این خبر گفت: »بلافاصله بررسی های اولیه موضوع 
توسط کارآگاهان پلیس آگاهی شهرستان آغاز شد و مأموران، 
پس از محرز شدن قتل مرد 29 ساله، تحقیقات ویژه خود 
برای دستگیری قاتل را آغاز کردند. کارآگاهان پلیس آگاهی، 
بلافاصله متهم را که شوهر خواهر مقتول 
بود شناسایی و دستگیر و از مخفیگاه 
وی یک قبضه اسلحه کمری و 5 فشنگ 

جنگی نیز کشف کردند.«
 متهم در تحقیقات پلیس، انگیزه خود 
را اختلافات خانوادگی با همسرش و 
میانجی گری برادر زنش عنوان کرد و 
گفت: »من با همسرم اختلاف داشتم اما 
وقتی برادرزنم به خانه ما آمد و احساس 
کردم قصد دخالت در زندگی ما را دارد 
عصبانی شدم و او را کشتم.« با اعترافات 
متهم وی به همراه پرونده برای ادامه 
رسیدگی به مرجع قضایی منتقل شد.

گروه حوادث: مرد شیاد که مقابل عابر بانک های خرم آباد می ایستاد تا به بهانه 
کمک به سالمندان از آنها کاهبرداری کند دستگیر شد.

سرهنگ هادی کیان مهر فرمانده انتظامی خرم آباد در این باره بیان کرد: »مأموران 
انتظامی این شهرستان با اشراف اطلاعاتی از فعالیت مجرمانه یک نفر که جلوی 
عابربانک های این شهرستان از افراد سالمند کلاهبرداری می کرد، مطلع و موضوع 
را به صورت ویژه در دستور کار قرار دادند. مأموران با انجام اقدامات اطلاعاتی فرد 
کلاهبردار را در سطح شهر خرم آباد شناسایی و در عملیاتی ضربتی دستگیر کردند. 
متهم در تحقیقات پلیس به جرم خود اعتراف کرد و گفت که با پرسه زدن اطراف 
عابربانک های سطح شهر از سادگی افراد سالمند سوءاستفاده کرده و از کارت عابربانک 
 آنان مبالغی را برداشت کرده است. با شناسایی ۱0 مالباخته دراین رابطه، کلاهبردار
تا کنون به پنج میلیارد ریال کلاهبرداری اعتراف کرده و برای تحقیقات بیشتر در اختیار 

مأموران پلیس آگاهی قرار دارد.«
وی در پایان به شهروندان توصیه کرد: »به افراد ناشناس به هیچ وجه اعتماد نکنند و 

در صورت برخورد با موارد مشکوک پلیس را از طریق تلفن ۱۱0 در جریان قرار دهند.«

گروه حوادث: کیفرخواست پرونده قتل امام جماعت مسجد  بقیةالله)عج( محله 
باغ فیض تهران، صادر و پرونده به دادگاه ارسال شد.  

 علی صالحی دادستان تهران با تشریح جزئیات پرونده قتل روحانی پیش نماز 
مسجد  بقیةالله)عج( محله باغ فیض تهران، اظهار کرد: »متهم این پرونده یک مرد 
40 ساله با تحصیلات داروسازی و از عناصر وابسته به گروهک های معاند و مرتبط با 
جریان های اسلام ستیز خارج از کشور و مروج اندیشه های انحرافی است. این فرد 
اوایل مهر امسال با انگیزه عناد با جمهوری اسلامی و ضدیت با روحانیت، به عنوان 
نمازگزار وارد مسجد شده بود، در فاصله بین دو نماز ظهر و عصر با نزدیک شدن 
به امام جماعت و ایراد ضربات چاقو، وی را به قتل رساند اما در حین فرار از محل 

جنایت، توسط نمازگزاران تعقیب و دستگیر شد.«  
صالحی تصریح کرد: »در کیفرخواست صادره با توجه به تحقیقات قضایی صورت 
گرفته، اقاریر متهم، نظریه پزشکی قانونی و مدارک و مستندات مکشوفه از محل 
زندگی متهم، برای وی به اتهام مباشرت در قتل عمد و ایراد جراحت عمدی، اشد 

مجازات درخواست شده است.«

گروه حوادث: محموله ۱۷0 میلیارد ریالی کنسرو ماهی 
که از چابهار سرقت شده بود، از یک گاوداری در تاکستان 

شد. پیدا 
سردار محمدقاسم طرهانی فرمانده انتظامی استان قزوین 
اظهار کرد: »در پی اعلام سرقت محموله کنسرو ماهی 
متعلق به یکی از سازمان های دولتی، رسیدگی به پرونده 
در دستور کار اداره مبارزه با سرقت پلیس آگاهی استان 
قرار گرفت. با انجام تحقیقات پلیسی مشخص شد در 
تاریخ هجدهم دی امسال، راننده یک دستگاه تریلی پس 
از بارگیری محموله کنسرو تـُــن ماهی از مبدأ بندر چابهار 
به مقصد شهرستان اهواز حرکت کرده، اما با توجه به 
شرایط خاص و ایجاد اغتشاش در کشور، تمامی خطوط 
ارتباطی خود را خاموش و محموله را به سرقت برده است.«

فرمانده انتظامی استان قزوین با بیان اینکه مأموران 
پلیس آگاهی استان قزوین با انجام تحقیقات فنی و 
پلیسی موفق به شناسایی مخفیگاه متهمان شدند، ادامه 
داد: »با تلاش مأموران راننده و همدست وی دستگیر 

و تعداد ۱۳2 هزار و ۶0۸ قوطی کنسرو ماهی ۱۸0 گرمی 
به وزن تقریبی 2۳ تـُــن و ۸70 کیلوگرم از یک گاوداری در 
تاکستان کشف و سارقان به پلیس آگاهی منتقل شدند.«
وی ارزش محموله مکشوفه را برابر نظر کارشناسان مربوطه 
۱70 میلیارد ریال عنوان و تصریح کرد: »متهمان با تشکیل 
پرونده به مرجع قضایی معرفی و اموال مسروقه به 

نماینده سازمان مربوطه تحویل داده شد.«

اسپانیاآزادی 4 زندانی با هزینه مراسم سوگواری 

شکارچی سالمندان دستگیر شد
 وزیر دادگستری متولی پرداخت تفاضل دیه شد

پرونده قتل امام جماعت مسجد باغ فیض در دادگاه در پرونده قتل الهه حسین نژاد

گروه حوادث: وزیر دادگستری مسئولیت پرداخت تفاضل دیه در 
پرونده قتل »الهه حسین نژاد« را بر عهده گرفت.  

اصغر جهانگیر، در گفت و گو با خبرنگار مهر با اشاره به اینکه مسئولیت 
پرداخت مبلغ تفاضل دیه پرونده قتل الهه حسین نژاد را وزیر 
دادگستری بر عهده گرفته است، گفت: »پیگیر پرداخت و فرآیند اداری 
آن از مرجع مربوطه خواهیم بود.«   الهه حسین نژاد 24 ساله ساکن 
اسلامشهر بود که عصر 4 خرداد امسال پس از خروج از محل کارش 
ناپدید شد. تحقیقات پلیس بلافاصله برای این پرونده آغاز و صبح 
۱5 خرداد جسد وی در بیابان های اطراف تهران پیدا و قاتلش که یک 
راننده مسافربر بود دستگیر شد.   مدتی بعد رأی دادگاه کیفری یک 
تهران مبنی بر قصاص نفس قاتل با مستندات و شواهد کافی توسط 
دیوان عالی کشور تأیید شد اما به دلیل موضوع پرداخت تفاضل دیه 

با تأخیر در اجرای حکم همراه بود.
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ایده گردآوری و تدوین کتاب »تمام 
نهج البلاغه« چگونه شکل گرفت؟

موضوع نهج البلاغه از دیرباز مورد توجه 
جوامع شیعی، اسلامی و جهانی بوده است. 
حتی پژوهشگران مسیحی، وقتی قصد بیان 
مطلبی را درباره امیرالمؤمنین)ع( داشتند؛ 
آن را با تمرکز بر نهج البلاغه انجام می دادند. 
بعد از پیروزی انقلاب اسلامی به رهبری امام 
خمینی رضوان الله علیه، این توجه و اهتمام 
در ابعاد مختلف، گسترده  و عمیق تر شد. از 
آنجا که زمینه فکری انقلاب، منطبق بر روش و 
دستورات حضرت امیرالمؤمنین علی)ع( بود، 
انقلابیون و مردم بر ادامه این راه تأکید کردند. 
از آن سو شیعیان جهان با مشاهده ارزش های 
دینی به روز شده توسط انقلاب اسلامی 
 ایران، خواهان آشنایی بیشتر با نهج البلاغه 

شدند. 
برای مسلمانان غیرشیعی نیز پیروزی انقلابِ 
متکی بر فرمایشات امیرالمؤمنین)ع(، مورد 
توجه بود، چراکه مردم با دست خالی و 
بدون هیچ جنگی رژیم شاهنشاهی را سرنگون 
کردند. دشمنان تشیع و اسلام نیز درصدد 
فهم چگونگی پیروزی یک ملت به پشتوانه ای 
اعتقادی برآمدند. این مقدمه  مختصری است 

در چرایی اهمیت و جایگاه نهج البلاغه. 
اما ایده  آغاز پروژه عظیمی که به انتشار 
کتاب »تمام نهج البلاغه« منتهی شد، به 
برپایی اولین کنگره بین المللی نهج البلاغه 
در سال 1363، به میزبانی حسینیه ارشاد 
بازمی گردد. در آن کنگره، حضرت آیت الله 
خامنه ای درخصوص اهمیت نهج البلاغه و 
ضرورت انجام تحقیقاتی جامع، سخنرانی 
کردند. سخنان ایشان متکی بر سه محور مهم 
بود: اول آنکه نهج البلاغه  شریف رضی، شامل 
یک گزیده است و آن مرحوم، نهج البلاغه را با 
تقطیع های مختلفی گردآوری کرده که متن 
پیوسته ای را مقابل خواننده نمی گذارد. به 
فرموده ایشان، جداسازی لفظ حتماً تقطیع 
معنایی نیز به دنبال دارد و برای شناخت 
حقیقت مقصود حضرت باید به متن کامل 
دسترسی پیدا کنیم. نکته دومی که به آن 
تأکید کردند، مسأله مرسل بودن روایات 

. ست ا
 

بحث فقدان نام راویان؟
بله. بنابر اصطلاح رایج میان علما، در روایات 
مرسل، به سلسله اسناد راویان و اسامی  
آنان اشاره ای نشده است. علم رجال به 
بررسی زندگی راویان احادیث و سنجش میزان 
راستگویی شان می پردازد تا دریابیم روایاتی که 
نقل کرده اند، دقیق و قابل اعتماد هستند یا 
نه! در نهج البلاغه، گزیده های شریف رضی، 
اغلب بدون ذکر منبع و اسم راوی هستند. 
فقدان ریشه رجالی روایات و اسناد برای هر دو 
گروه عاشقان امیرالمؤمنین)ع( و پژوهشگران 
مشکل ساز است. از طرفی دستاویزی به دست 
مخالفان می دهد تا در حقانیت انتصاب 
حضرت به جانشینی پیامبر اکرم)ص( تشکیک 

کنند.  ایجاد 
بنابر مسأله سومی که در سخنرانی آیت الله 
خامنه ای بر آن تأکید شد، ما فارسی زبان ها 
و حتی عرب های امروز، آشنایی چندانی با 
سطح بلاغتی دشوار زبان شریف رضی نداریم. 
در این بین متن تقطیع  شده نیز بر دشواری 
درک مان در شناخت شخصیت والای حضرت 

امیرالمؤمنین)ع( و کلام ایشان می افزاید. 
مقام معظم رهبری تأکید کردند، »خوب است 
والاهمتانی پیدا شوند و آنچه را شریف رضی در 
نهج البلاغه ذکر کرده در منابع دیگر پیدا کنند 
و متن کامل را در اختیار همگان قرار بدهند.« 
چند سالی گذشت ولی کسی این کار را شروع 
نکرد، در نهایت توفیق الهی شامل اینجانب 

شد و در این مسیر قدم نهادم. 

از راهنمایی فقها و اساتید علوم دینی نیز 
بهره مند شدید؟

در بهره مندی از رهنمودهای دو تن از علمای 
تحقیقی بسیار سعادتمند بودم، فقهایی که 
با امیرالمؤمنین)ع(  در زمینه های مرتبط 
کارکشته و صاحب نام بودند؛ مرحوم شیخ 
باقر محمودی، صاحب کتاب »نهج السعادة 
فی مستدرک نهج البلاغة« و دیگری مرحوم 
سید عبدالزهراء الحسینى الخطیب، مؤلف 
کتاب »مصادر نهج البلاغه و اسانیده«. آقای 
محمودی در بیروت و آقای خطیب در دمشق 
سکونت داشتند و رفت وآمد به محضر هردو 
بزرگوار برای من میسر بود. با وجود بهره مندی 
از تجربیات این اساتید، به مرور با واقعیتی تلخ 
درخصوص مظلومیت حضرت امیرالمؤمنین)ع( 
روبه رو شدم. برای یافتن کلام حضرت دشواری 
فراوانی وجود داشت چراکه در تاریخ برای 
حذف کلام امام علی)ع( کوشش فراوانی 
صورت گرفته است. لذا برخی راویان، توریه 
)در اصلاح امروزی به معنای دور زدن( می کردند 
و کلام و روایات حضرت امیرالمؤمنین)ع( 
را به اسامی مختلفی منتسب می کردند تا 
از گزند دشمنان دور بماند. در گذر زمان، 
امکان تشخیص آنکه کدام روایت از حضرت 
علی)ع( است، دشوار شد. بررسی صحت 
اسناد و روایات، یکی از دشواری های بزرگ 
این تحقیقات بود. طی حدود سی سال به 
بررسی افزون بر ۸۰ هزار جلد کتاب پرداختم. 
از آنجا که امکان دسترسی همزمان به آنها 
وجود نداشت و هر کدام در گوشه ای از جهان 
بودند، راستی آزمایی اسناد و روایات برای 
برطرف ساختن جامانده های نهج البلاغه 
شریف رضی، دوندگی فراوانی  طلب می کرد. 
باید ابتدا کلام منتسب به حضرت و بعد هم 
روایاتی را که به اسامی دیگری مکتوب شده 
بودند، پیدا می کردم تا به استناد شواهد و در 
مقایسه با متن شریف رضی، به صحت و سقم 

انتساب شان پی ببرم.
 

بنابر نقل قولی که از شما خوانده ام، به این 
منظور به کشورهای مختلف سفر کرده و از 

منابع ۷۰ کتابخانه مهم جهان بهره گرفته اید؛ 
در این سفرها با چه چالش هایی در دسترسی 

به منابع روبه رو شدید؟
بررسی  را  بی شماری  کتابخانه ای  منابع 
کردم، از کتابخانه های کنگره آمریکا گرفته 
تا مک گیل کانادا و کتابخانه آیت الله مرعشی 
شهر قم. طی سه دهه به نقاط مختلفی از 
جهان سفر کردم، آنقدر زیاد که بهتر است به 
جای اشاره به نام کشورهایی که رفتم، بگویم 
به کدام کشورها نرفتم! سفرهایی بسیار 
دشوار و متکی بر امکانات شخصی. حمایت 
هیچ سازمان و ارگانی را نداشتم. گاهی باید به 
کتابخانه ای در شهر حیدرآباد هند می  رفتم که 
با گذر سال ها از فوت صاحبش، جایگزینی 
برای او نیامده و منابع در وضعیت نامناسبی 
پخش زمین شده بودند! باید میان انبوهی 
از کتاب های خاک گرفته می گشتم تا شاید 
به منبعی درخور دست  پیدا کنم. از سوی 
دیگر هر کتابخانه ای قوانین خاص خود را 
داشت، در برخی کتابخانه ها چون کتابخانه 
دانشگاه هاروارد، شخصاً در میان قفسه ها 
جست و جو می کردم که امتیاز خوبی برای 
یک محقق است. در برخی کتابخانه ها 
اجازه خروج منابع را نمی دادند، این مسأله 
مواقعی که زمان محدودی برای حضور در آن 
کشورها داشتم، چالش برانگیز بود. دسترسی 
به کتابخانه های خارجی، در مواردی منوط 
به ارائه درخواستی بود که نتیجه بررسی 
آن حداقل دو  سه ماه بعد اعلام می شد. 
به اینها برخی تفاوت های جغرافیایی هم 
اضافه می شد، سفرم به مونترال کانادا در 
فصل زمستان و دمای کمتر از بیست درجه 

زیر صفر بود. من که از مترو تا کتابخانه را 
پیاده می رفتم، در مسیر حتی یک  لحظه هم 
نمی ایستادم، کافی بود بایستم تا یخ بزنم. 
در هندوستان، مسئول یکی از کتابخانه ها 
با فردی که میهمانش بودم، اختلاف جدی 
داشت. رئیس کتابخانه از سر لطف وسیله 
نقلیه ای برای بازگشت من به محل سکونتم 
اجاره می کرد، به ناچار باید آدرسی اشتباهی 
می دادم! و چند مرتبه مسیر عوض می کردم تا 
نفهمد ساکن کدام خانه ام. بیشتر از دو هفته 
هر روز این کار را تکرار  کردم. برای مراجعه 
به برخی کتابخانه ها یک بازه زمانی محدود 
داشتم، آنقدر که در سفرهای خارجی بی وقفه 
در کتابخانه می ماندم، حتی فرصتی برای 
غذاخوردن پیدا نمی کردم. در پژوهش های 
داخلی، انجام این کار برای افراد بسیاری 
قابل پذیرش نبود و همراهی نمی کردند، 
استدلال شان این بود که با وجود نهج البلاغه 
شریف رضی به تحقیقات دوباره  نیاز نیست. 
به تندی انتقاد می کردند که قرن هاست 
به نهج البلاغه شریف رضی عادت کرده ایم، 
نباید در آن دست ببرید! در گذر از این موانع و 
دشواری ها بحث خود منابع هم در میان بود، 
گاهی منابعی که با سختی زیادی به آنها دست 

پیدا می کردم چیزی برای ارائه نداشتند. با 
وجود چنین تحقیقات و سفرهای دشواری، 
مجموعه هشت جلدی »تمام نهج البلاغه« 
با استفاده از 12۰۰ عنوان منبع منتشر شده 
است. هرگز گمان نمی کردم چنین کار 
عظیمی باشد و گذر سه دهه تحقیق مستمر 
را  طلب کند؛ اگر از ابتدا درباره دشواری های 
این مسیر می دانستم جرأت آغازش را پیدا 
نمی کردم. زمانی که برای تحقق آن درنظر 

داشتم نهایتاً یک سال بود!

کار این پروژه تحقیقاتی را از چه سالی آغاز 
کردید؟

من از حول وحوش سال 197۰ میلادی )55 
سال قبل/ 1349 شمسی( ساکن لبنان 
بودم و بعد هم در جریان انقلاب اسلامی 
حضور داشتم. با پیروزی انقلاب عهده دار 
مسئولیت های مختلفی چون »هماهنگی 
تبلیغات اسلامی در خاورمیانه« در خارج کشور 
شدم. مشغولیت زیادی داشتم، کشورهای 
منطقه و لبنان هم شرایط خاصی داشتند، 
از جمله می توان به جنگ های داخلی لبنان 
و توطئه های غربی علیه انقلاب اشاره کرد. 
این روند و مسئولیت های کاری پی درپی 

ماه رجب المرجّب 
ین  مهم تر ز  ا یکی 
و  م  ا حر ی  ه ها ما
و  حرمت  صاحب 
کنار  در  قداست، 
یلی  فضا و  ل  عما ا
که دارد انتساب به 
امیرالمؤمنین  مولی 
م  لسلا علیه ا علی 
هم دارد به گونه ای 
که در روایات اهل 
البیت رجب را ماه 
امیرالمؤمنین، شعبان را ماه رسول الله 
صلی الله علیه وآله و کمال آن دو ماه را در 
شهر الله اکبر بزرگ ترین ماه خدا ماه مبارک 

دانسته اند. رمضان 
گویی در این فصل خودسازی و رشد و 
قرب از ماه ولایت علی علیه السلام شروع 
می کنیم و سپس بوی عطر نبوی صلّی الله 
علیه وآله می گیریم تا با دو بال رجبی 
شعبانی )علوی + محمّدی( بتوانیم پرواز 
کنیم و به قول امام خمینی به ضیافت 
الرحمن ماه مبارک رمضان باریابیم و در 
اوج عظمت ماه مبارک )لیلة القدر( به ادراک 

حقیقت شب قدر توفیق یابیم.
از راه هایی که در ماه رجب المرجّـــب 
برای علوی شدن )رجبی شدن( در 
اختیارمان هست انس با نهج البلاغه 
امام امیرالمؤمنین علی بن ابیطالب علیه 
السلام است... خصوصاً امسال که رهبر 
حکیم و علوی مان جوان ها را سفارش به 
انس بیشتر با معارف علوی )نهج البلاغه( 

فرموده اند.
فرصت ماه رجب بهانه ای شد که معرفی 
اجمالی داشته باشیم از کتاب گرانقدر 
»تمام نهج البلاغه« اثر عالم محقق و 
مجاهد حجت الاسلام  والمسلمین استاد 

سیدصادق موسوی شیرازی.
برای درک عظمت و اهمیت کتاب مستطاب 
»تمام نهج البلاغه« استاد موسوی شیرازی 
باید اشاره ای کنیم به اصل کتاب ارجمند 
»نهج البلاغه« تألیف عالم پرآوازه شیعی 
شریف رضی رحمة الله که این کتاب 
گرانسنگ را هزار سال پیش از بین 
خطبه ها، نامه ها، حکمت ها و کلمات 
قصار امیرالمؤمنین علیه السلام جمع آوری 
فرموده است و سپس اشکالات و کمبودها 
و نقایص آن اثر فاخر و جهانی را بررسی 
کنیم تا دریابیم که استاد موسوی شیرازی 
در این 2۸ سال تلاش مجدانه تحقیقی چه 
خدماتی به کتاب شریف »نهج البلاغه« 
کرده و چه ابعاد ناقصی آن را به زیور »تمام 

و کمال« آراسته است!
 

دشواری جمع آوری احادیث رسول الله 
و امیرالمؤمنین

سوگمندانه و دردآلوده باید به این حقیقت 
اعتراف کرد که تا پایان قرن اول اسلامی 
حتی جمع آوری و تدوین احادیث و روایات 
خود رسول الله صلی الله علیه وآله هم 
ممنوع بوده است! فرصت نیست به این 
مصیبت بزرگ جهان اسلام که تا اوایل 
قرن دوم هم ادامه یافته بپردازیم که 
چگونه دستگاه رسمی خلافت و حاکمیت 
بر سرزمین های اسلامی با بخشنامه رسمی 
معروف به »منع تدوین حدیث« جلوی ثبت 
و ضبط و تدوین آثار پیامبر اعظم صلی الله 
علیه وآله را گرفت! البته این قصه منع 
در جریان فرهنگی و تربیتی اهل البیت 
علیهم السلام متبوع نبود و شاگردان ائمه 
اطهار علیهم السلام به توصیه و تعلیم آل 
محمد علیهم السلام محرمانه و مخفیانه 
از همان ابتدا شروع به نوشتن و تدوین 

احادیث و اخبار کردند!
وقتی دستگاه حکومت و خلافت رسماً 
جلوی نشر احادیث رسول الله صلی الله 
علیه وآله را بگیرد )که به قول قرآن مجید 
»ما ینطق عن الهوی ان هو الّا وحی یوحی 
ولتبین للنّاس ما نزّل الیهم«(. در حالی 
که حدیث حضرت همتراز قرآن بل مبین 
ـــر قرآن کریم است! دیگر امکان نشر  و مفسِّ
انوار و افاضات امیرالمؤمنین علیه السلام 
در چنان فضایی معلوم است! کسی که 
ده ها سال حتی نام بردن از او ممنوع و 
ذکر فضائلش مساوی با اعدام و حبس و 
زجر و نابود شدن خاندان ها بوده و حتی 
به دستور رسمی حکومت در تمام منابر و 
تریبون های رسمی نمازهای جمعه، نماز 
عید فطر، عید اضحی و... رسماً و علناً در 
خطبه های حکومتی در بیش از 76 هزار 
مسجد و جامعه درجهان اسلام سبّ و لعن 

شده و دشنام داده می شده...!
در چنان اوضاع و احوالی، شخصیت ادیب، 
شاعر، فقیه، مفسر و محقق عالی مقامی 
به نام شریف رضی رحمه  الله هزار سال 
پیش دامن همّت به کمر زده و گلچین ها و 
گزیده های ناب بلاغتی و فصاحتی را از میان 
هزاران بیان امیرالمؤمنین جمع آوری کرد؛ 
باید دست مریزاد گفت و عرضه داشت: 

للّـــه درهّ وعلیه اجره!
امّـــا »نهج البلاغه« سید رضی رحمه الله با 
همه عظمتش اگر بخواهد به عنوان یک 
کتاب مرجع مستند برای همه خواص 
جهان اسلام و اقشار گوناگون فقها، 
مفسران، محدثان، متکلمان، مورخان 
و.. و توده های حقیقت طلب در مذاهب 
مختلف اسلامی... قابل استفاده، اتکّا و 

استنباط احکام و شرایع الهی و حجت بر 
همه اعصار و امصار باشد و از طعن و نیش 
و کنایه ها )مثل اینکه روایاتش سند ندارد یا 
اینکه معاذالله سید رضی آنها را جعل کرده و 
دیگر تشکیک ها و تخریب ها در امان باشد( 
نیاز به تمام و کمال هایی دارد که با افزودن 
آنها به کتاب »نهج البلاغه« آن را تبدیل به 
یک مرجع مستند بی نظیر برای جهان 

اسلام و بشریت کند.
 

نکته لطیف در هدف سید رضی
آن طور که از بیان خود شریف رضی 
به دست می آید، سید ابتدا قصد داشته 
کتابی در شرح زندگی و فضائل کل ائمه 
اطهار علیهم السلام بنویسد به نام 
»خصائص الائمه« در این کتاب از اولین 
امام یعنی امیرالمؤمنین علیه السلام 
شروع می کند مثل یک اهل ادب و شعری 
که مثلاً گونه ای از اشعار منتخب عرب 
یا فارس یا... را در مورد موضوع خاصی 
گلچین می کند یا خطیب و روضه خوانی 
که گلچینی از بهترین اشعار روضه و رثای 
سیدالشهدا را در دفترچه شخصی خودش 
برای تأثیرگذاری بر مخاطبان در مجالس 
جمع آوری می کند و کاری نه به سند و 
منبع و مرجع دارد و نه ذکر کل قصیده و 
شعر و ادبیات کامل. سید هم از بهترین و 
گاهی کوتاه ترین متون که حاوی بلندترین 
معانی بوده گلچین کرده و قصدش نوشتن 
منابع حدیثی رسمی )که در شیعه و سنی 
با ذکر کامل سلسله سند می نوشتند( 
نبوده، پس از آنکه مجموعه ای لطیف و 
نغز از زندگی و کلمات امیر علیه السلام 
را آماده می کند؛ »فاستحسن جماعة من 
الاصدقاء...« جمعی از علما و دوستانش 
خیلی این کار را تحسین می کنند! و سید 
رضی از بقیه ائمه علیهم السلام منصرف 
شده و تمام وقتش را روی خطبه ها، 
نامه ها، مکتوبات، کلمات امیرالمؤمنین 

علیه السلام می گذارد.
لذا چه بسا اشکالاتی که به کار سید رضی 
اشاره کردیم و خواهیم کرد به یک معنا به او 
وارد نباشد )به جهت نوع کاربری مورد نظر 
سید رضی رحمة الله( اما از آنجا که روز به 
روز خصوصاً در قرن اخیر در محافل شیعی 
و حتی سنی در تمام جهان اسلام توجه 
و عنایت به نهج البلاغه بیشتر شده لازم 
شده که این نقایص در کار سید رضی )که 

خودش هم آن را ناقص و ناتمام می دانسته( 
شوند. کامل 

جالب این است که سید رضی رحمة الله 
در پایان هر بخشی کاغذهای سفیدی 
)صفحات بیض( گذاشته که موقع مراجعه 
مجدد و تکمیل خطبه ها و نامه ها و... 
انداخته ها و افتاده های آن را استدراک کند! 

که عمرش کفاف نمی دهد.
برای رفع این انداخته ها، افتاده ها، مرسل 
بودن اسانید، عدم تنظیم موضوع، عدم 
تبویب تاریخ مند و دیگر اشکالاتی که به 
ذهن دوست و دشمن آمده، بزرگان در 
قرن گذشته تلاش هایی کردند؛ همچنون 
شیخ باقر محمودی )نهج السعادة( سید 
عبد الزهراء الحسینی الخطیب )مصادر نهج 
البلاغة واسانیده( شیخ عزیز الله عطاردی. 
اما کار بزرگ مؤلف »تمام نهج البلاغه« 
وسیع تر و عظیم تر از گذشتگان به نظر 

. ید می آ
 

جرقه شروع طرح عظیم 28 ساله
حضرت آیت الله خامنه ای در اوایل انقلاب 
کنگره  اولین  در   )63 )سال  اسلامی 
بین المللی نهج البلاغه به پاره ای کارهای 
زمین مانده سید رضی اشاره فرمودند از 
جمله اینکه مرسل است )و قابل تشکیک 
برای دشمنان امیرالمؤمنین علیه السلام( 
و به لزوم تکمیل و استدراک کامل خطبه ها 
و بیانات مولی و ترجمه مناسب آن برای 
فارسی زبان ها اشاره کردند. استاد سید 
صادق موسوی شیرازی که در کنگره مذکور 
حضور داشتند، پس از این اشارات، جرقه 
یک طرح عظیم پژوهشی در ذهن ایشان 
زده می شود که 2۸ سال از عمر ایشان را 
به خود اختصاص می دهد و با تمام توان 
و استعداد به دنبال کامل و تام و تمام 

کردن زحمات سید رضی برای نهج البلاغه 
و دیگر علما و محققان مستدرک نویس و 
مستند نویس آن در تمام کشورهای دنیا 

راه می افتد.
کاری که اکنون با همه عظمت و وسعت ۸ 
جلدی باز هم به نظر مؤلف محقق آن،جای 
کار دارد و هنوز هم در بین بعضی خطب و 
بیانات امیرالمؤمنین بعضی کلمات افتاده 
است. به امید روزی که محققی با دستیابی 
به مخطوطات و منابع معتبر دیگری بتواند 
کلمات مولی را به همان شکل صدور اولیه 
در 14 قرن پیش ثبت و ضبط دقیق و این 
سرمایه بی بدیل بشریت را به کمال برساند.
فواید مختلفی بر کار عظیم »تمام نهج 
البلاغه« استاد سید صادق موسوی 
شیرازی مترتب است و مورد لطف و 
تقدیر و حق شناسی از سوی بزرگانی 
چون علامه حسن زاده آملی، آیت الله 
جوادی آملی، و حتی دانشمندان عربی 
همچون سید حسن امین جبل عاملی 
و جرج جرداق مسیحی❊ واقع شده، این 
توجه عظمت و گستردگی تلاش ایشان 

را بیشتر جلوه گر می کند.
 

تجلیل فوق العاده آیت الله جوادی آملی
تعابیری  ایشان  در جلسه در محضر 
در فوائد و برکات کتاب شریف »تمام 
نهج البلاغه« فرمودند که برای اطلاع 
از آنها باید به سایت معظم له رجوع 
کرد. مضمون یکی از افادات این مرجع 
محقق این بود که بسیاری از ابهام ها، 
برداشت های ناصواب، کج تابی ها و... 
که به خاطر در دسترس نبودن پیش 
و پس بیانات امام علی علیه السلام در 
طول تاریخ ایجاد شده با این تحقیق 
ارزشمند مؤلف اثر گران سنگ »تمام 
نهج البلاغه« برطرف می شود. حتی 
ایشان به طلاب و فضلا و محققین 
می فرمودند: کتاب »تمام نهج البلاغه« را 
در تمام حجره ها و کتابخانه و کلاس های 
درستان جایگزین »نهج البلاغه« کنید که 
از همه آن اشکالات برکنار بمانید... چه 
تفسیرهای ناصواب و فهم های نادرستی 
که به خاطر ناقص خواندن کلمات مولی 
در طول سال های گذشته حادث نشده 
و چه گروه هایی به نام »نهج البلاغه« 
به دامن بعضی التقاط ها و انحراف ها 

نیفتاده اند. 

یاد استاد بزرگوار مرحوم آیت الله 
مهدوی کنی

آخرین نکته و خاطره ای که یاد کنم روزی 
است که جناب حجت الاسلام والمسلمین 
کتاب  شیرازی  موسوی  صادق  سید 
مستطاب و جهانی خود »تمام نهج البلاغه« 
را در دانشگاه امام صادق علیه السلام به 
حضرت آیت الله مهدوی کنی رحمة الله 
اهدا و معظم له تعداد ۸5 نسخه کتاب را 
به »اعضای مجلس خبرگان رهبری« که 
ریاست آن را بر عهده داشتند از طرف مؤلف 

بزرگوار اهدا فرمودند.
این کتاب طی مراسم رسمی در سازمان ملل 
متحد به عنوان یک سند رسمی به دبیر کل 
سازمان ملل متحد و شخصیت های بزرگ 
جهانی اعم از پاپ مسیحیت و دیگر اعاظم 
ادیان و ملل مختلف دنیا اهدا شده و جایگاه 
رفیعی دارد و امید آنکه این نکات جسته و 
گریخته ای که در طول 15 سال آشنایی با 
مؤلّـــف و اثر بی نظیرش دریافته ام و در این 
روز مبعث شریف خاتم انبیا و سیدالمرسلین 
محمد مصطفی صلّـــی الله علیه وآله در ماه 
رجب المرجب ماه امیرالمؤمنین در جوار 
حرم کریم اهل البیت فاطمه معصومه 
سلام الله علیهم قلمی کردم مورد عنایت 

صاحب ولایت قرار گیرد.
 قم المشرفّه
 مؤسسة الامام المهدی عجّل الله فرجه

 
پی نوشت: 

❊جرج جرداق، نهج البلاغه پژوه عجیبی است. 
با اینکه مسیحی است اما در جلسه ای که سال ها 
پیش در دانشگاه امام صادق علیه السلام مفصّلاً 
در خدمت شان بودم اظهار کرد بیش از 2۰۰ بار 
کل نهج البلاغه امام علی علیه السلام را از ابتدا تا 
انتها با تأمل و دقت خوانده و تدبر کرده ام غیر از 
مراجعات گاه و بیگاه به برخی خطب و نامه ها و...

نام آشنای علی)ع( بعد از نام 
جهانی محمد)ص( در سراسر 
جهان اسلام شناخته و شهرت و 
آوازه آن حضرت در گوش و جان 
آحاد جامعه اسلامی از صدر اسلام 
تا همیشه تاریخ طنین انداز است، 
او که با آغازین صحنه های وحی 
همساز و با رسول خدا)ص( در 
اولین تجلیات وحی حضور داشت 
ــک تسَْـــمَعُ مَا أسَْـــمَعُ، وَتـَــرَی مَا  »إنِّـَ
أرََی«1، و در حساس ترین فرازهای تاریخ اسلام نقش آفرین 
و حماسه ساز بود، با آن حضرت که برادر وصی و وزیر او 
تا هنگام رحلت و کوچ حضرت رسول اکرم)ص( همراه 
و همگام بود، با داشتن سهم و نقش بی بدیل، جایگاه 
بلندمرتبه ای داشت که همواره رسول مکرم)ص( در 
تمام صحنه ها موفقیت اسلام و مسلمین را در گرو 
همراهی و پیشگامی او اظهار و اعلام می داشت. در این 
نوشتار کوتاه بنا نیست تا شخصیت ممتاز و بی مانند 
علی بن ابی طالب امیرمؤمنان)ع( به رشته تحریر درآید، 
بلکه سخن در باب کتابی است که به نام او به نگارش 
درآمده و بیانات، خطب، نوشته ها و مکاتبات و نیز سخنان 
کوتاه و حکیمانه او به قلم نشانده و تقریر شده و به نام 

»نهج البلاغه« شهرت یافته است.
 بدون تردید این مجموعه به صورت کتاب مدون و 
یکپارچه از آن حضرت تحریر نشده، بلکه در مقاطع 
مختلف و به مناسبت های گوناگون گفته ها و نوشته ها 
جمع آوری شده و توسط یکی از بزرگ ترین دانشمندان و 
عالمان علوم وحیانی به نام سید رضی)ره( )4۰6-359 ق( 

در مدت هجده سال )4۰۰-3۸2 ق( مدون شد.
این مجموعه به نام »نهج البلاغه« در سه قسم 
طبقه بندی شده: دسته اول، خطبه ها و سخنان حضرت 
علی)ع( که جمعاً 241 مورد است. دسته دوم، نامه ها 
و نگارش یافته های آن حضرت که شامل 63 نامه و 12 
وصیت و سفارش و 2 فرمان و یک دعا و یک عهدنامه که 
مجموعاً 79 مورد است و دسته سوم، نصایح، مواضع و 
کلمات حکیمانه ای است که جمع آنان 4۸۰ مورد است.
 ذکاوت، تیزبینی و بصیرت این عالم فرزانه در گردآوری 
و تدوین این کتاب، فوق العاده و بی مانند است. او اولاً 
نام این کتاب را به گونه ای انتخاب کرد که برای هیچ 
شخصی و هیچ جریان حاکمیتی در دوران سخت و 
شکننده تشیع حساسیت برانگیز نباشد. این کتاب از 
شخصیتی سخن می گوید و کلام شخصی را می نگارد که 
بعد از رسول الله)ص( از سوی پروردگار عالم، خلیفه و 
جانشین آن حضرت معرفی شده و در غدیرخم به امیری 
و فرماندهی جهان اسلام منصوب و با تأسف شدید بعد از 
رحلت پیامبر)ص( مقام، موقعیت و منصب او غصب شده 
و عداوت ها و دشمنی های امویان، مروانیان و عباسیان 
همه و همه با نام و شخصیت اوست. این عالم ربانی 
یعنی سید رضی)ره( با انتخاب نام »نهج البلاغه«، این 
کتاب را در قالب یک کتاب ادبی و علمی معرفی کرده و 
همگان را با پوشش بلاغت و ادب با شخصیت حضرت 
مولا آشنا و عظمت، حقانیت و جایگاه وجودی او را به 
همگان معرفی کرد و این فطانت بی نظیر که با پوشش 
علم و ادب توانست در جهان اسلام این شخصیت 
بی بدیل را به صحنه درآورد و با وجود همه دشمنی ها 
و فراموش شدن ها از محجوبیت و مظلومیت به در آورده 
و سوابق درخشان و تابناک او را در همه ابعاد حیات اعم 
از فردی، اجتماعی، سیاسی، معنوی و نظایر آن هویدا و 
آشکار سازد. چه عنوانی می توانست به این زیبایی همه 
شخصیت ها و عالمان و فرزانگان را به دنبال خود درآورد 

و اغیار و بیگانگان را نیز از آن منصرف کند؟
ثانیاً در این کتاب سعی شده به موارد اختلاف و جریان 
تشیع به صورت خاص دامن زده نشود و آنچه در جهت 
غصب خلافت و 25 سال خانه نشینی و نظایر آن بوده 
یک شخصیت  به عنوان   تصریحی نداشته و صرفاً 
علمی - ادبی و صاحب یک هویت استثنایی و مستقل 
و ممتاز از همه انسان ها با چنین دیدگاه بلند و رفیعی 
شناسانده شود. ثالثاً به شئون و اتواری که در دوران رسالت 
از آغاز تا انجام صورت پذیرفته و آیات الهی در شأن او و 
کلمات پیامبر)ص( در مقام او بیان نشود تا بوی مخالفت 
به مشام رسیده و حاکمان غاصب را نسبت به این کتاب و 
پیروان علی بن ابی طالب)ع( بشوراند و لذا در طول تاریخ 
به رغم دشمنی هایی که با آن حضرت وجود داشت این 
کتاب از صفحه تاریخ حذف و محدود نشد، گرچه پاره ای 
از علمای مخالف، با تشکیکات و تردیداتی که ایجاد کردند 
سعی داشتند در دو جهت این دشمنی را نشان دهند: 
جهت اول، تردید در انتساب این کلمات به امیرمؤمنان 
علی بن ابی طالب)ع( و جهت دوم، اینکه این کلمات 
و سخنان از خود سید رضی)ره( یا برادر او سید مرتضی و 
امثال او از دانشمندان شیعه است.  البته در همان اعصار و 
قرون که این گونه شبهات القا می شد، علما و دانشمندان 
شیعه در مقابل، پاسخ های قاطع و مطالب استواری را 

می نگاشتند که همه اینها در تاریخ ثبت و ضبط است.
  این کتاب عمدتاً به دوران سوم حیات شریف
علی بن ابی طالب)ع( مرتبط است. اگر مدت زندگانی 
حضرت را به سه دوره تقسیم کنیم، دوره اول، زمان 
همراهی و مصاحبت آن حضرت با رسول اکرم)ص( تا 
هنگام رحلت و وفات رسول الله)ص( که تمامی 23 سال 
رسالت است. دوره دوم، دوران غصب خلافت و شهادت 
همسر گرامی آن حضرت یعنی فاطمه زهرا)س( دختر 
رحمت للعالمین و زمان خانه نشینی و فعالیت کشاورزی 
و باغداری که 25 سال به درازا کشید و دوره سوم، دوران 
خلافت که حدوداً 5 سال بیشتر نبوده که در پایان این 
دوره حضرت به شهادت رسیدند. این کتاب عمدتاً 
مرتبط به این دوره سوم است و برچین و منتخبی از 
گفتار، نامه ها و کلمات قصار آن حضرت است که در مدت 
حکومت حدود 5 ساله آن حضرت وجود داشته است، 
البته با تأکید بر این نکته که اولاً، سعی داشت جهت 
بلاغت و ادبی و علمی آن حضرت را آشکار سازد و ثانیاً، 
نسبت به جریان تشیع و پیروان آن حضرت و دشمنی ها و 
عداوت هایی که راجع به آن حضرت و ظلم ها و ستم های 
جاری بر آن حضرت و خاندان عترت طاهره و پیروان آن 
غ از هرگونه فرقه گرایی صرفاً  هیچ تعرضی نداشته و فار
با رویکرد علمی و ادبی سخنان آن حضرت مطرح شود. 
باید همین جا بر جناب سید رضی)ره( که رضوان خدا 
بر او باد، درود و سلام الهی همه انبیا، ملائک و مؤمنان را 
نثار کرد که با این درایت ویژه، نام مظلوم علی)ع( را بار 

دیگر به صحنه آورد و جهانیان را با آن حضرت آشنا کرد 
و از این جهت این کتاب از آن تاریخ تاکنون به عنوان 
اخَ القرآن یا کلامی فوق کلام مخلوق و دون کلام خالق و 

نظایر آن معرفی شد.
 اکنون بعد از هزار سال اما و اگرها و ایجاد شبهه ها و 
تشکیکات و تردیدات و نیز دفاعیه ها و پاسخ ها، اهتمام 
ویژه و اقدامی سترگ توسط محقق گرامی و فاضل 
ارجمند از بیت فقاهت و مرجعیت، تجربه دیده در میادین 
بین المللی و محشور در نزد بزرگان و مراجع نجف و 
تربیت شده خاص در محضر مبارک امام خمینی)ره( به 
نام حجت الاسلام والمسلمین آقای سید صادق موسوی 
انجام شده که به نوبه خود بی نظیر است. آنچه آرزوی 
بسیاری از بزرگان بوده و در تعریفات و تقریظات اول کتاب 
»تمام نهج البلاغه« اظهار شده و به عنوان یک آرمان برای 
همه صاحبان فکر و اندیشه بوده، به عرصه وقوع و تحقق 
در آمد و جهانی از معرفت و علم در عمده زمینه های 
انسانی از جهان بینی، هستی شناسی، معرفت شناسی، 
انسان شناسی و شئونات و موقعیت های مختلف انسانی 
از فرهنگ، معنویت، تمدن و مدنیت، تاریخ، سیاست، 
تربیت و اخلاق و نظایر آن در قالب های مختلف خطبه ها 
و سخنرانی ها یا نامه ها و کتابت ها یا مواعظ و نصایح 
اعم از کتبی و شفاهی به تدوین علمی و تحقیقی رسیده 
که با دفع و رفع همه شبهات و تردیدها و تشکیکات، 
منبعی اصیل، وحیانی و زلال را به صفحه معرفت درآورده 
و در برهوت جهالت و وادی گمراهی و ضلالت و قحطی 
و خشکسالی معرفت ابر پربارانی شد که همواره ریزان 
و تشنگان علم و معرفت و معنویت را در همه زمینه ها 

سیراب کرده و نجات بخشیده است.
حیات جاودان علی بن ابی طالب)ع( که خود را آیت 
نبوت و میزان رسالت معرفی می کند )أنا آیة النبوة و 
میزان الرساله(2  سراسر مشحون از شگفتی و اعجاب است 
که در همه جوانب حیات زندگی سرآمد و طلایه دار بوده 
و با روشنگری میادین معرفت، سیاهچال ضلالت و دره 
سقوط و انحطاط را در جلوه دیدگان بشریت نهاده و نشان 
داده است. آن حضرت که در بحرانی ترین زمان سیاست 
اسلامی، پرچم حکومت اسلامی را با اضطرار به دست 
گرفت در شرایطی زمام حکومت اسلامی و نظام خلافت را 
بر عهده گرفت که به تعبیر خود آن مقام )فَـــإِنَّ هَذَا الدین 
قَدْ کانَ أسَِیراً فِی أیَدِی الاشَْـــراَرِ، یعْمَلُ فِیهِ باِلْهَوَى، وَتطُْلَبُ 
نْیا(3 این دین در دست حکام و خلفا به اسارت  بـِــهِ الدُّ
گرفته شده، اشرار هر کاری که خواستند با این دین انجام 

داده و هوا و هوس پرستی در آن روا داشته اند.
 با سقوط و به قتل رسیدن عثمان، خلیفه سوم و به غارت 
سپردن اموال بیت المال و تفرق فرقه ها و بستن دهن ها 
و شکستن قلم ها و به بار آوردن بدعت ها و دور کردن 
جامعه از سنت و سیرت رسول الله)ص( و مسدود ساختن 
باب عقل و سد کردن باب حدیث، مسیری پرخطر برای 
دین و جامعه ایجاد کردند و این در حالی بود که اگر بعد 

از غدیر و در رحلت پیامبر)ص( اگر امر دین و نظام جامعه 
به دست خلافت به حق می افتاد و علی بن ابی طالب 
طبق نص قرآن و کلمات صریح پیامبر، ولی مؤمنین و 
وصی رسول الله معرفی شده بود، نه مردم حدیث العهد به 
دین )تازه مسلمان شده( عقب رانده می شدند و نه دین 
از جایگاه اصلی اش خارج می شد که این هر دو مهم، از 
امهات مسائل امامت آن حضرت بود. از سوی دیگر منطقه 
شامات از جایگاه خلافت دومی و سومی به دست انسان 
پلیدی از خاندان بنی امیه به نام معاویه سپرده شده 
بود که کاملاً خودمختار و با رویکرد معاندانه با جریان 
رسالت و ولایت اداره می شد. از این نظر امام علی)ع( در 
این مدت کوتاه 5 ساله با جریان های باطلی روبه رو بود 
که تمام این دوره را حضرت در جنگ گذراند. در کتاب 
»تمام نهج البلاغه« این دوره 5 ساله به زبان خود حضرت 
نگارش یافت و آنچه به عنوان اتفاقات و وقایع این مدت 
بود که در جنگ با عهدشکنان گذشت؛ ناکثین و جاهلان 
و دنیاطلبان از یک طرف، از طرف دیگر جنگ با ظالمان 
و قاسطین و جریان خبیث که توسط یکی از آلوده ترین 
انسان های تاریخ یعنی معاویه و همفکرانش هدایت 
می شد. از سوی سوم، نبرد و پیکار با جاهلان و متحجرانی 
که خود را پیشگام امر دین دانسته و با پیشانی و زانوهای 

وصله زده از عبادت اما کج فهم، مارقین لقب گرفتند.
جناب سید رضی)ره( از بین همه این حوادث و اتفاقات 
سعی داشت این جنبه های سیاسی و اجتماعی را نادیده 
گرفته و روایتگری نداشته بلکه از بین آتش و خون به 
دنبال قطعه های ادبی و علمی بوده و با ظرافت و دقت 
تمام به گونه ای این جهت را انتخاب کرده که نمایانگر 
جریان حکومت و خلافت حضرت نبوده و نگرش تاریخی 
بر آن نداشته باشد. اما کتاب »تمام نهج البلاغه« بدون 
داوری و قضاوت آنچه را از زبان و قلم خود آن حضرت در 
باب این دوره خلافت گذشت، روایت کرده بلکه نقل 
روایتی را داشته باشد که خود مولا)ع( بیان کرده است. 
از این رهگذر آنچه در کتاب »تمام نهج البلاغه« آمده، 
سرگذشت انسانی است که صاحب مقام ولایت و امامت 
است و آنچه را برای جهان اسلام و امت آن سزاوار می داند 
از علم و معرفت - فرهنگ و دین ـ اخلاق و تربیت - جنگ 
و صلح - مقاومت و ایثار - عبادت و ارادت و نظایر آن به 
زیباترین بیان و شیواترین کلام که اقتضای ذاتی آن 
حضرت است که خود را به عنوان امیر بیان معرفی کرده، 

ـــبَتْ(.4 ــا لََأمَُراَءُ الْکلَامِ وَ فِینَا تنََشَّ درآید )إنِّـَ
حضرت امیر)ع( در این کتاب، راه و رسم زندگی مؤمنانه 

را بر اساس آموزه های وحیانی تعلیم می دهد و به زوایای 
حیات بشری و گوشه های زندگی انسان نظر افکنده و 
تمامی نقاط ابهام و تاریک و زندگی آدمی را به رخ کشیده 
و راهنمایی می کند. او با نصایح و مواعظ حکیمانه و فوق 
درایت بشری خود مسیری را گشود که پیش تر از آن از 
ناطقه وحیانی قرآن کریم و کلام حضرت نبوی)ص( بیان 
شده بود. زندگی حضرت در این دوره 5 ساله تفسیر عملی 
و تبیین عینی کلام خدا و سیره رسول الله)ص( بوده است 
و از این منظر قرآن و سنت پیامبر اکرم)ص( بدون کتاب 
»تمام نهج البلاغه« معنای حقیقت را نیافته و جامعه از 
فهم درست آن محجوب و در حجاب واقع می شود. لذا 
اگرچه قالب های کلام این کتاب متفاوت است که گاهی 
به صورت خطبه، گاهی به صورت نامه و نظایر آن ارائه 
شده اما این قالب ها و اشَـــکال نباید جامعه را از متن 
و محتوا دور بدارد، بلکه تمام آنچه در این کتاب است 
بایستی به مثابه شرح و تفسیر حقیقت وحی و سنت 
پیامبر)ص( دانسته و بر اساس آن زندگی بشر را سامان 
داد، اما آنچه در فهارس این کتاب آمده روشنگر مسیر 
فکری است که در حیات همه جانبه حضرت علی)ع( 

آشکار شده است.
 بزرگ ترین امتیاز کتاب »تمام نهج البلاغه« این است که 
مراسیل و مرسلات سید رضی)ره( در باب سخنان و کلمات 
حضرت امیر)ع( به مسانید و صاحب سند بدل شده و از 
ارسال و مسند نبودن به در آمده و این اقدام در ریشه کن 
کردن همه شبهات و مشکلات درباره کتاب »نهج البلاغه« 
تأثیر بسزایی داشته و باور به این کتاب را برای همگان 

قطعی و غیرقابل تردید کرده است.
 تفاوت اصلی »نهج البلاغه« و کتاب »تمام نهج البلاغه« در 
این است که »نهج البلاغه« سید رضی)ره( در اوج دوران 
خفقان و مهدوم ساختن نام و یاد علی بن ابی طالب)ع( 
بوده و احدی اجازه نداشت تا به صورت فاش و علن از 
امیرالمؤمنین علی)ع( سخن بگوید و تاریخ ادوار سه گانه 
حیات او را آشکار سازد، اما کتاب »تمام نهج البلاغه« 
در شرایطی  تدوین شد که هیچ مانعی در مقام معرفی 
شخصیت حضرت نبوده و آزادانه و بدون وحشت و هراس 
همه ابعاد زندگی حضرت خصوصاً دوران غصب خلافت و 
هتک حریم خاندان رسالت را می توان به نگارش درآورد.
 »نهج البلاغه« سید رضی)ره( از جهات مختلف در طول 
تاریخ مورد ارزیابی حدیث شناسان قرار گرفته و همواره 
راجع به اعتبار و سنجش اسناد آن گفت وگو شده و آن را 
می توان از چند جهت مورد ارزیابی قرار داد. البته تردیدی 
در ارسال و مرسل بودن »نهج البلاغه« سید رضی)ره( 
نیست و به حکم مطلق حدیث شناسان، احادیث 
مرسل از درجه اعتبار ساقط است، لیکن همین علما و 
کارشناسان حدیث راجع به احادیث مرسل نظرات قابل 
اعتنایی دارند که می تواند اعتبار »نهج البلاغه« سید 
رضی)ره( علی رغم مرسل بودن را تأمین و تضمین کند.
الف( همخوانی و همسویی آن با قرآن: بر اساس فرموده 
رسول اعظم)ص( هر امر حقی حقیقتی دارد و هر امر 
صواب و درستی مشتمل نوری است، اگر حدیثی موافق و 
مطابق با کتاب و قرآن کریم بود و در حال عرض حدیث 
به قرآن مخالفتی احساس نشد می توان آن را معتبر 
دانست و بدان اعتنا کرد. »قال)ص(: ان علی کل حق 
حقیقه و علی کل صواب نوراً فما وافق کتاب لله فخذوه 
و ما خالف کتاب الله فدعوه«5 البته احادیث و روایات 
فراوانی به همین مضمون در مجامع و منابع روایی سنی 
و شیعه وجود دارد که این معیار را صحیح دانسته و ملاک 
حجت قرار دادن آن را پذیرفته اند. این مضمون با تأیید و 
تأکید پیامبر اکرم)ص( نسبت به علی بن ابی طالب)ع( 
بیشتر مورد اعتبار و ارزش بیانات حضرت علوی در کتاب 
»نهج البلاغه« می شود. حضرت)ص( خطاب به علی بن 
ابی طالب)ع( فرمود: »إنَِّک تسَْـــمَعُ مَا أسَْمَعُ، وَترََی مَا أرََی«6
ب( شیوه دیگری که می تواند به احادیث مرسل خصوصاً 
مرسل بودن »نهج البلاغه« سید رضی)ره( بها و اعتبار 
احادیث مسند را عطا کند همسویی و همراهی با دیگر 
احادیثی است که از سایر ائمه مستنداً وارد و پذیرش 
شده است. با توجه به اینکه اولاً آنچه ائمه نسبتاً از 
خود باقی نهادند اعم از قول و فعل و تقریر از نظر علما 
و شیعه حجت و معتبر بوده و برابری می کند با قول و 
فعل و تقریر رسول الله)ص( و نیز اینکه پیامبر اکرم)ص( 
فرزندان معصوم خود را امین وحی معرفی کرده، علمش 
را به آنها سپرده و طبق سخن صاحب جواهر)ره( مجموعه 
چهارده معصوم به مثابه یک نفر هستند، از این رو اگر 
»نهج البلاغه« سید رضی)ص( به ادعای خود سید 
رضی)ره( کلام حضرت مولاست با دیگر احادیث سنجیده 
و مطابقت داده شود، عمده آن با روایات سایر معصومین 
هماهنگ است، لذا از این جهت نیز مرسله رضی)ره( 

یعنی »نهج البلاغه« اعتبار حدیثی خود را باز می یابد.
ج( یکی از شیوه های اعتبار داشتن و حجت بودن حدیث، 
اشتهار عملی و مسندی در نزد اصحاب و عالمان دین است و 
این شیوه با اعتبار و بزرگی شخصیت کم نظیر سید رضی)ره( 
در بین اعلام، بزرگان و ثقات تراز اول علمای اسلام ضمیمه 
شود و به دانایی و توانایی و درایت و تدبیر سید رضی)ره( 
که در اوج دوران حدیث شناسی چنین اقدام شجاعانه ای را 
انجام و کلام و خطب و نامه ها را مستقیماً و بدون سند به 
حضرت امیرالمؤمنین)ع( اسناد داده اند، خود نشان اعتبار 

داشتن و در حد مسند بودن آن تلقی می شود.
 د( و نهایتاً با توجه به مضامین عالیه و تعابیر راقیه و ادبیات 
بالغه و کلمات سامیه و نیز هماهنگی جملات، بدون شک 
این متن دارای شرط علو مضمون بوده و واجد اعتبار از 
این جهت نیز هست، اما در عین حال تلاش علمی و 
فنی مسند شدن این مرسل یکی از امور محوله بر عهده 
علمای دین است و بایستی تلاش کرد این خأ کاملاً 
برطرف شود و به نظر می رسد فعلاً شایسته ترین شخص 
برای رفع و زدودن این پندار به عهده صاحب کتاب »تمام 
نهج البلاغه« جناب حجت الاسلام والمسلمین سید 
صادق موسوی است که از درگاه الهی مسألت داریم به 
ایشان توفیق اتمام این احسان را عطا فرماید تا در مقابل 

مولایش با وجاهت کامل محشور شود. اللهم آمین
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اهتمام ویژه و اقدام سترگکار بزرگ »تمام نهج البلاغه«

سید مصطفی 
میرلوحی

عضو هیأت 
علمی دانشگاه 

امام صادق)ع(

مرتضی 
جوادی آملی

استاد حوزه

تا زمان رحلت امام رضوان الله علیه، ادامه 
داشت. بعد از آن فرصت بیشتری پیدا کرده 
و از سال 1369 تحقیق در زمینه نهج البلاغه 
را آغاز کردم. در شروع این راه منابع قابل 
توجهی در دست نداشتم، ابتدا نسخه ای با 
عنوان »النسخة المشروحة« را به اتکای 29 
منبع نوشتم. انتشار این کتاب در بیروت، 
بازتاب  بسیاری در جامعه علمی پیدا کرد. 
برای اولین مرتبه، متن شریف رضی تغییر 
پیدا کرده و از شکل متعارف »نهج البلاغه« 
درآمده بود. روند تحقیقات ادامه پیدا کرد 
تا آنکه نسخه ای در تهران با عنوان »النسخة 
الموثقة« در حجمی بیشتر و با 1۰1 منبع منتشر 
شد و عنوان کتاب سال کنگره نهج البلاغه 
را کسب کرد. نسخه ای از آن به مقام معظم 
رهبری اهدا شد و ایشان دستور تهیه یک  هزار 
نسخه را برای اهدا به علما دادند، استقبالی 
که بار سنگین تری به عهده ام نهاد. دوستان 
اهل فضل پیشنهاد ادامه این راه تحقیقی را 
دادند تا در »النسخة المسندة« که اواسط 
دهه هشتاد شمسی در ۸ جلد منتشر شد، 
تعداد منابع مورد استفاده به 77۰ منبع 
رسید. این مجموعه عنوان برگزیده کتاب 
سال حوزه علمیه قم را از آن خود ساخت. 
علما تأکید کردند، از این ۸ جلد تنها اهل 
تحقیق می توانند بهره ببرند چراکه در برخی 
بخش ها فقط بیست صفحه پاورقی اسناد 
آمده بود. در نتیجه نسخه  نهایی با عنوان 
»النسخة المرجع« یا نسخه پایه آماده و 
منتشر شد، تعداد منابع در چاپ آخر به 12۰۰ 
منبع رسید. از چاپ تکمیلی آخر،  یک نسخه 
به حرم امیرالمؤمنین)ع( در نجف اشرف و 
نسخه دیگری به محراب حضرت علی)ع( در 
مسجد کوفه اهدا کردیم. برای اولین مرتبه در 
تاریخ جهان شیعه، کتاب حضرت به دبیرکل 
وقت سازمان ملل متحد، آقای بان کی مون 
اهدا شد و او طی یک نامه رسمی اعلام کرد 
که آن را در کتابخانه سازمان ملل به نمایش 
خواهد گذاشت؛ اتفاقی که در تاریخ سازمان 
ملل بی سابقه بود. کارهای مرتبط با آثار 
فرهنگی براساس تقسیماتی که انجام شده، 
در یونسکو انجام می شود. چنین استقبالی 
از سوی دبیرکل سازمان ملل، خارج از شرح 
وظایف ایشان و بی سابقه بود. در سفر اخیر 
پاپ جدید به لبنان، نسخه ای از این مجموعه 
از سوی نایب رئیس مجلس اعلای شیعیان آن 

کشور به ایشان تقدیم شد.
 

انتشار »تمام نهج البلاغه« چه بازتابی میان 
مراجع ایران و عراق داشت؟

ازسوی علما و مراجع ایرانی و عراقی با 
بیشترین استقبال و پشتیبانی روبه رو شد که 
در رأس آنان می توان به آیت الله جوادی آملی 
و آیت الله  مکارم  شیرازی  در کشور خودمان و 
آیت الله سیستانی در عراق اشاره کرد. مراجع 
گرانقدری که در تأیید و معرفی این مجموعه 

سنگ تمام گذاشتند.
 

مهم ترین وجه تمایز»تمام نهج البلاغه« با 
»نهج البلاغه« در روایات مرسلی است که 

شریف رضی گردآوری کرده یا مواردی دیگری را 
هم برای آن برمی شمارید؟

»تمام نهج البلاغه« بر اساس ترتیب موضوعی 
تنظیم شده است. در اینجا به غیر از تقطیعات، 
بحث اصلاح چینش شریف رضی هم مطرح 
است. اگر به »نهج البلاغه« شریف رضی 
مراجعه کنید، خواهید دید که خطبه وسط 
کلام و کلام در میان خطبه است. از طرفی اگر 
دو روایت از یک متن ارائه شده، سرهم نیستند 
و با فاصله قرار گرفته اند. تقطیع شده های 
موضوعی،  ترتیب  براساس  شریف رضی 
مرتب شده اند. مسأله دیگری که در »تمام 
نهج البلاغه« تغییر کرده، رعایت ترتیب تاریخی 

است. حضرت امیرالمؤمنین)ع( در زمان ها و 
شرایط متفاوتی سخن گفته اند. بحث آنکه 
مخاطب در چه شرایطی بوده و حضرت چه 

مقصودی داشته اند نیز بسیار مهم است.
 

با این تفاسیر شما برخلاف »نهج البلاغه« 
شریف رضی، تقدم و تأخر خطبه ها و نامه های 

حضرت علی)ع( را رعایت کرده اید؟
بله، چراکه رعایت ترتیب تاریخی و موضوعی، 
نقش بسیار مهمی در فهم درست سخنان 
امام دارد. دیگر آنکه برخلاف کار شریف رضی، 
کلام،  خطبه ها، وصایای شفاهی و ادعیه هریک 
جداگانه کار شده اند، درباره مکتوبات نیز این 
مسأله رعایت شده است. این تقسیم بندی ها، 
به دسترسی سهل تر اهل تحقیق کمک 
فراوانی می کند. در نهج البلاغه شریف رضی، 
بار نیایشی ضعیف و در حد دو- سه ادعیه 
کوتاه است. در این بعُد نیز کوشش شده تا 
مظلومیت حضرت جبران شود و در نتیجه 
برخی ادعیه ها پربار بلاغتی امیرالمؤمنین)ع( 
شده اند.  اضافه  نهج البلاغه«  »تمام  به 
نکته مهم دیگر، توجه به مسأله غدیر و 
معرفی امیرالمؤمنین)ع( به جانشینی پیامبر 
اکرم)ص( است. در »نهج البلاغه« شریف 
رضی کاستی هایی که دراین زمینه وجود دارد 
که مخالفان به بهانه اش به شیعیان از این 
می گفتند که »اگر نهج البلاغه را در جایگاهی 
بعد از قرآن کریم می دانید، چرا در نهج البلاغه 
اثری از مسأله غدیر نیست؟« شریف رضی در 
»نهج البلاغه« اطلاعات تاریخی کافی نیاورده 

که این بخش هم تکمیل شده است.
 

در روند تحقیقات تان ، به بررسی اسناد مورد 
استفاده شریف رضی هم پرداختید؟

 بله، و در ارتباط با شریف رضی بیان این 
مسأله ضروری است که او در حاشیه اثر 
خود تنها به شانزده منبع اشاره کرده است؛ 
منابعی که برخی متفاوت از متن موجود 
در »نهج البلاغه« هستند. البته خود شریف  
رضی نیز در مقدمه اذعان کرده »بسیاری از 
منابع ضروری را در اختیار ندارم، بنابراین به 
همین ها اکتفا می کنم.« و مدعی دسترسی 
به منابع لازم نشده است. بنابراین برای »تمام 
نهج البلاغه« منابع و اسنادی بسیار فراتر از 
منابع در دسترس شریف رضی، مورد تحقیق 
و بررسی قرار گرفته است. نکته دیگر در 
خصوص این مجموعه هشت جلدی، حذف 
حدود سی منبع باواسطه و تبدیل آنها به 
منابع بی واسطه است، چالش های پیش روی 

این بخش نیز فراوان بودند.
 

چرا »تمام نهج البلاغه« را ابتدا به عربی 
نوشتید؟ برای انتشار به زبان های دیگر از 

جمله فارسی چه برنامه ای دارید؟
این مجموعه به عربی نوشته و منتشر شده 
است. از آنجایی که سخنان امیرالمؤمنین)ع( 
به عربی است، برای حفظ عظمتش و از سویی 
امکان اثرگذاری حداکثری بر جهان اسلام، 
ضروری بود که نسخه اصلی به همان زبان 
منتشر شود. بعدتر ترجمه ترکی استانبولی 
»تمام نهج البلاغه« انجام و در ترکیه رونمایی 
شد. اما همان طور که مقام معظم رهبری 
فرموده اند، ما ایرانی هستیم به نسخه فارسی 
هم نیاز است. ترجمه فارسی کار، پنج- شش 
سال قبل آماده شده اما به سبب برخی موانع، 
هنوز به چاپ نرسیده است. ترجمه انگلیسی 
هم آماده شده که به دنبال شرایطی برای 
انتشارش هستیم، برای ترجمه به زبان های 
دیگری چون اسپانیولی، فرانسوی و اردو هم 
اقدام کردیم. جامعه هدف برای انتشار این 
مجموعه فقط به کشورهای مسلمان محدود 
نیست و برای توزیع آن در سراسر جهان 

برنامه ریزی کرده ایم.

اهدای نسخه ای 
از کتاب »تمام 
 نهج البلاغه« به

بان کی مون، 
دبیرکل وقت 
سازمان ملل 

متحد

اهدای کتاب »تمام نهج البلاغه « توسط شیخ علی 
الخطیب نایب رئیس مجلس اعلای اسلامی شیعیان 

لبنان به پاپ جدید، لئون چهاردهم

اثر تحقیقی »تمام نهج البلاغه« که محصول 
سی سال تحقیق و کاوش اسنادی مستمر 
سید صادق موسوی است، تلاشی هدفمند 
ر  مشهو نسخه  ی  ستی ها کا رفع  ی  ا بر
»نهج البلاغه« به گردآوری شریف رضی به 
شمار می آید. ایده اصلی این پژوهش ها، 
متأثر از سخنرانی مقام معظم رهبری در کنگره 
بین المللی نهج البلاغه در سال های ابتدایی پیروزی انقلاب اسلامی است؛ ایشان تأکید 
کرده بودند در مطالعه نسخه گردآوری شده شریف رضی، به سبب مواردی چون فقدان 
نام  راویان، درک کاملی از کلام امیرالمؤمنین)ع( حاصل نمی شود. موسوی در این مسیر 
به بررسی بیش از هشتاد هزار جلد کتاب در کتابخانه های مختلف جهان می پردازد. 
او در این مجموعه که به زبان عربی منتشر شده، با اصلاح و رفع موارد متعدد درصدد 
ارائه اثری کامل  و قابل عرضه در سطوح بین المللی برآمده است. این محقق و پژوهشگر 
در گفت وگوی پیش رو از مسیری می گوید که در گذر دهه ها برای به  سرانجام رساندن 
پروژه تحقیقاتی »تمام نهج البلاغه« پیموده؛ اثری که زمینه ترجمه و گسترش آن در سطح 

جهانی، با استقبال و تأیید مراجع عالی رتبه دینی فراهم شده است.
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ایده گردآوری و تدوین کتاب »تمام 
نهج البلاغه« چگونه شکل گرفت؟

موضوع نهج البلاغه از دیرباز مورد توجه 
جوامع شیعی، اسلامی و جهانی بوده است. 
حتی پژوهشگران مسیحی، وقتی قصد بیان 
مطلبی را درباره امیرالمؤمنین)ع( داشتند؛ 
آن را با تمرکز بر نهج البلاغه انجام می دادند. 
بعد از پیروزی انقلاب اسلامی به رهبری امام 
خمینی رضوان الله علیه، این توجه و اهتمام 
در ابعاد مختلف، گسترده  و عمیق تر شد. از 
آنجا که زمینه فکری انقلاب، منطبق بر روش و 
دستورات حضرت امیرالمؤمنین علی)ع( بود، 
انقلابیون و مردم بر ادامه این راه تأکید کردند. 
از آن سو شیعیان جهان با مشاهده ارزش های 
دینی به روز شده توسط انقلاب اسلامی 
 ایران، خواهان آشنایی بیشتر با نهج البلاغه 

شدند. 
برای مسلمانان غیرشیعی نیز پیروزی انقلابِ 
متکی بر فرمایشات امیرالمؤمنین)ع(، مورد 
توجه بود، چراکه مردم با دست خالی و 
بدون هیچ جنگی رژیم شاهنشاهی را سرنگون 
کردند. دشمنان تشیع و اسلام نیز درصدد 
فهم چگونگی پیروزی یک ملت به پشتوانه ای 
اعتقادی برآمدند. این مقدمه  مختصری است 

در چرایی اهمیت و جایگاه نهج البلاغه. 
اما ایده  آغاز پروژه عظیمی که به انتشار 
کتاب »تمام نهج البلاغه« منتهی شد، به 
برپایی اولین کنگره بین المللی نهج البلاغه 
در سال 1363، به میزبانی حسینیه ارشاد 
بازمی گردد. در آن کنگره، حضرت آیت الله 
خامنه ای درخصوص اهمیت نهج البلاغه و 
ضرورت انجام تحقیقاتی جامع، سخنرانی 
کردند. سخنان ایشان متکی بر سه محور مهم 
بود: اول آنکه نهج البلاغه  شریف رضی، شامل 
یک گزیده است و آن مرحوم، نهج البلاغه را با 
تقطیع های مختلفی گردآوری کرده که متن 
پیوسته ای را مقابل خواننده نمی گذارد. به 
فرموده ایشان، جداسازی لفظ حتماً تقطیع 
معنایی نیز به دنبال دارد و برای شناخت 
حقیقت مقصود حضرت باید به متن کامل 
دسترسی پیدا کنیم. نکته دومی که به آن 
تأکید کردند، مسأله مرسل بودن روایات 

. ست ا
 

بحث فقدان نام راویان؟
بله. بنابر اصطلاح رایج میان علما، در روایات 
مرسل، به سلسله اسناد راویان و اسامی  
آنان اشاره ای نشده است. علم رجال به 
بررسی زندگی راویان احادیث و سنجش میزان 
راستگویی شان می پردازد تا دریابیم روایاتی که 
نقل کرده اند، دقیق و قابل اعتماد هستند یا 
نه! در نهج البلاغه، گزیده های شریف رضی، 
اغلب بدون ذکر منبع و اسم راوی هستند. 
فقدان ریشه رجالی روایات و اسناد برای هر دو 
گروه عاشقان امیرالمؤمنین)ع( و پژوهشگران 
مشکل ساز است. از طرفی دستاویزی به دست 
مخالفان می دهد تا در حقانیت انتصاب 
حضرت به جانشینی پیامبر اکرم)ص( تشکیک 

کنند.  ایجاد 
بنابر مسأله سومی که در سخنرانی آیت الله 
خامنه ای بر آن تأکید شد، ما فارسی زبان ها 
و حتی عرب های امروز، آشنایی چندانی با 
سطح بلاغتی دشوار زبان شریف رضی نداریم. 
در این بین متن تقطیع  شده نیز بر دشواری 
درک مان در شناخت شخصیت والای حضرت 

امیرالمؤمنین)ع( و کلام ایشان می افزاید. 
مقام معظم رهبری تأکید کردند، »خوب است 
والاهمتانی پیدا شوند و آنچه را شریف رضی در 
نهج البلاغه ذکر کرده در منابع دیگر پیدا کنند 
و متن کامل را در اختیار همگان قرار بدهند.« 
چند سالی گذشت ولی کسی این کار را شروع 
نکرد، در نهایت توفیق الهی شامل اینجانب 

شد و در این مسیر قدم نهادم. 

از راهنمایی فقها و اساتید علوم دینی نیز 
بهره مند شدید؟

در بهره مندی از رهنمودهای دو تن از علمای 
تحقیقی بسیار سعادتمند بودم، فقهایی که 
با امیرالمؤمنین)ع(  در زمینه های مرتبط 
کارکشته و صاحب نام بودند؛ مرحوم شیخ 
باقر محمودی، صاحب کتاب »نهج السعادة 
فی مستدرک نهج البلاغة« و دیگری مرحوم 
سید عبدالزهراء الحسینى الخطیب، مؤلف 
کتاب »مصادر نهج البلاغه و اسانیده«. آقای 
محمودی در بیروت و آقای خطیب در دمشق 
سکونت داشتند و رفت وآمد به محضر هردو 
بزرگوار برای من میسر بود. با وجود بهره مندی 
از تجربیات این اساتید، به مرور با واقعیتی تلخ 
درخصوص مظلومیت حضرت امیرالمؤمنین)ع( 
روبه رو شدم. برای یافتن کلام حضرت دشواری 
فراوانی وجود داشت چراکه در تاریخ برای 
حذف کلام امام علی)ع( کوشش فراوانی 
صورت گرفته است. لذا برخی راویان، توریه 
)در اصلاح امروزی به معنای دور زدن( می کردند 
و کلام و روایات حضرت امیرالمؤمنین)ع( 
را به اسامی مختلفی منتسب می کردند تا 
از گزند دشمنان دور بماند. در گذر زمان، 
امکان تشخیص آنکه کدام روایت از حضرت 
علی)ع( است، دشوار شد. بررسی صحت 
اسناد و روایات، یکی از دشواری های بزرگ 
این تحقیقات بود. طی حدود سی سال به 
بررسی افزون بر ۸۰ هزار جلد کتاب پرداختم. 
از آنجا که امکان دسترسی همزمان به آنها 
وجود نداشت و هر کدام در گوشه ای از جهان 
بودند، راستی آزمایی اسناد و روایات برای 
برطرف ساختن جامانده های نهج البلاغه 
شریف رضی، دوندگی فراوانی  طلب می کرد. 
باید ابتدا کلام منتسب به حضرت و بعد هم 
روایاتی را که به اسامی دیگری مکتوب شده 
بودند، پیدا می کردم تا به استناد شواهد و در 
مقایسه با متن شریف رضی، به صحت و سقم 

انتساب شان پی ببرم.
 

بنابر نقل قولی که از شما خوانده ام، به این 
منظور به کشورهای مختلف سفر کرده و از 

منابع ۷۰ کتابخانه مهم جهان بهره گرفته اید؛ 
در این سفرها با چه چالش هایی در دسترسی 

به منابع روبه رو شدید؟
بررسی  را  بی شماری  کتابخانه ای  منابع 
کردم، از کتابخانه های کنگره آمریکا گرفته 
تا مک گیل کانادا و کتابخانه آیت الله مرعشی 
شهر قم. طی سه دهه به نقاط مختلفی از 
جهان سفر کردم، آنقدر زیاد که بهتر است به 
جای اشاره به نام کشورهایی که رفتم، بگویم 
به کدام کشورها نرفتم! سفرهایی بسیار 
دشوار و متکی بر امکانات شخصی. حمایت 
هیچ سازمان و ارگانی را نداشتم. گاهی باید به 
کتابخانه ای در شهر حیدرآباد هند می  رفتم که 
با گذر سال ها از فوت صاحبش، جایگزینی 
برای او نیامده و منابع در وضعیت نامناسبی 
پخش زمین شده بودند! باید میان انبوهی 
از کتاب های خاک گرفته می گشتم تا شاید 
به منبعی درخور دست  پیدا کنم. از سوی 
دیگر هر کتابخانه ای قوانین خاص خود را 
داشت، در برخی کتابخانه ها چون کتابخانه 
دانشگاه هاروارد، شخصاً در میان قفسه ها 
جست و جو می کردم که امتیاز خوبی برای 
یک محقق است. در برخی کتابخانه ها 
اجازه خروج منابع را نمی دادند، این مسأله 
مواقعی که زمان محدودی برای حضور در آن 
کشورها داشتم، چالش برانگیز بود. دسترسی 
به کتابخانه های خارجی، در مواردی منوط 
به ارائه درخواستی بود که نتیجه بررسی 
آن حداقل دو  سه ماه بعد اعلام می شد. 
به اینها برخی تفاوت های جغرافیایی هم 
اضافه می شد، سفرم به مونترال کانادا در 
فصل زمستان و دمای کمتر از بیست درجه 

زیر صفر بود. من که از مترو تا کتابخانه را 
پیاده می رفتم، در مسیر حتی یک  لحظه هم 
نمی ایستادم، کافی بود بایستم تا یخ بزنم. 
در هندوستان، مسئول یکی از کتابخانه ها 
با فردی که میهمانش بودم، اختلاف جدی 
داشت. رئیس کتابخانه از سر لطف وسیله 
نقلیه ای برای بازگشت من به محل سکونتم 
اجاره می کرد، به ناچار باید آدرسی اشتباهی 
می دادم! و چند مرتبه مسیر عوض می کردم تا 
نفهمد ساکن کدام خانه ام. بیشتر از دو هفته 
هر روز این کار را تکرار  کردم. برای مراجعه 
به برخی کتابخانه ها یک بازه زمانی محدود 
داشتم، آنقدر که در سفرهای خارجی بی وقفه 
در کتابخانه می ماندم، حتی فرصتی برای 
غذاخوردن پیدا نمی کردم. در پژوهش های 
داخلی، انجام این کار برای افراد بسیاری 
قابل پذیرش نبود و همراهی نمی کردند، 
استدلال شان این بود که با وجود نهج البلاغه 
شریف رضی به تحقیقات دوباره  نیاز نیست. 
به تندی انتقاد می کردند که قرن هاست 
به نهج البلاغه شریف رضی عادت کرده ایم، 
نباید در آن دست ببرید! در گذر از این موانع و 
دشواری ها بحث خود منابع هم در میان بود، 
گاهی منابعی که با سختی زیادی به آنها دست 

پیدا می کردم چیزی برای ارائه نداشتند. با 
وجود چنین تحقیقات و سفرهای دشواری، 
مجموعه هشت جلدی »تمام نهج البلاغه« 
با استفاده از 12۰۰ عنوان منبع منتشر شده 
است. هرگز گمان نمی کردم چنین کار 
عظیمی باشد و گذر سه دهه تحقیق مستمر 
را  طلب کند؛ اگر از ابتدا درباره دشواری های 
این مسیر می دانستم جرأت آغازش را پیدا 
نمی کردم. زمانی که برای تحقق آن درنظر 

داشتم نهایتاً یک سال بود!

کار این پروژه تحقیقاتی را از چه سالی آغاز 
کردید؟

من از حول وحوش سال 197۰ میلادی )55 
سال قبل/ 1349 شمسی( ساکن لبنان 
بودم و بعد هم در جریان انقلاب اسلامی 
حضور داشتم. با پیروزی انقلاب عهده دار 
مسئولیت های مختلفی چون »هماهنگی 
تبلیغات اسلامی در خاورمیانه« در خارج کشور 
شدم. مشغولیت زیادی داشتم، کشورهای 
منطقه و لبنان هم شرایط خاصی داشتند، 
از جمله می توان به جنگ های داخلی لبنان 
و توطئه های غربی علیه انقلاب اشاره کرد. 
این روند و مسئولیت های کاری پی درپی 

ماه رجب المرجّب 
ین  مهم تر ز  ا یکی 
و  م  ا حر ی  ه ها ما
و  حرمت  صاحب 
کنار  در  قداست، 
یلی  فضا و  ل  عما ا
که دارد انتساب به 
امیرالمؤمنین  مولی 
م  لسلا علیه ا علی 
هم دارد به گونه ای 
که در روایات اهل 
البیت رجب را ماه 
امیرالمؤمنین، شعبان را ماه رسول الله 
صلی الله علیه وآله و کمال آن دو ماه را در 
شهر الله اکبر بزرگ ترین ماه خدا ماه مبارک 

دانسته اند. رمضان 
گویی در این فصل خودسازی و رشد و 
قرب از ماه ولایت علی علیه السلام شروع 
می کنیم و سپس بوی عطر نبوی صلّی الله 
علیه وآله می گیریم تا با دو بال رجبی 
شعبانی )علوی + محمّدی( بتوانیم پرواز 
کنیم و به قول امام خمینی به ضیافت 
الرحمن ماه مبارک رمضان باریابیم و در 
اوج عظمت ماه مبارک )لیلة القدر( به ادراک 

حقیقت شب قدر توفیق یابیم.
از راه هایی که در ماه رجب المرجّـــب 
برای علوی شدن )رجبی شدن( در 
اختیارمان هست انس با نهج البلاغه 
امام امیرالمؤمنین علی بن ابیطالب علیه 
السلام است... خصوصاً امسال که رهبر 
حکیم و علوی مان جوان ها را سفارش به 
انس بیشتر با معارف علوی )نهج البلاغه( 

فرموده اند.
فرصت ماه رجب بهانه ای شد که معرفی 
اجمالی داشته باشیم از کتاب گرانقدر 
»تمام نهج البلاغه« اثر عالم محقق و 
مجاهد حجت الاسلام  والمسلمین استاد 

سیدصادق موسوی شیرازی.
برای درک عظمت و اهمیت کتاب مستطاب 
»تمام نهج البلاغه« استاد موسوی شیرازی 
باید اشاره ای کنیم به اصل کتاب ارجمند 
»نهج البلاغه« تألیف عالم پرآوازه شیعی 
شریف رضی رحمة الله که این کتاب 
گرانسنگ را هزار سال پیش از بین 
خطبه ها، نامه ها، حکمت ها و کلمات 
قصار امیرالمؤمنین علیه السلام جمع آوری 
فرموده است و سپس اشکالات و کمبودها 
و نقایص آن اثر فاخر و جهانی را بررسی 
کنیم تا دریابیم که استاد موسوی شیرازی 
در این 2۸ سال تلاش مجدانه تحقیقی چه 
خدماتی به کتاب شریف »نهج البلاغه« 
کرده و چه ابعاد ناقصی آن را به زیور »تمام 

و کمال« آراسته است!
 

دشواری جمع آوری احادیث رسول الله 
و امیرالمؤمنین

سوگمندانه و دردآلوده باید به این حقیقت 
اعتراف کرد که تا پایان قرن اول اسلامی 
حتی جمع آوری و تدوین احادیث و روایات 
خود رسول الله صلی الله علیه وآله هم 
ممنوع بوده است! فرصت نیست به این 
مصیبت بزرگ جهان اسلام که تا اوایل 
قرن دوم هم ادامه یافته بپردازیم که 
چگونه دستگاه رسمی خلافت و حاکمیت 
بر سرزمین های اسلامی با بخشنامه رسمی 
معروف به »منع تدوین حدیث« جلوی ثبت 
و ضبط و تدوین آثار پیامبر اعظم صلی الله 
علیه وآله را گرفت! البته این قصه منع 
در جریان فرهنگی و تربیتی اهل البیت 
علیهم السلام متبوع نبود و شاگردان ائمه 
اطهار علیهم السلام به توصیه و تعلیم آل 
محمد علیهم السلام محرمانه و مخفیانه 
از همان ابتدا شروع به نوشتن و تدوین 

احادیث و اخبار کردند!
وقتی دستگاه حکومت و خلافت رسماً 
جلوی نشر احادیث رسول الله صلی الله 
علیه وآله را بگیرد )که به قول قرآن مجید 
»ما ینطق عن الهوی ان هو الّا وحی یوحی 
ولتبین للنّاس ما نزّل الیهم«(. در حالی 
که حدیث حضرت همتراز قرآن بل مبین 
ـــر قرآن کریم است! دیگر امکان نشر  و مفسِّ
انوار و افاضات امیرالمؤمنین علیه السلام 
در چنان فضایی معلوم است! کسی که 
ده ها سال حتی نام بردن از او ممنوع و 
ذکر فضائلش مساوی با اعدام و حبس و 
زجر و نابود شدن خاندان ها بوده و حتی 
به دستور رسمی حکومت در تمام منابر و 
تریبون های رسمی نمازهای جمعه، نماز 
عید فطر، عید اضحی و... رسماً و علناً در 
خطبه های حکومتی در بیش از 76 هزار 
مسجد و جامعه درجهان اسلام سبّ و لعن 

شده و دشنام داده می شده...!
در چنان اوضاع و احوالی، شخصیت ادیب، 
شاعر، فقیه، مفسر و محقق عالی مقامی 
به نام شریف رضی رحمه  الله هزار سال 
پیش دامن همّت به کمر زده و گلچین ها و 
گزیده های ناب بلاغتی و فصاحتی را از میان 
هزاران بیان امیرالمؤمنین جمع آوری کرد؛ 
باید دست مریزاد گفت و عرضه داشت: 

للّـــه درهّ وعلیه اجره!
امّـــا »نهج البلاغه« سید رضی رحمه الله با 
همه عظمتش اگر بخواهد به عنوان یک 
کتاب مرجع مستند برای همه خواص 
جهان اسلام و اقشار گوناگون فقها، 
مفسران، محدثان، متکلمان، مورخان 
و.. و توده های حقیقت طلب در مذاهب 
مختلف اسلامی... قابل استفاده، اتکّا و 

استنباط احکام و شرایع الهی و حجت بر 
همه اعصار و امصار باشد و از طعن و نیش 
و کنایه ها )مثل اینکه روایاتش سند ندارد یا 
اینکه معاذالله سید رضی آنها را جعل کرده و 
دیگر تشکیک ها و تخریب ها در امان باشد( 
نیاز به تمام و کمال هایی دارد که با افزودن 
آنها به کتاب »نهج البلاغه« آن را تبدیل به 
یک مرجع مستند بی نظیر برای جهان 

اسلام و بشریت کند.
 

نکته لطیف در هدف سید رضی
آن طور که از بیان خود شریف رضی 
به دست می آید، سید ابتدا قصد داشته 
کتابی در شرح زندگی و فضائل کل ائمه 
اطهار علیهم السلام بنویسد به نام 
»خصائص الائمه« در این کتاب از اولین 
امام یعنی امیرالمؤمنین علیه السلام 
شروع می کند مثل یک اهل ادب و شعری 
که مثلاً گونه ای از اشعار منتخب عرب 
یا فارس یا... را در مورد موضوع خاصی 
گلچین می کند یا خطیب و روضه خوانی 
که گلچینی از بهترین اشعار روضه و رثای 
سیدالشهدا را در دفترچه شخصی خودش 
برای تأثیرگذاری بر مخاطبان در مجالس 
جمع آوری می کند و کاری نه به سند و 
منبع و مرجع دارد و نه ذکر کل قصیده و 
شعر و ادبیات کامل. سید هم از بهترین و 
گاهی کوتاه ترین متون که حاوی بلندترین 
معانی بوده گلچین کرده و قصدش نوشتن 
منابع حدیثی رسمی )که در شیعه و سنی 
با ذکر کامل سلسله سند می نوشتند( 
نبوده، پس از آنکه مجموعه ای لطیف و 
نغز از زندگی و کلمات امیر علیه السلام 
را آماده می کند؛ »فاستحسن جماعة من 
الاصدقاء...« جمعی از علما و دوستانش 
خیلی این کار را تحسین می کنند! و سید 
رضی از بقیه ائمه علیهم السلام منصرف 
شده و تمام وقتش را روی خطبه ها، 
نامه ها، مکتوبات، کلمات امیرالمؤمنین 

علیه السلام می گذارد.
لذا چه بسا اشکالاتی که به کار سید رضی 
اشاره کردیم و خواهیم کرد به یک معنا به او 
وارد نباشد )به جهت نوع کاربری مورد نظر 
سید رضی رحمة الله( اما از آنجا که روز به 
روز خصوصاً در قرن اخیر در محافل شیعی 
و حتی سنی در تمام جهان اسلام توجه 
و عنایت به نهج البلاغه بیشتر شده لازم 
شده که این نقایص در کار سید رضی )که 

خودش هم آن را ناقص و ناتمام می دانسته( 
شوند. کامل 

جالب این است که سید رضی رحمة الله 
در پایان هر بخشی کاغذهای سفیدی 
)صفحات بیض( گذاشته که موقع مراجعه 
مجدد و تکمیل خطبه ها و نامه ها و... 
انداخته ها و افتاده های آن را استدراک کند! 

که عمرش کفاف نمی دهد.
برای رفع این انداخته ها، افتاده ها، مرسل 
بودن اسانید، عدم تنظیم موضوع، عدم 
تبویب تاریخ مند و دیگر اشکالاتی که به 
ذهن دوست و دشمن آمده، بزرگان در 
قرن گذشته تلاش هایی کردند؛ همچنون 
شیخ باقر محمودی )نهج السعادة( سید 
عبد الزهراء الحسینی الخطیب )مصادر نهج 
البلاغة واسانیده( شیخ عزیز الله عطاردی. 
اما کار بزرگ مؤلف »تمام نهج البلاغه« 
وسیع تر و عظیم تر از گذشتگان به نظر 

. ید می آ
 

جرقه شروع طرح عظیم 28 ساله
حضرت آیت الله خامنه ای در اوایل انقلاب 
کنگره  اولین  در   )63 )سال  اسلامی 
بین المللی نهج البلاغه به پاره ای کارهای 
زمین مانده سید رضی اشاره فرمودند از 
جمله اینکه مرسل است )و قابل تشکیک 
برای دشمنان امیرالمؤمنین علیه السلام( 
و به لزوم تکمیل و استدراک کامل خطبه ها 
و بیانات مولی و ترجمه مناسب آن برای 
فارسی زبان ها اشاره کردند. استاد سید 
صادق موسوی شیرازی که در کنگره مذکور 
حضور داشتند، پس از این اشارات، جرقه 
یک طرح عظیم پژوهشی در ذهن ایشان 
زده می شود که 2۸ سال از عمر ایشان را 
به خود اختصاص می دهد و با تمام توان 
و استعداد به دنبال کامل و تام و تمام 

کردن زحمات سید رضی برای نهج البلاغه 
و دیگر علما و محققان مستدرک نویس و 
مستند نویس آن در تمام کشورهای دنیا 

راه می افتد.
کاری که اکنون با همه عظمت و وسعت ۸ 
جلدی باز هم به نظر مؤلف محقق آن،جای 
کار دارد و هنوز هم در بین بعضی خطب و 
بیانات امیرالمؤمنین بعضی کلمات افتاده 
است. به امید روزی که محققی با دستیابی 
به مخطوطات و منابع معتبر دیگری بتواند 
کلمات مولی را به همان شکل صدور اولیه 
در 14 قرن پیش ثبت و ضبط دقیق و این 
سرمایه بی بدیل بشریت را به کمال برساند.
فواید مختلفی بر کار عظیم »تمام نهج 
البلاغه« استاد سید صادق موسوی 
شیرازی مترتب است و مورد لطف و 
تقدیر و حق شناسی از سوی بزرگانی 
چون علامه حسن زاده آملی، آیت الله 
جوادی آملی، و حتی دانشمندان عربی 
همچون سید حسن امین جبل عاملی 
و جرج جرداق مسیحی❊ واقع شده، این 
توجه عظمت و گستردگی تلاش ایشان 

را بیشتر جلوه گر می کند.
 

تجلیل فوق العاده آیت الله جوادی آملی
تعابیری  ایشان  در جلسه در محضر 
در فوائد و برکات کتاب شریف »تمام 
نهج البلاغه« فرمودند که برای اطلاع 
از آنها باید به سایت معظم له رجوع 
کرد. مضمون یکی از افادات این مرجع 
محقق این بود که بسیاری از ابهام ها، 
برداشت های ناصواب، کج تابی ها و... 
که به خاطر در دسترس نبودن پیش 
و پس بیانات امام علی علیه السلام در 
طول تاریخ ایجاد شده با این تحقیق 
ارزشمند مؤلف اثر گران سنگ »تمام 
نهج البلاغه« برطرف می شود. حتی 
ایشان به طلاب و فضلا و محققین 
می فرمودند: کتاب »تمام نهج البلاغه« را 
در تمام حجره ها و کتابخانه و کلاس های 
درستان جایگزین »نهج البلاغه« کنید که 
از همه آن اشکالات برکنار بمانید... چه 
تفسیرهای ناصواب و فهم های نادرستی 
که به خاطر ناقص خواندن کلمات مولی 
در طول سال های گذشته حادث نشده 
و چه گروه هایی به نام »نهج البلاغه« 
به دامن بعضی التقاط ها و انحراف ها 

نیفتاده اند. 

یاد استاد بزرگوار مرحوم آیت الله 
مهدوی کنی

آخرین نکته و خاطره ای که یاد کنم روزی 
است که جناب حجت الاسلام والمسلمین 
کتاب  شیرازی  موسوی  صادق  سید 
مستطاب و جهانی خود »تمام نهج البلاغه« 
را در دانشگاه امام صادق علیه السلام به 
حضرت آیت الله مهدوی کنی رحمة الله 
اهدا و معظم له تعداد ۸5 نسخه کتاب را 
به »اعضای مجلس خبرگان رهبری« که 
ریاست آن را بر عهده داشتند از طرف مؤلف 

بزرگوار اهدا فرمودند.
این کتاب طی مراسم رسمی در سازمان ملل 
متحد به عنوان یک سند رسمی به دبیر کل 
سازمان ملل متحد و شخصیت های بزرگ 
جهانی اعم از پاپ مسیحیت و دیگر اعاظم 
ادیان و ملل مختلف دنیا اهدا شده و جایگاه 
رفیعی دارد و امید آنکه این نکات جسته و 
گریخته ای که در طول 15 سال آشنایی با 
مؤلّـــف و اثر بی نظیرش دریافته ام و در این 
روز مبعث شریف خاتم انبیا و سیدالمرسلین 
محمد مصطفی صلّـــی الله علیه وآله در ماه 
رجب المرجب ماه امیرالمؤمنین در جوار 
حرم کریم اهل البیت فاطمه معصومه 
سلام الله علیهم قلمی کردم مورد عنایت 

صاحب ولایت قرار گیرد.
 قم المشرفّه
 مؤسسة الامام المهدی عجّل الله فرجه

 
پی نوشت: 

❊جرج جرداق، نهج البلاغه پژوه عجیبی است. 
با اینکه مسیحی است اما در جلسه ای که سال ها 
پیش در دانشگاه امام صادق علیه السلام مفصّلاً 
در خدمت شان بودم اظهار کرد بیش از 2۰۰ بار 
کل نهج البلاغه امام علی علیه السلام را از ابتدا تا 
انتها با تأمل و دقت خوانده و تدبر کرده ام غیر از 
مراجعات گاه و بیگاه به برخی خطب و نامه ها و...

نام آشنای علی)ع( بعد از نام 
جهانی محمد)ص( در سراسر 
جهان اسلام شناخته و شهرت و 
آوازه آن حضرت در گوش و جان 
آحاد جامعه اسلامی از صدر اسلام 
تا همیشه تاریخ طنین انداز است، 
او که با آغازین صحنه های وحی 
همساز و با رسول خدا)ص( در 
اولین تجلیات وحی حضور داشت 
ــک تسَْـــمَعُ مَا أسَْـــمَعُ، وَتـَــرَی مَا  »إنِّـَ
أرََی«1، و در حساس ترین فرازهای تاریخ اسلام نقش آفرین 
و حماسه ساز بود، با آن حضرت که برادر وصی و وزیر او 
تا هنگام رحلت و کوچ حضرت رسول اکرم)ص( همراه 
و همگام بود، با داشتن سهم و نقش بی بدیل، جایگاه 
بلندمرتبه ای داشت که همواره رسول مکرم)ص( در 
تمام صحنه ها موفقیت اسلام و مسلمین را در گرو 
همراهی و پیشگامی او اظهار و اعلام می داشت. در این 
نوشتار کوتاه بنا نیست تا شخصیت ممتاز و بی مانند 
علی بن ابی طالب امیرمؤمنان)ع( به رشته تحریر درآید، 
بلکه سخن در باب کتابی است که به نام او به نگارش 
درآمده و بیانات، خطب، نوشته ها و مکاتبات و نیز سخنان 
کوتاه و حکیمانه او به قلم نشانده و تقریر شده و به نام 

»نهج البلاغه« شهرت یافته است.
 بدون تردید این مجموعه به صورت کتاب مدون و 
یکپارچه از آن حضرت تحریر نشده، بلکه در مقاطع 
مختلف و به مناسبت های گوناگون گفته ها و نوشته ها 
جمع آوری شده و توسط یکی از بزرگ ترین دانشمندان و 
عالمان علوم وحیانی به نام سید رضی)ره( )4۰6-359 ق( 

در مدت هجده سال )4۰۰-3۸2 ق( مدون شد.
این مجموعه به نام »نهج البلاغه« در سه قسم 
طبقه بندی شده: دسته اول، خطبه ها و سخنان حضرت 
علی)ع( که جمعاً 241 مورد است. دسته دوم، نامه ها 
و نگارش یافته های آن حضرت که شامل 63 نامه و 12 
وصیت و سفارش و 2 فرمان و یک دعا و یک عهدنامه که 
مجموعاً 79 مورد است و دسته سوم، نصایح، مواضع و 
کلمات حکیمانه ای است که جمع آنان 4۸۰ مورد است.
 ذکاوت، تیزبینی و بصیرت این عالم فرزانه در گردآوری 
و تدوین این کتاب، فوق العاده و بی مانند است. او اولاً 
نام این کتاب را به گونه ای انتخاب کرد که برای هیچ 
شخصی و هیچ جریان حاکمیتی در دوران سخت و 
شکننده تشیع حساسیت برانگیز نباشد. این کتاب از 
شخصیتی سخن می گوید و کلام شخصی را می نگارد که 
بعد از رسول الله)ص( از سوی پروردگار عالم، خلیفه و 
جانشین آن حضرت معرفی شده و در غدیرخم به امیری 
و فرماندهی جهان اسلام منصوب و با تأسف شدید بعد از 
رحلت پیامبر)ص( مقام، موقعیت و منصب او غصب شده 
و عداوت ها و دشمنی های امویان، مروانیان و عباسیان 
همه و همه با نام و شخصیت اوست. این عالم ربانی 
یعنی سید رضی)ره( با انتخاب نام »نهج البلاغه«، این 
کتاب را در قالب یک کتاب ادبی و علمی معرفی کرده و 
همگان را با پوشش بلاغت و ادب با شخصیت حضرت 
مولا آشنا و عظمت، حقانیت و جایگاه وجودی او را به 
همگان معرفی کرد و این فطانت بی نظیر که با پوشش 
علم و ادب توانست در جهان اسلام این شخصیت 
بی بدیل را به صحنه درآورد و با وجود همه دشمنی ها 
و فراموش شدن ها از محجوبیت و مظلومیت به در آورده 
و سوابق درخشان و تابناک او را در همه ابعاد حیات اعم 
از فردی، اجتماعی، سیاسی، معنوی و نظایر آن هویدا و 
آشکار سازد. چه عنوانی می توانست به این زیبایی همه 
شخصیت ها و عالمان و فرزانگان را به دنبال خود درآورد 

و اغیار و بیگانگان را نیز از آن منصرف کند؟
ثانیاً در این کتاب سعی شده به موارد اختلاف و جریان 
تشیع به صورت خاص دامن زده نشود و آنچه در جهت 
غصب خلافت و 25 سال خانه نشینی و نظایر آن بوده 
یک شخصیت  به عنوان   تصریحی نداشته و صرفاً 
علمی - ادبی و صاحب یک هویت استثنایی و مستقل 
و ممتاز از همه انسان ها با چنین دیدگاه بلند و رفیعی 
شناسانده شود. ثالثاً به شئون و اتواری که در دوران رسالت 
از آغاز تا انجام صورت پذیرفته و آیات الهی در شأن او و 
کلمات پیامبر)ص( در مقام او بیان نشود تا بوی مخالفت 
به مشام رسیده و حاکمان غاصب را نسبت به این کتاب و 
پیروان علی بن ابی طالب)ع( بشوراند و لذا در طول تاریخ 
به رغم دشمنی هایی که با آن حضرت وجود داشت این 
کتاب از صفحه تاریخ حذف و محدود نشد، گرچه پاره ای 
از علمای مخالف، با تشکیکات و تردیداتی که ایجاد کردند 
سعی داشتند در دو جهت این دشمنی را نشان دهند: 
جهت اول، تردید در انتساب این کلمات به امیرمؤمنان 
علی بن ابی طالب)ع( و جهت دوم، اینکه این کلمات 
و سخنان از خود سید رضی)ره( یا برادر او سید مرتضی و 
امثال او از دانشمندان شیعه است.  البته در همان اعصار و 
قرون که این گونه شبهات القا می شد، علما و دانشمندان 
شیعه در مقابل، پاسخ های قاطع و مطالب استواری را 

می نگاشتند که همه اینها در تاریخ ثبت و ضبط است.
  این کتاب عمدتاً به دوران سوم حیات شریف
علی بن ابی طالب)ع( مرتبط است. اگر مدت زندگانی 
حضرت را به سه دوره تقسیم کنیم، دوره اول، زمان 
همراهی و مصاحبت آن حضرت با رسول اکرم)ص( تا 
هنگام رحلت و وفات رسول الله)ص( که تمامی 23 سال 
رسالت است. دوره دوم، دوران غصب خلافت و شهادت 
همسر گرامی آن حضرت یعنی فاطمه زهرا)س( دختر 
رحمت للعالمین و زمان خانه نشینی و فعالیت کشاورزی 
و باغداری که 25 سال به درازا کشید و دوره سوم، دوران 
خلافت که حدوداً 5 سال بیشتر نبوده که در پایان این 
دوره حضرت به شهادت رسیدند. این کتاب عمدتاً 
مرتبط به این دوره سوم است و برچین و منتخبی از 
گفتار، نامه ها و کلمات قصار آن حضرت است که در مدت 
حکومت حدود 5 ساله آن حضرت وجود داشته است، 
البته با تأکید بر این نکته که اولاً، سعی داشت جهت 
بلاغت و ادبی و علمی آن حضرت را آشکار سازد و ثانیاً، 
نسبت به جریان تشیع و پیروان آن حضرت و دشمنی ها و 
عداوت هایی که راجع به آن حضرت و ظلم ها و ستم های 
جاری بر آن حضرت و خاندان عترت طاهره و پیروان آن 
غ از هرگونه فرقه گرایی صرفاً  هیچ تعرضی نداشته و فار
با رویکرد علمی و ادبی سخنان آن حضرت مطرح شود. 
باید همین جا بر جناب سید رضی)ره( که رضوان خدا 
بر او باد، درود و سلام الهی همه انبیا، ملائک و مؤمنان را 
نثار کرد که با این درایت ویژه، نام مظلوم علی)ع( را بار 

دیگر به صحنه آورد و جهانیان را با آن حضرت آشنا کرد 
و از این جهت این کتاب از آن تاریخ تاکنون به عنوان 
اخَ القرآن یا کلامی فوق کلام مخلوق و دون کلام خالق و 

نظایر آن معرفی شد.
 اکنون بعد از هزار سال اما و اگرها و ایجاد شبهه ها و 
تشکیکات و تردیدات و نیز دفاعیه ها و پاسخ ها، اهتمام 
ویژه و اقدامی سترگ توسط محقق گرامی و فاضل 
ارجمند از بیت فقاهت و مرجعیت، تجربه دیده در میادین 
بین المللی و محشور در نزد بزرگان و مراجع نجف و 
تربیت شده خاص در محضر مبارک امام خمینی)ره( به 
نام حجت الاسلام والمسلمین آقای سید صادق موسوی 
انجام شده که به نوبه خود بی نظیر است. آنچه آرزوی 
بسیاری از بزرگان بوده و در تعریفات و تقریظات اول کتاب 
»تمام نهج البلاغه« اظهار شده و به عنوان یک آرمان برای 
همه صاحبان فکر و اندیشه بوده، به عرصه وقوع و تحقق 
در آمد و جهانی از معرفت و علم در عمده زمینه های 
انسانی از جهان بینی، هستی شناسی، معرفت شناسی، 
انسان شناسی و شئونات و موقعیت های مختلف انسانی 
از فرهنگ، معنویت، تمدن و مدنیت، تاریخ، سیاست، 
تربیت و اخلاق و نظایر آن در قالب های مختلف خطبه ها 
و سخنرانی ها یا نامه ها و کتابت ها یا مواعظ و نصایح 
اعم از کتبی و شفاهی به تدوین علمی و تحقیقی رسیده 
که با دفع و رفع همه شبهات و تردیدها و تشکیکات، 
منبعی اصیل، وحیانی و زلال را به صفحه معرفت درآورده 
و در برهوت جهالت و وادی گمراهی و ضلالت و قحطی 
و خشکسالی معرفت ابر پربارانی شد که همواره ریزان 
و تشنگان علم و معرفت و معنویت را در همه زمینه ها 

سیراب کرده و نجات بخشیده است.
حیات جاودان علی بن ابی طالب)ع( که خود را آیت 
نبوت و میزان رسالت معرفی می کند )أنا آیة النبوة و 
میزان الرساله(2  سراسر مشحون از شگفتی و اعجاب است 
که در همه جوانب حیات زندگی سرآمد و طلایه دار بوده 
و با روشنگری میادین معرفت، سیاهچال ضلالت و دره 
سقوط و انحطاط را در جلوه دیدگان بشریت نهاده و نشان 
داده است. آن حضرت که در بحرانی ترین زمان سیاست 
اسلامی، پرچم حکومت اسلامی را با اضطرار به دست 
گرفت در شرایطی زمام حکومت اسلامی و نظام خلافت را 
بر عهده گرفت که به تعبیر خود آن مقام )فَـــإِنَّ هَذَا الدین 
قَدْ کانَ أسَِیراً فِی أیَدِی الاشَْـــراَرِ، یعْمَلُ فِیهِ باِلْهَوَى، وَتطُْلَبُ 
نْیا(3 این دین در دست حکام و خلفا به اسارت  بـِــهِ الدُّ
گرفته شده، اشرار هر کاری که خواستند با این دین انجام 

داده و هوا و هوس پرستی در آن روا داشته اند.
 با سقوط و به قتل رسیدن عثمان، خلیفه سوم و به غارت 
سپردن اموال بیت المال و تفرق فرقه ها و بستن دهن ها 
و شکستن قلم ها و به بار آوردن بدعت ها و دور کردن 
جامعه از سنت و سیرت رسول الله)ص( و مسدود ساختن 
باب عقل و سد کردن باب حدیث، مسیری پرخطر برای 
دین و جامعه ایجاد کردند و این در حالی بود که اگر بعد 

از غدیر و در رحلت پیامبر)ص( اگر امر دین و نظام جامعه 
به دست خلافت به حق می افتاد و علی بن ابی طالب 
طبق نص قرآن و کلمات صریح پیامبر، ولی مؤمنین و 
وصی رسول الله معرفی شده بود، نه مردم حدیث العهد به 
دین )تازه مسلمان شده( عقب رانده می شدند و نه دین 
از جایگاه اصلی اش خارج می شد که این هر دو مهم، از 
امهات مسائل امامت آن حضرت بود. از سوی دیگر منطقه 
شامات از جایگاه خلافت دومی و سومی به دست انسان 
پلیدی از خاندان بنی امیه به نام معاویه سپرده شده 
بود که کاملاً خودمختار و با رویکرد معاندانه با جریان 
رسالت و ولایت اداره می شد. از این نظر امام علی)ع( در 
این مدت کوتاه 5 ساله با جریان های باطلی روبه رو بود 
که تمام این دوره را حضرت در جنگ گذراند. در کتاب 
»تمام نهج البلاغه« این دوره 5 ساله به زبان خود حضرت 
نگارش یافت و آنچه به عنوان اتفاقات و وقایع این مدت 
بود که در جنگ با عهدشکنان گذشت؛ ناکثین و جاهلان 
و دنیاطلبان از یک طرف، از طرف دیگر جنگ با ظالمان 
و قاسطین و جریان خبیث که توسط یکی از آلوده ترین 
انسان های تاریخ یعنی معاویه و همفکرانش هدایت 
می شد. از سوی سوم، نبرد و پیکار با جاهلان و متحجرانی 
که خود را پیشگام امر دین دانسته و با پیشانی و زانوهای 

وصله زده از عبادت اما کج فهم، مارقین لقب گرفتند.
جناب سید رضی)ره( از بین همه این حوادث و اتفاقات 
سعی داشت این جنبه های سیاسی و اجتماعی را نادیده 
گرفته و روایتگری نداشته بلکه از بین آتش و خون به 
دنبال قطعه های ادبی و علمی بوده و با ظرافت و دقت 
تمام به گونه ای این جهت را انتخاب کرده که نمایانگر 
جریان حکومت و خلافت حضرت نبوده و نگرش تاریخی 
بر آن نداشته باشد. اما کتاب »تمام نهج البلاغه« بدون 
داوری و قضاوت آنچه را از زبان و قلم خود آن حضرت در 
باب این دوره خلافت گذشت، روایت کرده بلکه نقل 
روایتی را داشته باشد که خود مولا)ع( بیان کرده است. 
از این رهگذر آنچه در کتاب »تمام نهج البلاغه« آمده، 
سرگذشت انسانی است که صاحب مقام ولایت و امامت 
است و آنچه را برای جهان اسلام و امت آن سزاوار می داند 
از علم و معرفت - فرهنگ و دین ـ اخلاق و تربیت - جنگ 
و صلح - مقاومت و ایثار - عبادت و ارادت و نظایر آن به 
زیباترین بیان و شیواترین کلام که اقتضای ذاتی آن 
حضرت است که خود را به عنوان امیر بیان معرفی کرده، 

ـــبَتْ(.4 ــا لََأمَُراَءُ الْکلَامِ وَ فِینَا تنََشَّ درآید )إنِّـَ
حضرت امیر)ع( در این کتاب، راه و رسم زندگی مؤمنانه 

را بر اساس آموزه های وحیانی تعلیم می دهد و به زوایای 
حیات بشری و گوشه های زندگی انسان نظر افکنده و 
تمامی نقاط ابهام و تاریک و زندگی آدمی را به رخ کشیده 
و راهنمایی می کند. او با نصایح و مواعظ حکیمانه و فوق 
درایت بشری خود مسیری را گشود که پیش تر از آن از 
ناطقه وحیانی قرآن کریم و کلام حضرت نبوی)ص( بیان 
شده بود. زندگی حضرت در این دوره 5 ساله تفسیر عملی 
و تبیین عینی کلام خدا و سیره رسول الله)ص( بوده است 
و از این منظر قرآن و سنت پیامبر اکرم)ص( بدون کتاب 
»تمام نهج البلاغه« معنای حقیقت را نیافته و جامعه از 
فهم درست آن محجوب و در حجاب واقع می شود. لذا 
اگرچه قالب های کلام این کتاب متفاوت است که گاهی 
به صورت خطبه، گاهی به صورت نامه و نظایر آن ارائه 
شده اما این قالب ها و اشَـــکال نباید جامعه را از متن 
و محتوا دور بدارد، بلکه تمام آنچه در این کتاب است 
بایستی به مثابه شرح و تفسیر حقیقت وحی و سنت 
پیامبر)ص( دانسته و بر اساس آن زندگی بشر را سامان 
داد، اما آنچه در فهارس این کتاب آمده روشنگر مسیر 
فکری است که در حیات همه جانبه حضرت علی)ع( 

آشکار شده است.
 بزرگ ترین امتیاز کتاب »تمام نهج البلاغه« این است که 
مراسیل و مرسلات سید رضی)ره( در باب سخنان و کلمات 
حضرت امیر)ع( به مسانید و صاحب سند بدل شده و از 
ارسال و مسند نبودن به در آمده و این اقدام در ریشه کن 
کردن همه شبهات و مشکلات درباره کتاب »نهج البلاغه« 
تأثیر بسزایی داشته و باور به این کتاب را برای همگان 

قطعی و غیرقابل تردید کرده است.
 تفاوت اصلی »نهج البلاغه« و کتاب »تمام نهج البلاغه« در 
این است که »نهج البلاغه« سید رضی)ره( در اوج دوران 
خفقان و مهدوم ساختن نام و یاد علی بن ابی طالب)ع( 
بوده و احدی اجازه نداشت تا به صورت فاش و علن از 
امیرالمؤمنین علی)ع( سخن بگوید و تاریخ ادوار سه گانه 
حیات او را آشکار سازد، اما کتاب »تمام نهج البلاغه« 
در شرایطی  تدوین شد که هیچ مانعی در مقام معرفی 
شخصیت حضرت نبوده و آزادانه و بدون وحشت و هراس 
همه ابعاد زندگی حضرت خصوصاً دوران غصب خلافت و 
هتک حریم خاندان رسالت را می توان به نگارش درآورد.
 »نهج البلاغه« سید رضی)ره( از جهات مختلف در طول 
تاریخ مورد ارزیابی حدیث شناسان قرار گرفته و همواره 
راجع به اعتبار و سنجش اسناد آن گفت وگو شده و آن را 
می توان از چند جهت مورد ارزیابی قرار داد. البته تردیدی 
در ارسال و مرسل بودن »نهج البلاغه« سید رضی)ره( 
نیست و به حکم مطلق حدیث شناسان، احادیث 
مرسل از درجه اعتبار ساقط است، لیکن همین علما و 
کارشناسان حدیث راجع به احادیث مرسل نظرات قابل 
اعتنایی دارند که می تواند اعتبار »نهج البلاغه« سید 
رضی)ره( علی رغم مرسل بودن را تأمین و تضمین کند.
الف( همخوانی و همسویی آن با قرآن: بر اساس فرموده 
رسول اعظم)ص( هر امر حقی حقیقتی دارد و هر امر 
صواب و درستی مشتمل نوری است، اگر حدیثی موافق و 
مطابق با کتاب و قرآن کریم بود و در حال عرض حدیث 
به قرآن مخالفتی احساس نشد می توان آن را معتبر 
دانست و بدان اعتنا کرد. »قال)ص(: ان علی کل حق 
حقیقه و علی کل صواب نوراً فما وافق کتاب لله فخذوه 
و ما خالف کتاب الله فدعوه«5 البته احادیث و روایات 
فراوانی به همین مضمون در مجامع و منابع روایی سنی 
و شیعه وجود دارد که این معیار را صحیح دانسته و ملاک 
حجت قرار دادن آن را پذیرفته اند. این مضمون با تأیید و 
تأکید پیامبر اکرم)ص( نسبت به علی بن ابی طالب)ع( 
بیشتر مورد اعتبار و ارزش بیانات حضرت علوی در کتاب 
»نهج البلاغه« می شود. حضرت)ص( خطاب به علی بن 
ابی طالب)ع( فرمود: »إنَِّک تسَْـــمَعُ مَا أسَْمَعُ، وَترََی مَا أرََی«6
ب( شیوه دیگری که می تواند به احادیث مرسل خصوصاً 
مرسل بودن »نهج البلاغه« سید رضی)ره( بها و اعتبار 
احادیث مسند را عطا کند همسویی و همراهی با دیگر 
احادیثی است که از سایر ائمه مستنداً وارد و پذیرش 
شده است. با توجه به اینکه اولاً آنچه ائمه نسبتاً از 
خود باقی نهادند اعم از قول و فعل و تقریر از نظر علما 
و شیعه حجت و معتبر بوده و برابری می کند با قول و 
فعل و تقریر رسول الله)ص( و نیز اینکه پیامبر اکرم)ص( 
فرزندان معصوم خود را امین وحی معرفی کرده، علمش 
را به آنها سپرده و طبق سخن صاحب جواهر)ره( مجموعه 
چهارده معصوم به مثابه یک نفر هستند، از این رو اگر 
»نهج البلاغه« سید رضی)ص( به ادعای خود سید 
رضی)ره( کلام حضرت مولاست با دیگر احادیث سنجیده 
و مطابقت داده شود، عمده آن با روایات سایر معصومین 
هماهنگ است، لذا از این جهت نیز مرسله رضی)ره( 

یعنی »نهج البلاغه« اعتبار حدیثی خود را باز می یابد.
ج( یکی از شیوه های اعتبار داشتن و حجت بودن حدیث، 
اشتهار عملی و مسندی در نزد اصحاب و عالمان دین است و 
این شیوه با اعتبار و بزرگی شخصیت کم نظیر سید رضی)ره( 
در بین اعلام، بزرگان و ثقات تراز اول علمای اسلام ضمیمه 
شود و به دانایی و توانایی و درایت و تدبیر سید رضی)ره( 
که در اوج دوران حدیث شناسی چنین اقدام شجاعانه ای را 
انجام و کلام و خطب و نامه ها را مستقیماً و بدون سند به 
حضرت امیرالمؤمنین)ع( اسناد داده اند، خود نشان اعتبار 

داشتن و در حد مسند بودن آن تلقی می شود.
 د( و نهایتاً با توجه به مضامین عالیه و تعابیر راقیه و ادبیات 
بالغه و کلمات سامیه و نیز هماهنگی جملات، بدون شک 
این متن دارای شرط علو مضمون بوده و واجد اعتبار از 
این جهت نیز هست، اما در عین حال تلاش علمی و 
فنی مسند شدن این مرسل یکی از امور محوله بر عهده 
علمای دین است و بایستی تلاش کرد این خأ کاملاً 
برطرف شود و به نظر می رسد فعلاً شایسته ترین شخص 
برای رفع و زدودن این پندار به عهده صاحب کتاب »تمام 
نهج البلاغه« جناب حجت الاسلام والمسلمین سید 
صادق موسوی است که از درگاه الهی مسألت داریم به 
ایشان توفیق اتمام این احسان را عطا فرماید تا در مقابل 

مولایش با وجاهت کامل محشور شود. اللهم آمین
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اهتمام ویژه و اقدام سترگکار بزرگ »تمام نهج البلاغه«

سید مصطفی 
میرلوحی

عضو هیأت 
علمی دانشگاه 

امام صادق)ع(

مرتضی 
جوادی آملی

استاد حوزه

تا زمان رحلت امام رضوان الله علیه، ادامه 
داشت. بعد از آن فرصت بیشتری پیدا کرده 
و از سال 1369 تحقیق در زمینه نهج البلاغه 
را آغاز کردم. در شروع این راه منابع قابل 
توجهی در دست نداشتم، ابتدا نسخه ای با 
عنوان »النسخة المشروحة« را به اتکای 29 
منبع نوشتم. انتشار این کتاب در بیروت، 
بازتاب  بسیاری در جامعه علمی پیدا کرد. 
برای اولین مرتبه، متن شریف رضی تغییر 
پیدا کرده و از شکل متعارف »نهج البلاغه« 
درآمده بود. روند تحقیقات ادامه پیدا کرد 
تا آنکه نسخه ای در تهران با عنوان »النسخة 
الموثقة« در حجمی بیشتر و با 1۰1 منبع منتشر 
شد و عنوان کتاب سال کنگره نهج البلاغه 
را کسب کرد. نسخه ای از آن به مقام معظم 
رهبری اهدا شد و ایشان دستور تهیه یک  هزار 
نسخه را برای اهدا به علما دادند، استقبالی 
که بار سنگین تری به عهده ام نهاد. دوستان 
اهل فضل پیشنهاد ادامه این راه تحقیقی را 
دادند تا در »النسخة المسندة« که اواسط 
دهه هشتاد شمسی در ۸ جلد منتشر شد، 
تعداد منابع مورد استفاده به 77۰ منبع 
رسید. این مجموعه عنوان برگزیده کتاب 
سال حوزه علمیه قم را از آن خود ساخت. 
علما تأکید کردند، از این ۸ جلد تنها اهل 
تحقیق می توانند بهره ببرند چراکه در برخی 
بخش ها فقط بیست صفحه پاورقی اسناد 
آمده بود. در نتیجه نسخه  نهایی با عنوان 
»النسخة المرجع« یا نسخه پایه آماده و 
منتشر شد، تعداد منابع در چاپ آخر به 12۰۰ 
منبع رسید. از چاپ تکمیلی آخر،  یک نسخه 
به حرم امیرالمؤمنین)ع( در نجف اشرف و 
نسخه دیگری به محراب حضرت علی)ع( در 
مسجد کوفه اهدا کردیم. برای اولین مرتبه در 
تاریخ جهان شیعه، کتاب حضرت به دبیرکل 
وقت سازمان ملل متحد، آقای بان کی مون 
اهدا شد و او طی یک نامه رسمی اعلام کرد 
که آن را در کتابخانه سازمان ملل به نمایش 
خواهد گذاشت؛ اتفاقی که در تاریخ سازمان 
ملل بی سابقه بود. کارهای مرتبط با آثار 
فرهنگی براساس تقسیماتی که انجام شده، 
در یونسکو انجام می شود. چنین استقبالی 
از سوی دبیرکل سازمان ملل، خارج از شرح 
وظایف ایشان و بی سابقه بود. در سفر اخیر 
پاپ جدید به لبنان، نسخه ای از این مجموعه 
از سوی نایب رئیس مجلس اعلای شیعیان آن 

کشور به ایشان تقدیم شد.
 

انتشار »تمام نهج البلاغه« چه بازتابی میان 
مراجع ایران و عراق داشت؟

ازسوی علما و مراجع ایرانی و عراقی با 
بیشترین استقبال و پشتیبانی روبه رو شد که 
در رأس آنان می توان به آیت الله جوادی آملی 
و آیت الله  مکارم  شیرازی  در کشور خودمان و 
آیت الله سیستانی در عراق اشاره کرد. مراجع 
گرانقدری که در تأیید و معرفی این مجموعه 

سنگ تمام گذاشتند.
 

مهم ترین وجه تمایز»تمام نهج البلاغه« با 
»نهج البلاغه« در روایات مرسلی است که 

شریف رضی گردآوری کرده یا مواردی دیگری را 
هم برای آن برمی شمارید؟

»تمام نهج البلاغه« بر اساس ترتیب موضوعی 
تنظیم شده است. در اینجا به غیر از تقطیعات، 
بحث اصلاح چینش شریف رضی هم مطرح 
است. اگر به »نهج البلاغه« شریف رضی 
مراجعه کنید، خواهید دید که خطبه وسط 
کلام و کلام در میان خطبه است. از طرفی اگر 
دو روایت از یک متن ارائه شده، سرهم نیستند 
و با فاصله قرار گرفته اند. تقطیع شده های 
موضوعی،  ترتیب  براساس  شریف رضی 
مرتب شده اند. مسأله دیگری که در »تمام 
نهج البلاغه« تغییر کرده، رعایت ترتیب تاریخی 

است. حضرت امیرالمؤمنین)ع( در زمان ها و 
شرایط متفاوتی سخن گفته اند. بحث آنکه 
مخاطب در چه شرایطی بوده و حضرت چه 

مقصودی داشته اند نیز بسیار مهم است.
 

با این تفاسیر شما برخلاف »نهج البلاغه« 
شریف رضی، تقدم و تأخر خطبه ها و نامه های 

حضرت علی)ع( را رعایت کرده اید؟
بله، چراکه رعایت ترتیب تاریخی و موضوعی، 
نقش بسیار مهمی در فهم درست سخنان 
امام دارد. دیگر آنکه برخلاف کار شریف رضی، 
کلام،  خطبه ها، وصایای شفاهی و ادعیه هریک 
جداگانه کار شده اند، درباره مکتوبات نیز این 
مسأله رعایت شده است. این تقسیم بندی ها، 
به دسترسی سهل تر اهل تحقیق کمک 
فراوانی می کند. در نهج البلاغه شریف رضی، 
بار نیایشی ضعیف و در حد دو- سه ادعیه 
کوتاه است. در این بعُد نیز کوشش شده تا 
مظلومیت حضرت جبران شود و در نتیجه 
برخی ادعیه ها پربار بلاغتی امیرالمؤمنین)ع( 
شده اند.  اضافه  نهج البلاغه«  »تمام  به 
نکته مهم دیگر، توجه به مسأله غدیر و 
معرفی امیرالمؤمنین)ع( به جانشینی پیامبر 
اکرم)ص( است. در »نهج البلاغه« شریف 
رضی کاستی هایی که دراین زمینه وجود دارد 
که مخالفان به بهانه اش به شیعیان از این 
می گفتند که »اگر نهج البلاغه را در جایگاهی 
بعد از قرآن کریم می دانید، چرا در نهج البلاغه 
اثری از مسأله غدیر نیست؟« شریف رضی در 
»نهج البلاغه« اطلاعات تاریخی کافی نیاورده 

که این بخش هم تکمیل شده است.
 

در روند تحقیقات تان ، به بررسی اسناد مورد 
استفاده شریف رضی هم پرداختید؟

 بله، و در ارتباط با شریف رضی بیان این 
مسأله ضروری است که او در حاشیه اثر 
خود تنها به شانزده منبع اشاره کرده است؛ 
منابعی که برخی متفاوت از متن موجود 
در »نهج البلاغه« هستند. البته خود شریف  
رضی نیز در مقدمه اذعان کرده »بسیاری از 
منابع ضروری را در اختیار ندارم، بنابراین به 
همین ها اکتفا می کنم.« و مدعی دسترسی 
به منابع لازم نشده است. بنابراین برای »تمام 
نهج البلاغه« منابع و اسنادی بسیار فراتر از 
منابع در دسترس شریف رضی، مورد تحقیق 
و بررسی قرار گرفته است. نکته دیگر در 
خصوص این مجموعه هشت جلدی، حذف 
حدود سی منبع باواسطه و تبدیل آنها به 
منابع بی واسطه است، چالش های پیش روی 

این بخش نیز فراوان بودند.
 

چرا »تمام نهج البلاغه« را ابتدا به عربی 
نوشتید؟ برای انتشار به زبان های دیگر از 

جمله فارسی چه برنامه ای دارید؟
این مجموعه به عربی نوشته و منتشر شده 
است. از آنجایی که سخنان امیرالمؤمنین)ع( 
به عربی است، برای حفظ عظمتش و از سویی 
امکان اثرگذاری حداکثری بر جهان اسلام، 
ضروری بود که نسخه اصلی به همان زبان 
منتشر شود. بعدتر ترجمه ترکی استانبولی 
»تمام نهج البلاغه« انجام و در ترکیه رونمایی 
شد. اما همان طور که مقام معظم رهبری 
فرموده اند، ما ایرانی هستیم به نسخه فارسی 
هم نیاز است. ترجمه فارسی کار، پنج- شش 
سال قبل آماده شده اما به سبب برخی موانع، 
هنوز به چاپ نرسیده است. ترجمه انگلیسی 
هم آماده شده که به دنبال شرایطی برای 
انتشارش هستیم، برای ترجمه به زبان های 
دیگری چون اسپانیولی، فرانسوی و اردو هم 
اقدام کردیم. جامعه هدف برای انتشار این 
مجموعه فقط به کشورهای مسلمان محدود 
نیست و برای توزیع آن در سراسر جهان 

برنامه ریزی کرده ایم.

اهدای نسخه ای 
از کتاب »تمام 
 نهج البلاغه« به

بان کی مون، 
دبیرکل وقت 
سازمان ملل 

متحد

اهدای کتاب »تمام نهج البلاغه « توسط شیخ علی 
الخطیب نایب رئیس مجلس اعلای اسلامی شیعیان 

لبنان به پاپ جدید، لئون چهاردهم

اثر تحقیقی »تمام نهج البلاغه« که محصول 
سی سال تحقیق و کاوش اسنادی مستمر 
سید صادق موسوی است، تلاشی هدفمند 
ر  مشهو نسخه  ی  ستی ها کا رفع  ی  ا بر
»نهج البلاغه« به گردآوری شریف رضی به 
شمار می آید. ایده اصلی این پژوهش ها، 
متأثر از سخنرانی مقام معظم رهبری در کنگره 
بین المللی نهج البلاغه در سال های ابتدایی پیروزی انقلاب اسلامی است؛ ایشان تأکید 
کرده بودند در مطالعه نسخه گردآوری شده شریف رضی، به سبب مواردی چون فقدان 
نام  راویان، درک کاملی از کلام امیرالمؤمنین)ع( حاصل نمی شود. موسوی در این مسیر 
به بررسی بیش از هشتاد هزار جلد کتاب در کتابخانه های مختلف جهان می پردازد. 
او در این مجموعه که به زبان عربی منتشر شده، با اصلاح و رفع موارد متعدد درصدد 
ارائه اثری کامل  و قابل عرضه در سطوح بین المللی برآمده است. این محقق و پژوهشگر 
در گفت وگوی پیش رو از مسیری می گوید که در گذر دهه ها برای به  سرانجام رساندن 
پروژه تحقیقاتی »تمام نهج البلاغه« پیموده؛ اثری که زمینه ترجمه و گسترش آن در سطح 

جهانی، با استقبال و تأیید مراجع عالی رتبه دینی فراهم شده است.

گفت وگو

گروه کتاب

تمامُ‌نهج‌البلاغة
النسخة‌المرجع

 المحقق: السید صادق موسوی
 الناشر: المحقق

 عدد الصفحات: 1551
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 ایران در »ایران«

واردات برنج و گوشت قرمز از مرزهای سیستان و بلوچستان
 با تلاش های مستمر مسئولان و همراهی مردم، بازار فروش و توزیع کالاهای 
اساسی در سیستان و بلوچستان پس از چند روز التهاب به آرامش نسبی 
رسیده است. استاندار سیستان وبلوچستان در بازدیدی از بازار زاهدان اظهار 
کرد:»واردات برنج از طریق مرزهای رسمی استان و رویه کولبری به طور 
گسترده در حال انجام است.«  بیجار با تأکید بر اینکه برای جلوگیری از افزایش 
قیمت و حفظ تعادل بازار، سود متعارف پنج درصد برای بازرگانان تعیین شده 
است، افزود:»این اقدامات در چهارچوب دستورات رئیس جمهوری برای کاهش 
قیمت کالاهای اساسی و ارتقای سطح زندگی مردم انجام گرفته است.« 
استاندار سیستان وبلوچستان بر تلاش های انجام شده برای بررسی امکان 
واردات روغن از طریق مسیرهای دریایی و زمینی نیز خبر داد و افزود:»هدف 
از این اقدامات، تأمین پایدار و مقرون به صرفه کالاهای اساسی برای مردم در 
سطح کشور است. این توزیع گسترده برنج وارداتی از سیستان و بلوچستان، 
گامی مهم در راستای تحقق این اهداف محسوب می شود.« وی با اشاره به 
اینکه در حوزه گوشت قرمز نیز اقدامات لازم انجام شده و واردات در حال انجام 
است، تصریح کرد:»این اقدامات منجر به کاهش قیمت کالاها در کشور شده، 
البته در سیستان و بلوچستان قیمت این کالاها به میزان قابل توجهی پایین تر 

از میانگین کشوری است.«

برش

استاندار 
البرز گفت: 
تولید روغن 

در استان 
البرز به 
سطحی 

رسیده 
است که 
اکنون به 

طور روزانه 
بیش از 

هزار تن 
روغن تولید 
می شود، در 

حالی که 
نیاز روزانه 
استان در 
بیشترین 

حالت 
مصرف 

تنها 1۲0 تن 
است

با قیمت مصوب ۱۲ میلیون و ۴۵۰ هزار ریال 
توزیع شده و به  دلیل ذخایر مناسب استان، 
حواله های جدیدی برای توزیع مجدد صادر 

خواهد شد.« 

غ در آذربایجان غربی کاهش قیمت مر
ن  سازما ئیس  ر  » ی صغر ا محمد رضا  «
جهاد کشاورزی آذربایجان  غربی اعلام 
غ در زمان  کرد:»تولیدکنندگان گوشت مر
اجرای حذف ارز ترجیحی بیش از ۳۰ درصد 
بیشتر از تولید عادی روزانه اقدام به کشتار 
و تولید این محصول کردند.« وی افزود: »هر 
چند مشکلاتی در زمینه تأمین نهاده وجود 
داشت، اما تولیدکنندگان در زمینه گوشت 
غ همکاری خوبی در تأمین نیاز استان  مر
انجام داده اند. همچنین مقرر شده تا پایان 
دی ماه میزان جوجه ریزی در مرغداری ها به 
بیش از ۴.۵ میلیون قطعه برسد.« رئیس 
سازمان جهاد کشاورزی آذربایجان  غربی 
غ در استان را به صورت  قیمت گوشت مر
میانگین کاهشی اعلام کرد و گفت: »وزارت 
جهاد کشاورزی مشوق های خوبی در نظر 
گرفته است که به عنوان سرمایه در گردش 
و به صورت اعتباری در اختیار تولیدکنندگان 
قرار می دهد و واردکنندگان می توانند آن را 
دریافت کرده و برای خرید نهاده اختصاص 
دهند.« وی تصریح کرد: »نظارت و بازرسی 
برای جلوگیری از گرانفروشی و احتکار در 
سطح فروشگاه های زنجیره ای و تعاونی های 

مصرف تشدید می شود.« اصغری با یادآوری 
اینکه با انتقال یارانه ها از تولید به مصرف، 
کالاها با قیمت جدید ارائه می شوند، تأکید 
کرد: »بازرسی های بازار برای جلوگیری از 
افزایش غیرمنطقی قیمت، کم فروشی و 
احتکار در این طرح، توسط تیم های نظارتی 
جهاد کشاورزی و سایر دستگاه های اجرایی 

روزانه به صورت مستمر انجام می گیرد.«

تنظیم بازار در خراسان جنوبی
»سیدعلی حسینی نسب« مدیرکل غله و 
خدمات بازرگانی خراسان  جنوبی از صدور 
مجوز توزیع ۳۲۰ تن برنج توسط شرکت 
مادرتخصصی بازرگانی دولتی ایران برای 
مصرف خانوار در استان خبر داد. وی اظهار 
کرد:»برنج های هندی و پاکستانی از ابتدای 
بهمن ماه امسال در خراسان جنوبی توزیع 
می شود.« وی یادآور شد:»در ۲ ماه گذشته 
تاکنون ۵۴۰ تن برنج هندی و پاکستانی 
در استان توزیع شده است.« مدیرکل 
غله و خدمات بازرگانی خراسان  جنوبی 
گفت:»همچنین ۱۴۷ تن روغن خوراکی در 
قوطی های ۸۱۰ گرمی در دست توزیع در 
استان است.« وی با تأکید بر تداوم نظارت 
بر فرآیند توزیع بیان کرد:»این اقدامات با 
هدف تنظیم بازار، تأمین کالاهای اساسی و 
حمایت از مصرف کنندگان انجام می شود و 
روند توزیع با همکاری دستگاه های مرتبط 

به  صورت مستمر رصد خواهد شد.«

با تأمین مازاد بر نیاز کالاها، خرید های هیجانی پایان یافت 

آرامش در بازار کالاهای اساسی در 31 استان  حمل کالا به افغانستان 
در مسیر ریلی خواف -هرات ۱۰ برابر شد

مشهد / مدیرعامل کنسرسیوم توسعه ریلی افغانستان گفت: 
»حجم کالای صادراتی و ترانزیتی حمل شده از مسیر ریلی 
خواف - هرات به افغانستان از ابتدای امسال از مرز نیم 
میلیون تن گذشته که نسبت به سال قبل که این میزان 
بیش از ۵۰ هزار تن بوده رشد ۱۰ برابری دارد.«  مصطفی رضایی 
افزود: »البته در ماه های اخیر روند حمل کالا به افغانستان 
صعودی بوده چنانکه در دی ماه صادرات و ترانزیت کالا به 
این کشور به مرز ۱۰۰ هزار تن رسیده در حالی که در ماه های 
ابتدایی سال این رقم کمتر بوده است.«  وی گفت: »در صورت 
تداوم روند کنونی صادرات و ترانزیت در مسیر ریلی خواف - 
هرات می توان پیش بینی کرد سال آینده در این زمان بالغ 
بر ۱.۲ میلیون تن کالا از این مسیر جا به جا  و منتقل شود.«  
مدیر عامل کنسرسیوم توسعه ریلی افغانستان میزان واردات 
و ترانزیت ورودی در این مسیر ریلی را بسیار اندک ذکر کرد و 
گفت: »رغبت روز افزون تجار به این مسیر ریلی و همچنین 
فعالیت یک بخش غیردولتی در قالب کنسرسیوم در دو کشور 
از جمله عوامل رشد و جهش فعالیت تجاری در مسیر ریلی 

خواف- هرات در این مدت کوتاه بوده است.«

بازار فروش و توزیع کالاهای اساسی در ۳۱ 
استان کشور پس از چند روز التهاب به آرامش 
رسیده و با ایجاد تعادل در عرضه کالاها، نگرانی 
مردم در خصوص تأمین و قیمت گذاری کالا 
به حداقل رسیده است. گزارش های منتشر 
شده از وضعیت حاکم بر بازار استان های 
کشور از آذربایجان غربی و اردبیل گرفته تا 
سیستان و بلوچستان، خراسان جنوبی و... 
نشان می دهد عرضه و تقاضای کالاها بر اساس 
مناسبات بازار به تعادل رسیده و با وفور عرضه 
محصولات متنوع و تأمین مایحتاج روزانه در 
فروشگاه ها، از خریدهای هیجانی و انباشت 
خانگی مردم خبری نیست. در چنین شرایطی، 
مسئولان اجرایی و نظارتی و همچنین نهادهای 
متولی استان ها آستین ها را بالا زده و نظارت و 
بازرسی برای جلوگیری از گرانفروشی و احتکار 
در سطح فروشگاه های زنجیره ای و تعاونی های 

مصرف را دوچندان کرده اند.

بازگشت آرامش به بازار اردبیل و زنجان
»مسعود امامی یگانه« استاندار اردبیل، در 
تشریح تأمین کالاهای اساسی و بازگشت 
آرامش به بازار خرید و فروش گفت: 
»همزمان با روزهای اول ارائه کالابرگ، اقلام و 
کالاهای اساسی در بازار تأمین شده و قیمت 
این اقلام در حال تثبیت شدن است.« طبق 
گفته این مقام مسئول، تشدید نظارت بر 
قیمت کالاهای اساسی در این استان ضروری 
است و فرمانداران باید اقدامات نظارتی خود 
را در عرضه کالاها و موجودی اقلام به  صورت 
مستمر انجام دهند. استاندار اردبیل با بیان 
اینکه نهادهای متولی موظف هستند بر بازار 
و قیمت کالاهای اساسی نظارت جدی داشته 
باشند، افزود:»سازمان ها و نهادهای متولی 
موظف هستند با افرادی که اقدام به احتکار 
کالا یا فروش آن به قیمت بالا می کنند، 

برخورد قانونی داشته باشند.«
»عبدالله جعفری« مدیر توسعه بازرگانی سازمان 
جهاد کشاورزی استان زنجان نیز با بیان 

اینکه ذخایر کالا در مواقع لزوم و با تصمیم 
کارگروه های تنظیم بازار استانی، با نرخ 
تثبیتی و پایین تر از بازار برای تنظیم بازار و 
جلوگیری از التهابات قیمتی عرضه خواهند 
شد، اظهار کرد:»شرکت هایی مانند شرکت 
بازرگانی دولتی، شرکت های پشتیبانی دام، 
سازمان تعاون روستایی و... متولی تأمین و 
ذخیره سازی بخشی از این کالاهای اساسی 

» . هستند

تنوع عرضه محصولات در کرمانشاه
»سعید کریمی« رئیس سازمان جهاد کشاورزی 
استان کرمانشاه با اشاره به توزیع کالابرگ در 
سطح استان اعلام کرد:»در حال حاضر ۴ 
هزار و ۵۰۰ فروشگاه، اقلام مربوط به کالابرگ 
را توزیع می کنند و مشکلی در تأمین کالاهای 
مورد نیاز نداریم.« وی بیان کرد:»هم اکنون 
هیچ گونه محدودیتی در تأمین و توزیع کالا در 
استان نداریم و تنها مشکل موجود این است 
که مردم تمایل به خرید یک نوع خاص از کالا 
را دارند که این موضوع می تواند اختلالاتی 
ایجاد کند. از همه مردم می خواهیم از تنوع 
محصولات موجود استفاده کنند.« وی با تأکید 
بر اینکه مشکلی در تأمین اقلام اساسی وجود 
ندارد، افزود:»نیاز روزانه استان به روغن مایع 
حدود ۱۰۰ تن است، اما ما روزانه ۳۰۰ تن روغن 

توزیع می کنیم.« 

کمبود روغن در البرز وجود ندارد
ز  لبر ا ر  ا ند ستا ا  » للهی ا عبد مجتبی  «
گفت:»تولید روغن در استان البرز به 
سطحی رسیده است که اکنون به طور 
روزانه بیش از یک هزار تن روغن تولید 
می شود، در حالی که نیاز روزانه استان در 
بیشترین حالت مصرف تنها ۱۲۰ تن است. 
این توانایی تولیدی بالا، علاوه بر تأمین 
کامل نیازهای استان، به این معناست که 
البرز در حال تأمین بخش قابل توجهی از 
نیازهای کشور است.« وی ادامه داد:»نگرانی 
در مورد کمبود روغن در استان وجود ندارد. 
اکنون روغن به عنوان یکی از اقلام پرطرفدار 
در طرح کالابرگ، در انبارهای استان به 
میزان کافی ذخیره شده و تا شش ماه آینده 

نیز کاملاً تأمین است.« 

تأمین ذخایر برنج و گندم در بوشهر
»رضا تنگستانی مکان« مدیرکل غله و خدمات 
بازرگانی استان بوشهر با اشاره به ذخایر 
مناسب برنج و گندم گفت:»با هدف تأمین 
کالاهای اساسی، ۲۲۰ تن روغن با قیمت 
مصوب در این استان توزیع شد.« وی 
افزود:»قیمت مصوب برای روغن ۸۱۰ گرمی، ۲ 
میلیون و ۱۷۰ هزار ریال تعیین شده و عاملان 
فروش ملزم به رعایت این قیمت هستند.« 
وی بیان کرد:»همچنین ۸۰۰ تن برنج دولتی 

بهره برداری از مدرسه خیرساز 
یک روستای ارمنی نشین 

مهاباد /  مدرسه سه کلاسه خیرساز در روستای ارمنی  بلاغی 
بوکان با حضور »عبدالکریم حسین زاده« معاون توسعه 
روستایی و مناطق محروم رئیس جمهور به بهره برداری 
رسید. مدیر آموزش و پرورش بوکان در حاشیه این آیین 
گفت:»علمیات ساخت این مدرسه در زمینی به مساحت ۱۵۷ 
مترمربع از سال ۱۳۹۳ آغاز و برای تکمیل و تجهیز آن ۳۰ میلیارد 
ریال هزینه شده است.« انور ملارحیمی افزود:»با بهره برداری از 
این مدرسه، ۳۳ نفر از دانش آموزان مقطع ابتدایی این روستا 
از فضای آموزشی استاندارد بهره مند شدند.« وی با بیان اینکه 
این مدرسه روستایی با همت و مساعدت یکی از خیرین 
مدرسه ساز این شهرستان به نام حاجی عبدالله آدمی به 
بهره برداری رسیده است، گفت:»این دومین مدرسه ای است 

که توسط این خیر احداث می شود.«

گزارش

گروه ایران زمین



»بلا تار«، کارگردان مجارستانی، یکی از 
چهره های یگانه و تأثیرگذار سینمای 
معاصر بود که نامش در کنار فیلمسازان 
بزرگی چون آندری تارکوفسکی، تئو 
آنجلوپولوس و میکل آنجلو آنتونیونی، 
به  عنوان خالقان سینمای متفکر، 
مطرح می شود. او نه  فقط به  عنوان 
یک فیلمساز، بلکه به  مثابه صاحب یک 
جهان بینی منسجم و رادیکال شناخته 
آن،  در  که  جهان بینی ای  می شود؛ 
سینما از روایت و داستان گویی متعارف 
فاصله می گیرد و به تجربه ای مستقیم 
از زمان، زوال و فرسایش وجود انسانی 
بدل می شود. همان گونه که منتقدان 
نشریاتی چون گاردین، نیویورکر و ورایتی 
بارها تأکید کرده اند، آثار بلا تار بیش 
از آنکه فیلم هایی برای دنبال کردن 
داستان باشند، تجربه هایی برای زیستن 
در زمان اند؛ تجربه هایی که تماشاگر را 
وادار می کنند مکث کند، نگاه کند و وزن 
سنگین زمان را احساس کند. بلا تار 
سال ۱۹۵۵ در شهر پچ مجارستان به دنیا 
آمد و در بستر اجتماعی و سیاسی اروپای 
شرقی دوران کمونیسم و پساکمونیسم 
رشد یافت؛ بستری که نگاه بدبینانه، 
انتقادی و عاری از هرگونه خوش بینی 
ساده انگارانه را در آثار او شکل داد. از 
همان آغاز مسیر هنری اش، او کوشید 
نگاه اجتماعی و انتقادی را با تجربه های 
فیلم  اولین  بیامیزد.  فرمی درهم 
بلندش، »آشیانه خانوادگی« )۱۹۷۹(، 
با رویکردی واقع گرایانه و نزدیک به 
مستند، به بحران های خانوادگی، فشار 
اقتصادی و فروپاشی روابط انسانی در 
جامعه مجارستان می پردازد. به نوشته 
گاردین، این فیلم نشان می دهد که 
»تار« از همان ابتدا دغدغه نمایش 
زندگی روزمره و بن بست های انسانی را 
داشته است و نگاهش به سینما، نگاهی 
اجتماعی اما عاری از شعار بوده است؛ 
دوربینِ روی دست، فضای خام و ثبت 
بی واسطه تنش های خانوادگی در این 
فیلم، بسیاری از منتقدان را به یاد آثار 
اولیه جان کاساوتیس می اندازد؛ با این 
تفاوت که تار از همان ابتدا نشانه هایی از 

فاصله گیری از درام کلاسیک و علاقه مندی 
به ثبت زمان و فرسایش را بروز می دهد. 
فیلم های بعدی او در اوایل دهه ۱۹۸۰، 
همچنان در امتداد رئالیسم اجتماعی قرار 
دارند، اما به  تدریج شکاف میان »تار« و 
این سنت سینمایی آشکار می شود؛ او 
آرام آرام از روایت های متکی بر کنش 
فاصله می گیرد و به سوی سینمایی 
حرکت می کند که در آن، »هیچ اتفاقی« 
رخ نمی دهد؛ یا به تعبیر خود او، تنها 
چیزی که باقی می ماند زمان است. 
این تحول بنیادین در فیلم »محکومیت« 
)۱۹۸۸( به شکلی کامل نمایان می شود؛ 
فیلمی که به  درستی به  عنوان نقطه 
عطف کارنامه »بلا تار« شناخته می شود. 
»محکومیت« با نماهای طولانی، قاب های 
ایستا، حرکت های آرام دوربین و فضایی 
سرد و تیره، آغازگر سبکی است که بعدها 
به امضای بصری او بدل شد. منتقدان 
ورایتی، این فیلم را »تمرینی در خلق 
زمانِ سینمایی« توصیف کرده اند؛ جایی 
که داستان به حداقل می رسد و تجربه 
بصری و صوتی جایگزین روایت می شود. 
در همین دوره، همکاری سرنوشت ساز 
»بلا تار« با نویسنده مجارستانی »لازلو 
کراسناهورکای« آغاز شد؛ همکاری ای 
که نه  فقط به خلق چند فیلم مهم، 
بلکه به شکل گیری یکی از منسجم ترین 

جهان های فکری در سینمای معاصر 
انجامید. کراسناهورکای با نثر پیچیده، 
تاریک و آخرالزمانی اش، جهان هایی 
آکنده از انتظار، فروپاشی و بی معنایی 
می آفریند و »تار« با زبان تصویر، حرکت و 
زمان، این جهان ها را به تجربه ای حسی 

و بصری بدل می کند. 
این همکاری، شاهکارهایی  حاصل 
است که جایگاه »بلا تار« را در تاریخ 
سینما تثبیت کرده اند؛ اوج این مسیر 
در »ساتانتانگو« )۱۹۹۴( متبلور می شود؛ 
فیلمی هفت  ساعته که نه  تنها یکی 
از مهم ترین آثار بلا تار، بلکه یکی از 
رادیکال ترین فیلم های تاریخ سینما 
به  شمار می رود. این فیلم، اقتباسی از 
رمان کراسناهورکای، روایت روستایی 
است که پس از فروپاشی کمونیسم در 
فساد، هرج  و مرج و فروپاشی اخلاقی 
غرق شده است. منتقدان نیویورکر، این 
رویکرد را »رئالیسم زمانی« نامیده اند؛ 
نوعی رئالیسم که نه بر بازنمایی رویدادها، 
بلکه بر تجربه مستقیم زمان تأکید دارد. 
در این میان، مقایسه »ساتانتانگو« 
با آثار »ساکریفیس« »تارکوفسکی« و 
»آنجلوپولوس«، نشان می دهد که هر 
سه فیلمساز دغدغه معنوی و اجتماعی 
را دارند، اما مسیر بلا تار به  طور بنیادین 
متفاوت است. تارکوفسکی زمان را به 

سوی ایمان، معنویت و امکان رستگاری 
هدایت می کند و آنجلوپولوس تاریخ 
و سیاست را در استعاره های شاعرانه 
بازتاب می دهد، اما بلا تار هرگونه استعاره  
مذهبی، اسطوره ای یا تاریخی را کنار 
می گذارد و جهان را به تجربه ای عریان 
از زمان و زوال فرومی کاهد. این نگاه در 
»هماهنگی های ورکمایستر« )۲۰۰۰( به 
شکلی فشرده و دقیق ادامه می یابد. این 
فیلم تنها از ۳۹ نما تشکیل شده است و 
هر نما، با حرکتی آرام و طولانی، جهانی 
از آشوب اجتماعی، بی نظمی و بحران را 
پیش چشم مخاطب می گشاید. راجر 
ایبرت در نقد خود، این فیلم را »تجربه ای 
بی نظیر« توصیف می کند و می نویسد 
که تماشاگر، بی آنکه داستانی او را هدایت 
کند، در دل زمان غوطه ور می شود؛ در 
این اثر، ورود نهنگی عظیم الجثه به شهر 
کوچک فیلم، اغلب به  عنوان نمادی از 
بحران تعبیر شده است، اما »تار« هرگز 
به نمادگرایی مستقیم تن نمی دهد؛ 
او به  جای تفسیر، صرفاً تصویر و زمان 
را در اختیار مخاطب می گذارد تا حس 
فروپاشی را تجربه کند. از سویی دیگر، 
فیلم »مردی از لندن« )۲۰۰۷(، اقتباسی 
از رمان ژرژ سیمنون، تجربه ای متفاوت در 
کارنامه بلا تار است. حضور بازیگرانی چون 
تیلدا سوینتن و استفاده از مؤلفه های 

 »سرزمین فرشته ها« 
به فجر می رود

فیلم سینمایی »ریم« تازه ترین 
اثر بابک خواجه پاشا که با دو اثر 
سینمایی در سال های گذشته 
به جشنواره فیلم فجر آمده بود، 
این بار با داستانی متعلق به 
سرزمین های اشغالی به رویداد 
چهل و چهارم می آید. این اثر 
سینمایی که در ابتدا »ریم« نام 
داشت، به »سرزمین فرشته ها« 
طبق  است.  داده  نام  تغییر 
شنیده ها، سرزمین فرشته ها دوم 
بهمن به دفتر جشنواره چهل و 
چهارم فیلم فجر خواهد رسید. 
گفته می شود این اثر به بخش 
رقابتی جشنواره راه پیدا کرده 

است./ایرنا

 درخشش ایران
در مسابقه بین المللی 

نقاشی رومانی
۲۵ کودک و نوجوان عضو مراکز 
فرهنگی و هنری کانون پرورش 
فکری، موفق به دریافت جایزه 
و  نقره  و  طلا  ن  نشا  ، رگ بز
دیپلم افتخار هشتمین مسابقه 
ر  کشو شی  نقا لمللی  بین ا
رومانی شدند.هشتمین مسابقه 
بین المللی نقاشی کشور رومانی 
در سال ۲۰۲۴ با موضوع »خانه 
شما )شهر/روستا(، گل ها« برگزار 
شد و کانون پرورش فکری کودکان 
و نوجوانان با ارسال ۱۲۲ اثر در این 
مسابقه شرکت کرده بود. براساس 
نتیجه اعلام شده از سوی دبیرخانه 
این مسابقه، یک نفر از اعضای 
مراکز کانون جایزه بزرگ، هشت 
نفر نشان طلا، پنج نفر نشان 
نقره و ۱۱ کودک و نوجوان دیپلم 
افتخار و همچنین امور بین الملل 
کانون پرورش فکری کودکان و 
نوجوانان موفق به کسب جایزه 
بزرگ هشتمین دوره این مسابقه 

است./برنا شده 

اخبار

سینمای ضد روایت
نگاهی به کارنامه »بلا تار« کارگردان فقید مجارستانی

سینمای جنایی، می توانست این فیلم 
را به اثری روایی تر بدل کند، اما »تار« 
حتی در اینجا نیز از ریتم کند و نگاه 
متفکرانه خود فاصله نمی گیرد. منتقدان 
هالیوود ریپورتر، فیلم را »تمرینی در فرم« 
دانسته اند که بیش از آنکه به داستان 
جنایت بپردازد، به نمایش زمان و فضا 
توجه دارد؛ در جهان بلا تار، حتی قتل 
و جرم نیز فاقد هیجان دراماتیک اند 
و هیچ رویدادی توان تغییر سرنوشت 

انسان را ندارد.
آخرین فیلم بلا تار، »اسب تورین« 
)۲۰۱۱(، نقطه پایان کارنامه سینمایی او 
و به  زعم بسیاری از منتقدان، بیانیه 
نهایی اش درباره جهان است. این فیلم 
تصویری بی رحمانه از فروپاشی تدریجی 
جهان ارائه می دهد. اگر تارکوفسکی یا 
آنجلوپولوس هنوز روزنه هایی از معنا و 
جست وجوی امید را حفظ می کنند، 
جهان »اسب تورین« جهانی است که 
در آن هیچ رستگاری ای در کار نیست؛ 
تنها خاموشی باقی می ماند. مؤلفه های 
سینمای بلا تار، در مجموع، تصویری 
منسجم از یک سینمای ضد روایت ارائه 
می دهند. نماهای بسیار طولانی و ریتم 
کند که مخاطب را وادار به تجربه مستقیم 
زمان می کند. تصاویر سیاه  و سفید با 
کنتراست شدید که جهان را عاری از رنگ 

و امید نشان می دهند. 
حذف داستان گویی کلاسیک و جایگزینی 
آن با تکرار، سکوت و انتظار. و در نهایت، 

همکاری مستمر با لازلو کراسناهورکای که 
فضای فلسفی و آخرالزمانی آثار را تقویت 
می کند.در نهایت بلا تار را نمی توان 
صرفاً در قاب سینمای مجارستان یا اروپای 
شرقی فهمید. او بخشی از یک جریان 
جهانی است که سینما را از روایت به تجربه 
بدل می کند. با وجود شباهت های فرمی 
میان او و کارگردانانی چون تارکوفسکی، 
آنجلوپولوس و آنتونیونی، تفاوت بنیادین 
بلا تار در حذف هرگونه امید، استعاره 
معنوی یا ارجاع تاریخی است. اگر 
تارکوفسکی به ایمان، آنجلوپولوس به 
تاریخ و سیاست و آنتونیونی به بحران 
ارتباط انسانی می اندیشند، بلا تار تنها 
به زمان و زوال فکر می کند؛ به جهانی 
که در آن حتی بحران نیز به سکوت 
فروکاسته شده است. نکته دیگر اینکه 
میراث بلا تار تنها در فیلم هایش خلاصه 
نمی شود؛ او در سال ۲۰۱۲ مدرسه فیلم 
film.factory را در سارایوو تأسیس کرد 
و با همکاری فیلمسازانی چون گاس ون 
سنت و آپیچاتپونگ ویراستاکول، به تربیت 
نسل جدیدی از سینماگران پرداخت. این 
مدرسه به فضایی برای انتقال تجربه، نه 
آموزش سبک، بدل شد؛ جایی که »تار« بر 
استقلال فکری و آزادی بیان هنری تأکید 
داشت. در همین راستا، جشنواره های 
بین المللی متعددی از جمله توکیو و قاهره 
نیز با اهدای جوایز یک عمر دستاورد، از 
تأثیر عمیق او بر سینمای جهان تقدیر 

کرده اند. 

گزارش

 احسان اسیوند
منتقد و مترجم سینما

سینمای 
»بلاتار« 

به  مثابه 
صاحب یک 
جهان بینی 

منسجم 
و رادیکال 

شناخته 
می شود؛ 

جهان بینی ای 
که در آن، 

سینما از 
روایت و 

داستان گویی 
متعارف فاصله 

می گیرد و 
به تجربه ای 

مستقیم از 
زمان، زوال 
و فرسایش 

وجود انسانی 
بدل می شود

زمان و سکوت
بلا تار را باید کارگردانی دانست که سینما 

را از اسارت داستان رها کرد و آن را 
به عرصه تجربه زمان و زوال بدل 

ساخت. او جهانی را تصویر کرد که 
در آن هیچ امیدی به رستگاری 

وجود ندارد و تنها چیزی که 
باقی می ماند، زمان است 

همه چیز  که  تی  سکو و 
ومی برد.  فر خود  در  را 

این نگاه، اگرچه برای 
و  ر  ا شو د ی  ر بسیا
طاقت فرساست، اما 
دقیقاً به همین دلیل، 

از  یکی  به  را  تار  بلا 
یگانه ترین و ماندگارترین 

چهره های سینمای معاصر 
تبدیل کرده است.

برش
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اهالی فرهنگ 
و هنر باید 

مسئولان را به 
گونه ای قانع 

کنند که در 
تدوین بودجه 
به بخش هنر، 

همانند سایر 
بخش ها توجه 

شود
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 درگذشت کارگردان 
»شیرشاه«

 اکران آنلاین »هاوار« 
با بازی مهرداد ضیایی

 لیندا کیانی 
در اکران »بازی خونی«

راجر آلرز، فیلمساز کهنه کار دیزنی و کارگردان 
مشترک انیمیشن کلاسیک و محبوب 
»شیرشاه« )1994(، در سن 76 سالگی 
درگذشت. آلرز، کارگردانی »شیرشاه« را به 
همراه راب مینکف بر عهده داشت. این 
فیلم با صداپیشگی بازیگرانی مانند متیو 
برودریک، جرمی آیرونز و جیمز ارل جونز، به 
طور گسترده به عنوان یکی از بهترین آثار در 
گنجینه انیمیشن دیزنی شناخته می شود. 
»شیرشاه« که در سال 1994 اکران شد، در 
اکران اولیه سینمایی خود 771 میلیون دلار 

در سراسر جهان فروخت. /ایسنا

فیلم سینمایی »بازی خونی« به کارگردانی 
حسین میرزامحمدی و تهیه کنندگی 
سعید پروینی، همزمان با فرارسیدن 
سالگرد واقعه 6 بهمن 1360 در شهر 
آمل، از طریق پلتفرم تلوبیون اکران 
می شود.لیندا کیانی از جمله بازیگران 
فیلم سینمایی »بازی خونی« است. این 
فیلم که روایتی مستند-دراماتیک از 
یکی از رخدادهای مهم تاریخ معاصر 
ایران است، از اول بهمن  به صورت اکران 
عمومی در تلوبیون در دسترس عموم قرار 

می گیرد./ایرنا

فیلم سینمایی »هاوار« با عنوان قبلی 
»فریاد« ساخته محمدرضا اردلان و 
تهیه کنندگی بهمن اردلان این روزها آماده 
اکران می شود. بهزاد دورانی، مهرداد 
ضیایی، علیرضا مهران، حمید ابراهیمی، 
یاسین طلوعی، زنده یاد امیر کبوتریان و 
علی یعقوبی از بازیگران این فیلم هستند. 
این فیلم سال گذشته در چهل وسومین 
جشنواره فیلم فجر حضور داشت و این 
روزها با دریافت پروانه نمایش درصدد 
اکران در گروه سینمایی »هنروتجربه« 

است./مهر

نقل قول

 نقد بحث جداسازی سره از ناسره است؛ اینکه چه کاری درست و چه کاری غلط 
است، اما امروزه ما دیگر خیلی در نقد سراغ اینکه چه کاری درست و چه کاری 
غلط است، نمی رویم چراکه کلاس های آموزشی به اندازه کافی به این حوزه 
غ از بحث  پرداخته اند و یک صاحب اثر می تواند بسیاری از مسائل را که فار
قریحه و استعداد است، به این واسطه بیاموزد. چیزی که اکنون با عنوان نقد 
با آن مواجه هستیم، بیشتر یادداشت نویسی است که در مطبوعات و 
سایت ها اتفاق می افتد. طبیعی است که جایگاه و نگارش نقد 
در ایران نسبت به طول زمان پیشرفت هایی داشته است و ما 
شاهد نگا ه های عمیق تر و شیوه های جدید هستیم. من آدم 
بدبینی نیستم و براین باورم که مواردی در این حوزه قطعاً به 

واسطه گذشت زمان، بهبود پیدا کرده است. 
  گزیده ای از صحبت های رامتین شهبازی، 
منتقد تئاتر و مدیر بخش پژوهش و سمینارهای 
چهل وچهارمین جشنواره بین المللی تئاتر فجر   

 جامعه هنری ما نقدپذیر نیست

پیشخوان فرهنگی

ح   شبکه نمایش سیما در ادامه طر
پخش فیلم های دنباله دار، این هفته 
فیلم »اسلحه مرگبار1، 2، 3و4«« را 
پخش می کند. پخش این فیلم از 
روزگذشته )دوشنبه 29 دی ماه( آغاز 
شده و تا پنجشنبه 2 بهمن ساعت 21 

پخش خواهد شد.
»اسلحه مرگبار« به کارگردانی و 
تهیه کنندگی ریچارد دانر و شامل سه 
دنباله است و به عنوان یکی از بهترین 
فیلم های پلیسی در نظر گرفته شده 
است. در خلاصه داستان این فیلم 

آمده است: یکی از کهنه سربازهای جنگ ویتنام به نام مارتین ریگز 
گیبسن که به دلیل تجربه هایش در نیروهای ویژه، به سلاح مرگبار 
شهرت دارد، به عنوان همکار کارآگاه پلیس، راجر مرتو گلاور، انتخاب 
می شود تعدادی مزدور که قبلاً در جنگ ویتنام جنگیده بودند، 
به رهبری ژنرال مک آلیستر رایان و جاشوآ بیوزی، در فکر فروش 

محموله ای از هرویین به یک قاچاقچی هستند و....
مل گیبسون، دنی گلاور، میچل رایان، گری بیوسی، دارلین لاو، اد 
اوراس، تام اتکینز، استیو کاهان و ماری الن ترینور در این فیلم به ایفای 
نقش پرداخته اند. فیلم های دنباله دار شبکه نمایش هر شب ساعت 

21 پخش و روز بعد ساعت 5 و 13 بازپخش خواهد شد.
 

»طهرانشاط« و نوستالژی تهران قدیم
برنامه »طهرانشاط« این 
روزها مخاطبان بسیاری 
پیدا کرده و هر جمعه 
 10:30 ساعت  حوالی 
به صورت زنده از شبکه 
تهران پخش می شود. 
این برنامه با تهیه کنندگی 
و  حق پرست  میلاد 
کارگردانی رابعه اسکویی 

است و به مخاطبان برنامه های تلویزیونی پیشنهاد می شود. مخاطبان 
اصلی  آن همان هایی هستند که خود تهیه کننده از آنها با عنوان 
»شهروندان ارشد تهران« یاد می کند؛ پدرها، مادرها، پدربزرگ ها و 
مادربزرگ ها. نسلی که هنوز تلویزیون برایش یک عادت روزمره است، 
نه یک انتخاب تصادفی. این انتخاب مخاطب، فقط در حرف باقی 
نمانده و در همه اجزای برنامه خودش را نشان می دهد؛ از لوکیشن 
اصلی که یک عمارت قاجاری قدیمی به نام »ناصرالدین میرزا« است 
گرفته تا نوع موسیقی، خاطره بازی ها، ریتم گفت و گو و حتی شوخی ها. 
»طهرانشاط« عامدانه سراغ فضایی رفته که یادآور تهران قدیم است؛ 
تهرانی که در ذهن بسیاری از مخاطبانش هنوز زنده است، حتی اگر در 

واقعیت تغییر کرده باشد.
 

بازگشت به صحنه
اجرای بعضی از نمایش ها همچون 
»باد زرد ونگوگ«، »فینگرفود« و 
»در همسایگی تزارها« پس از 10 روز 
تعطیلی از یکشنبه 28 دی ماه از سر 
گرفته شد. نمایش »باد زرد ونگوگ« 
به نویسندگی و کارگردانی علیرضا 
کوشک جلالی و تهیه کنندگی آزیتا 
موگویی ساعت 19:30 در مدت زمان 
105 دقیقه در سالن اصلی تئاتر شهر 

روی صحنه می رود. فرهاد آییش، شقایق فراهانی، حمید گودرزی، 
المیرا دهقانی، محسن حسینی، سوگل قلاتیان، محمد معتضدی، 
عارفه معماریان، علیرضا مویدی، رضا یزدانی، فاطمه عطارباشی و 
عباس علیرضا از بازیگران این نمایش هستند. این نمایش نگاهی تازه 

و متفاوت به زندگی ونسان ونگوگ، نقاش بزرگ هلندی دارد.
نمایش »تاراتینا« به نویسندگی و کارگردانی علیرضا  کلاهچیان ساعت 18 
 در  سالن  قشقایی تئاترشهر روی صحنه می رود. مژگان غلامی و فرهاد 
 تفرشی از بازیگران این نمایش هستند. همچنین نمایش »بازی بزرگ« 

به کارگردانی زهره بهروزی نیا ساعت 20 در این سالن اجرا می شود.
نمایش »فینگرفود« به نویسندگی نوشین  تبریزی و کارگردانی سیما 
 تیرانداز ساعت 20 در  سالن  چهارسو تئاترشهر اجرا می شود. فهیمه 

 امن زاده و مارال  جمال  پناه بازیگران این نمایش هستند.
همچنین نمایش های »کشتن موتسارت یا بلعیدن پای اختاپوس« به 
کارگردانی آرش سنجابی ساعت 18:30 و »قصاب« به کارگردانی شاهو 
رستمی ساعت 20:15 در تالار سایه مجموعه تئاترشهر به روی صحنه 
می روند. کارگاه نمایش مجموعه تئاترشهر هم ساعت 19:15 میزبان 
»بعد از یک نمایش« به کارگردانی مریم یوسف است. نمایش »در 
همسایگی تزارها« به نویسندگی محمدرضا کوهستانی و کارگردانی 
احمد سلیمانی ساعت 20:30 در سالن ناظرزاده  کرمانی تماشاخانه 
ایرانشهر اجرا می شود. نمایش های »کاپوتاژ« به کارگردانی مشترک 
کامران شهلایی و محمد لارتی ساعت 19 و »شوخی می کنید مسیو تانر« 
به کارگردانی اصغر نوری ساعت  20:45 در سالن سمندریان تماشاخانه 
ایرانشهر به روی صحنه می روند. بعضی دیگر از سالن های نمایش نیز 

اجراهای خود را از امروز یا فردا از سرمی گیرند.

 »اسلحه مرگبار« در شبکه نمایش خانگی

ساختمان قدیمی تالار وحدت، عصر روز 
گذشته میزبان دیالوگی متفاوت میان 
»سیاست« و »هنر« بود. چند روز پس از آنکه 
دولتمردان اعلام کردند حاضرند اعتراض 
را بشنوند اما در مقابل اغتشاش محکم 
می ایستند، دکتر محمدرضا عارف معاون 
اول رئیس جمهور در تالار وحدت روبه روی 
هنرمندان نشست تا با آنان به گفت وگو 

بنشیند.
محمدرضا عارف، در حالی میان اهالی 
موسیقی، تئاتر و هنرهای تجسمی نشست که 
سخنانش فراتر از وعده های معمول، بوی نقدِ 
درون گفتمانی و دعوت به یک »زبان مشترک« 
می داد. او با صراحتی که کمتر در فضای رسمی 
دیده می شود از زخمی قدیمی سخن گفت: 
»فاصله ای که در چند دهه گذشته میان 

حاکمیت و هنرمندان افتاده است.«

 طوفان صراحت؛ وقتی هنرمندان 
از خط   کشی ها گله کردند

نشست با گلایه های تند و صریح تعدادی 

از هنرمندان آغاز شد. هنرمندان حاضر در 
جلسه، بدون لکنت از »تقسیم بندی های 
بی نتیجه«، »دخالت های سلیقه ای در صدور 
مجوزها« و »بی توجهی به معیشت اهالی 
هنر« سخن گفتند. آنها خطاب به معاون 
اول تأکید کردند که سال هاست میان زبان 
حاکمیت و زبان هنر، دیواری از سوءتفاهم بنا 
شده و جایگاه سازمانی هنر در وزارت ارشاد، 
هم تراز با شأن ملی آن نیست. مطالبات برای 
»معافیت های مالیاتی«، »امنیت شغلی« و 
»نوسازی سالن های فرسوده تئاتر« با لحنی 
دغدغه مند فضای جلسه را تحت تأثیر قرار 

داد.

 پاسخ عارف: انتقاد، جوهره 
هنر متعهد است

دکتر محمدرضا عارف با سعه صدر و پذیرش 
بخشی از این نقدها در واکنشی متفاوت 
گفت: »ما انتقاد برای مردم و سازندگی را هنر 
متعهد می دانیم.« او با اشاره به اینکه دولت 
چهاردهم به دنبال دخالت در کار هنرمندان 
نیست، به صراحت پرسید: »آیا ما آمده ایم 
که در کار شما اختلال ایجاد کنیم؟ خیر؛ ما 
نیازمند هنر حکمرانی هستیم، نه حکمرانی 

بر هنر.«
عارف در ادامه به راهبردهای مهم دولت 
چهاردهم در تقویت تشکل های صنفی اشاره 

کرد و گفت: »اگر گفت و گوی بین حکومت 
و هنرمندان به یک زبان، مسأله و یک درد 
مشترک نرسد، راه به جایی نخواهیم برد؛ ما 

نیازمند هنر حکمرانی هستیم.«
معاون اول رئیس جمهور با بیان اینکه »اهالی 
فرهنگ و هنر باید مسئولان را به گونه ای 
قانع کنند که در تدوین بودجه به بخش 
هنر، همانند سایر بخش ها توجه شود« بر 
ارتقای منزلت آسیب دیده هنرمندان در 
جامعه تأکید کرد و به صراحت گفت: »بارها 
از تشکل های صنفی هنر درخواست کردیم 
که مطالبات شان از دولت را بیان کنند؛ اما 
لازم است تشکل ها برای دغدغه هایی فراتر 
از دانشگاه هنر و خانه هنرمندان به این 

درخواست ها پاسخ دهند.«
معاون اول رئیس جمهور از مرز بندی  ها و 
تقسیم بندی ها در حوزه هنر انتقاد و بیان کرد: 
»در 40 سال گذشته خط خود را از یکدیگر 
جدا کردیم؛ باید دید که هرکدام از ما در 
حوزه خودمان، توانسته ایم وظیفه ملی خود 
را انجام دهیم یا به دنبال جداسازی، تبعیض 
و تقسیم بندی های بی نتیجه بودیم؟ تفکری 
که زمانی معتقد بود تلویزیون حرام است، 
با گفت و گوی هنرمندان در فضای صمیمی 

اصلاح شد.« 
معاون اول رئیس جمهور با بیان این موضوع، 
مرز بندی های هنری و تقسیم بندی ها در 

این حوزه را ناپسند دانست و خطاب به 
جامعه هنری گفت: »هنرمندان دغدغه 
برخی تقسیم بندی ها در کشور را دارند؛ جای 
تعجب است که چرا برخی از آنان تقسیم بندی 
می کنند و متأسفانه اعتراضی هم از سوی 

جامعه هنری نیست.«
 اهمیت تقویت شورای عالی فرهنگ و هنر 
و فعال سازی کمیته ها و کارگروه های ذیل 
آن، نکته ای بود که معاون اول به اهالی هنر 
یادآور شد و تأکید کرد: »دولت درخواست 
تأسیس پژوهشگاه های هنرهای نمایشی، 
ایجاد رشته های تحصیلی جدید و مطالبات 
بودجه ای و اقتصادی فعالان و هنرمندان 
تئاتر، موسیقی و هنرهای نمایشی را با جدیت 

پیگیری می کند.«
 

برای توسعه ایران به پیوست هنر نیاز 
داریم نه دخالت در کار هنرمند

 معاون اول رئیس جمهور برخی دخالت ها در 
کار هنرمندان را محکوم کرد و با طرح پرسشی 
طعنه آمیز با این مضمون که »آیا آمده ایم که در 
کار هنر و هنرمند اختلال ایجاد کنیم؟«، بیان 
کرد: »باید ناترازی های حوزه هنر را با همفکری 

یکدیگر حل کنیم.«
دکتر عارف دربخشی از صحبت های خود 
گفت: »باید برنامه های توسعه در کشور، 
پیوست فرهنگی-هنری داشته باشد. امروز 

ح کرد معاون اول رئیس جمهور در دیدار با اهالی فرهنگ و هنر مطر

تقویت تشکل های صنفی؛ راهبرد دولت چهاردهم 
برای توسعه ایران به پیوست هنر نیاز داریم نه دخالت در کار هنرمند

در ادامه این مراسم، سیدعباس صالحی 
در دیدار با جمعی از هنرمندان گفت: 
»هنرمندانی که بیرون از نگاه اقتصادی، 
با نگاه علمی و فرهنگی مسائل را بررسی 
می کنند فرصتی مغتنم برای کشور هستند 
و باید از این فرصت ها استفاده کنیم. هنر 
اصلی ترین هسته معنایی ایران است. 
همچنین اگر به هسته معنایی ایران نگاه 
کنیم، در تمدن چندین هزار ساله هنر، 
کانون و هسته معنایی تمدن ایران است.«

 وزیر فرهنگ وارشاد تأکید کرد:»تصور 
جهان به ایران، قبل از نفت، به هنر آن 
است و همه ایران را به هنر می شناختند. 
متأسفانه زمانی که نفت آمد این 
جابه جایی اتفاق افتاد. بنابراین جایگاه 
هنر و هنرمند به اندازه میزان اهمیتی 
است که در فضای نگاه به ایران وجود 

دارد.«
او درباره دغدغه های هنرمندان که در 
ح کردند، توضیح داد:  این نشست مطر
»دغدغه هایی را که دوستان مطرح کردند، 

می توان در چهار حوزه طبقه بندی کرد؛ 
برخی در حوزه اقتصادی، بخشی منزلتی 
هنرمندان، علمی و آموزشی و پژوهشی 
هنر و برخی در حوزه اجتماعی هنر است. 
هنرمند به عنوان پلی میان حکومت و 
مردم، دغدغه اجتماعی دارد و هنر خط 
اتصال اجتماعی افقی و عمودی جامعه را 
می خواهد تا بتواند نظام ارتباطی بسازد.« 

سبد و سهم فرهنگ و هنر در فضای 
دولت همواره تحت الشعاع است

صالحی با اشاره به اینکه وزارت فرهنگ 
تلاش دارد تا به مسئولیت هایی که بر 
عهده دارد، رسیدگی کند، ادامه داد: »در 
مسائل فرهنگی دو سطح دیگر هم مطرح 
است؛ سطح دولت و سطح حاکمیت. در 
این سطح ها هم دغدغه های چهارگانه 
وجود دارد. درموضوع حاکمیتی بحث های 
متعددی وجود دارد، درباره کارهایی که 
کردیم، می توانیم بکنیم و کارهایی که 

عقب ماندیم.«

وزیر فرهنگ در حوزه دولت از معاون اول 
رئیس جمهور  خواسته هایی را بیان کرد 
و گفت: »سبد و سهم فرهنگ و هنر در 
فضای دولت همواره تحت الشعاع است و 
این مختص به این دولت نیست. موضوع 
فرهنگ و هنر در دولت های مختلف 
همواره در حاشیه قرار گرفته است و 
ضرر این را هنرمندان متحمل می شوند. 

برای این روند در کشوری که تاریخ آن با 
تاریخ هنر گره خورده است باید چاره ای 
بیندیشیم. پیش از اینکه تاریخ مکتوب 
داشته باشیم، هنر، ایران را معرفی کرده 
است و به آن می بالیم. تصویر ایران هنوز 
در جهان به هنر است، نفت جز سیاهی 
برای ما نداشته و دود آن هنوز بلند است.«

او ادامه داد: »فرصت گذاری معاون اول 

رئیس جمهور ضروری است تا دولت 
همانند شورای اقتصاد، شورای فرهنگ و 
هنر جدی داشته باشد. چرا شورای فرهنگ 
و هنر جدی هم به ریاست رئیس جمهوری 
نداشته باشیم؟ چرا مسأله های فرهنگ و 
هنر در بخش فرابخشی فقط گاه و بی گاه 
بررسی می شوند. حتماً وزارت فرهنگ 
هم قصوری داشته و از آنها خبر دارم. دوم 
اینکه در دولت همواره به پیوست محیط 
زیست به مقررات تأکید می کنیم، از این 
به بعد یک پیوست فرهنگ و هنر هم به 
مقررات کشور داشته باشیم. اگر کشور ما 
کشور فرهنگ و هنر است هیچ آیین نامه و 
مقرراتی نباید بی توجه به مقررات فرهنگی 

و هنری باشد.«
 به گفته او، شورای عالی هنر منتظر 
استقرار معاونت هنری بود تا در امتدادش 
در استان ها هم فعال شود. برخی گام های 
خوب در شورای عالی سینما شکل گرفته 
است و گام های خوب بعدی برداشته 

می شود.

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با هنرمندان دیدار کرد 
هنرمند پلی میان حکومت و مردم است

ـــرش بـ

نخبگانی می خواهیم که پل ارتباطی بین 
مردم و حاکمیت باشند. همزبانی با مردم 
کاری سخت است؛ اما زبان هنر این ظرفیت 

را دارد.«
 

 دغدغه هایی که هنرمندان
 مطرح کردند

تقویت دیپلماسی هنر، اجرای کامل سند 
موسیقی، معرفی هنرمندان به نسل جوان 
و نوجوان، توجه به مراکز پژوهشی و ایجاد 
پژوهشگاه های خاص هنرهای نمایشی از 
مهم ترین دغدغه هایی بود که هنرمندان 
در این نشست با دکتر محمدرضا عارف در 

میان گذاشتند.
ارتقای جایگاه سازمانی هنرهای نمایشی در 
بدنه وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، تقویت 
رابطه حکومت و هنرمندان، زمینه سازی برای 
حضور جوانان، افزایش و اختصاص بودجه 
درخور به موسیقی و تئاتر، توجه به وضعیت 
معیشتی و رفاهی اهالی هنر، ساخت، نوسازی 
و بهسازی زیرساخت های هنری و سالن های 
نمایشی، معافیت های مالیاتی و لزوم توجه به 
اقتصاد هنر از دیگر مطالبات اهالی هنر بود که 

در این نشست مطرح شد.

 از سفره هنرمندان 
تا منزلت اجتماعی

معاون اول رئیس جمهور در پاسخ به 
دغدغه های معیشتی مطرح شده از گام های 
عملی دولت پرده برداشت. او به اصلاح 
جدول حقوق و دستمزد، تفاهمنامه مسکن 
و پیگیری معافیت های مالیاتی اشاره کرد، اما 
در عین حال بر یک نکته استراتژیک دست 
گذاشت: »حل مسائل اقتصادی اولویت 
ماست، اما آنچه بیشتر آسیب دیده، منزلت 
هنرمند در جامعه است که باید با همفکری 

هم آن را ترمیم کنیم.«

دعوت به شکستن سکوت صنفی
عارف در بخشی از این روایتِ دوطرفه، 
نقدی هم به جامعه هنری وارد کرد. او با 
اشاره به انفعال برخی تشکل ها در سال های 
گذشته، از آنان خواست که به جای سکوت 
یا تقسیم بندی های درونی، به میدان دیالوگ 
بیایند: »اگر از فضای صمیمی برای گفت و گو 
دفاع نکنیم، نمی توانیم تفکرهای سخت گیر 
را متقاعد کنیم که هنر نه یک تهدید، بلکه 

ضرورتی برای توسعه ملی است.«

پیوند دوباره سیاست و صحنه
این نشست با وعده تشکیل منظم جلسات 
هم اندیشی و فعال سازی »شورای عالی هنر« 
به پایان رسید. روایتی که نشان داد دولت 
چهاردهم می خواهد به جای »نگاه امنیتی یا 
اداری« با زبان »پژوهش و صنف« با هنرمندان 
سخن بگوید؛ تا شاید ناترازی های هنر، نه 
با بخشنامه که با »درد مشترک« و »زبان 

مشترک« درمان شود.

گزارش

گروه فرهنگی
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